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 م2201 /1201حادي عشر للصف ال يثانالفصل الالتربية الإسلامية 

 :التعاريف 
 

ليتعرف كلا من الرجل . حكما أنها مشروعة في الإسلام,مرحلة ما قبل الزواج أو الاقتران  :ـ الخطبه 1

 . والمرأة على الآخر
 

 .الوطء لملابسته لهمن حيث إنه طريق له : لغة  الزواجـ  النكاحـ 2
 .عقد مجازا في الوطءحقيقة في ال :شرعا                   
 

 .اتفاق يقصد به حل الاستمتاع بكل من الزوجين بالأخر على الوجه المشروع    :عقد الزواج ـ 3
 

يمنع المراه  أن تكون زوجة للرجل في جميع الأحوال بسبب المصاهرة أو القرابة أو  ما :التحريم المؤبد   ـ2

 .الرضاعة  
 

أن تكون زوجة للرجل في بعض الأحوال مثل أن تكون المحصنة أو  يمنع المراه  ما :التحريم المؤقت ـ 4

 .المشركة أو الجمع بين الأختين أو الزواج بأكثر من أربع 
 

 .بنت الزوجة وهي حرام على زوج أمها :  ه الربيبـ 5
 

 .أم لا  أي زوجة الابن أو ابن الابن أو ابن بنته وإن بعدت سواء دخل بها الفرع :زوجة الفرع ـ 6
 

 . مأخوذ من الإطلاق وهو الإرسال والترك :لغة ـ الطلاق 7
 

 . حل رابطة الزواج وإنهاء العلاقة الزوجية :شرعا            
 

 عند مخافة الشقاق يندب حكم من طرف الزوجة وحكم من طرف الزوج فإذا قرر   :ـ طلاق الحكمين 8

 .الطلاق حلا للمشاكل كان الطلاق واجبا
 

الذي يقسم على زوجته ألا يمسها فترة معينة من الزمن فإذا تعدي أربعة أشهر كان واجبا  : طلاق المولي ـ 9

 . عليه أن يطلقها
 

 .ما يملك معه الزوج حق مراجعة مطلقته ما دامت في العدة ولو بدون موافقتها : الطلاق الرجعيـ 01
 

 .وجتي محرمة إن فعلت كذاأن يجعل الرجل تحريم زوجته قسما كأن يقول ز : الطلاق بالتحريمـ 11
 

فإن اختارت  خيرتك في مفارقتي أو البقاء معي أن يقول الرجل لامرأته اختاري أو  : طلاق التخييرـ 12

 .الطلاق طلقت
 

 .أن يقول الرجل لامرأته ملكتك أمرك أو أمرك بيدك فقالت إذا أنا طالق طلقت منه : طلاق التمليكـ 13
 

 .(أنتي طالق ) بيان النية لان اللفظ واضح وصريح  إلىلا يحتاج  ام :الصريح الطلاق باللفظ ـ 14
 

 . زوجته يعلمها فيها بطلاقها إلىأن يكتب الزوج كتابا  :الطلاق بالكتابة ـ 15
 

 .أن تطلق المراه بلفظ يفيد وقوع الطلاق في الحال مثل أنتي طالق أو طلقتك   :الطلاق المنجز ـ 16
 

علق على أمر ( إذا خرجتي من البيت فأنتي طالق ) أو تركة مثل  يءعل شما علق علي ف :المعلق ـ 17

 . الخروج
 

 . أنتي على كظهر أمي أو أختي همراتأن يقول الرجل لإ : الظهارـ 18
 

ه نفسها من زوجها الكارهة له بمال تدفعه إلية أو تتنازل عن كامل حقوقها لدية أإن تفدي المر :الخلع ـ 19

 .ليتخلي عنها 
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 .ه أو ينفي حملها من اأن يرمي الزوج زوجته بالزن :اللعان  ـ20
 

المدة التي تنتظر فيها المراه وتمتنع عن الزواج بعد وفاه زوجها أو فراقه لها لإثبات براءة الرحم  : هالعدـ 21
 . أو إثبات الحمل للزوج المتوفى

 

 .نساب وتضيع الحقوقالتأكد من خلو الرحم من الحمل حتى لا تختلط الأ :الاستبراء ـ 22
 

ما يدعو على إلى جماعها أو يرغب في النظر إليها  من الزينة والملبس  هاجتناب المعتد  :الإحداد ـ 23

 .والتحسين وهيئة المشية والكلام والحركة
 

 .ما يقدم من طعام وشراب وكسوة وسكنى لمن وجبت له :النفقة ـ 24
 

 .ه بما يصلحه ووقايته مما يؤذيه حتى يكبرإيواء الصغير وكفالته وتعهد : الحضانة ـ25
 

 . معلومات إلي البيت الحرام للنسك والعبادة أشهرالقصد في  :الحـــج ـ 26
 

 . الحج أو العمرة أو نيتهما معا: حد النسكين أنية  :الإحرام ـ 27
 

 . الجماع ومقدماته والمباشرة فيما دون الفرج : الرفثـ 28
 

 .والخروج عن طاعة الله عز وجل هوالفعلي هوليالمعاصي الق : الفسق ـ 29
 

الحج أشهر   )الأوقات التي لا يصح الحج شيء من أعمال الحج غلا فيها لقوله تعالى: ه المواقيت الزماني ـ 30
 (.معلومات

 

 .ولا يجوز تجاوزها دون الإحرامحرم منها الحاج منها أو المعتمر الأماكن التي ي  : ـ المواقيت المكانية 31
   

إنما الأعمال  ) لقوله صلى الله عليه وسلم معانية الدخول في النسك الحج أو العمرة أو نيتهما   :ـ الإحرام 32

 . (بالنيات
 

 . من أحرم بالحج وحده فهو مفرد : ـ الإفراد24
 

 .من أحرم بالعمرة ثم تحلل منها ثم أحرم بالحج يوم التروية فهو متمتع : ـ التمتع25 
 

 .من أحرم بالحج والعمرة معا دون تحلل بينهما فهو قارن : ـ القران26
 

 .الحضور والتواجد في أي جزء من عرفة : الوقوف بعرفةـ 27

======================================================= 

 الزواج فطرة إنسانية:  الدرس الرابع عشر
 

 ؟ الزواج فطرة إنسانية وضح ذلكـ 1

وجعل لهلا من الضوابط الحسية والعقلية ما ينظم هذه الغرائز الإنسانية  سان غرائز فطريةأودع الله في الإن
التي شرع لها الزواج صيانة لكرامة المرأة وضمن لها عفتها ( الغريزة الجنسية)ويتلاءم مع الفطرة وأهمها 

 .وطهارتها وحماية نسلها من الضياع

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .ـ يدفع الزوجين إلى العمل والنشاط1  لماذا كان الزواج ضرورة لكل من الرجل والمرأة؟ـ 2

 

 .لأن فيه أمان للنفس ويحمي من القلق والاضطراب ويتحقق في ظله التراحم والتفاهم والمودة التعاطف -2
 

 .لأنه تزكية للعواطف الإنسانية وتنمية للعلاقات والروابط -4   .ئز الإنسانيةلأن فيه إشباع للغرا -3
 

 .الزواج من وسيلة للتناسل وبقاء النوع الإنساني واستمرار معيشته -5
 

 .ـ الزواج يحمي الإنسان من الأمراض البدنية والأخلاقية6
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 .ـ يؤدي إلى ترابط الأسرة وتقوية أواصر المحبة والألفة7

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟الزواج إحساس بالمسؤولية ـ علل 3
 

 .من خلال المشاركة في تربية الأبناء ورعايتهم وفق المفهوم الإسلامي

======================================================= 

 عوامل تحقق الاستقرار في الحياة الزوجية:  عشر الدرس الخامس
 

تنكح المرأة لأربع لمالها ولحسبها ولجمالها ولدينها فاظفر بذات الدين " قال الرسول صلى الله عليه وسلم  ـ 1

 بعض أسس الزواج الناجح بين ذلك ؟ إلىيرشدنا الحديث الشريف " تربت يداك 
 

 . عادة الإنسان وتعاسته مرهون بهذا الاختيارن سلأ : أن يتم اختيار الزوجة الصالحة
أن يختار الولي الزوج الصالح لكريمته فان عاشرها عاشرها بمعروف وان سرحها  : اختيار الزوج الصالح

 . سرحها  بإحسان
 

 جل تقدير ما تتمتع به الفتاه من نضج عقلي وسلامة تفكير واستقامة حديث وحسن الهيئةأمن  : التعارف
    . أن يتحقق الرضا الكامل بين الطرفين واستشارة الأم بذلك : وافقالرضا والت

تعير به خلافا للمرأة فليست ضرورية وأساس الكفاءة هو التدين  إنها أن يختار الزوجة الكف له لا : الكفاءة

 . والخلق الفاضل
 .  أن تستشار الثيب قبل الزواج والبكر تستأذن : المشورة والاستئذان

 .ة إنسانية وضح ذلكالزواج فطر

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 :مع ذكر السبب ( لا يجوز ـ يجوز ) وضح الحكم الشرعي فيما يلي من العبارات التالية بوضع كلمة  ـ2

 

 . لأن الشرع أجاز الزواج من الكتابية  :السبب     . يجوز :الحكم    ؟ اقترن رجل بامرأة كتابية -1

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 لا يجوز تزويجها من رجل فاسق :الحكم ؟ وج الرجل ابنته لرجل فاسق ظالم ز -2
 

وخلقة فزوجوه إلا تفعلوا  هإذا خطب إليكم من ترضون دين)  لحديث الرسول علية الصلاة والسلام :السبب  

 (تكن فتنة في الأرض وفساد عريض 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ز يجو :الحكم  . امرأة دون علمها بقصد الزواج  إلىتمكن رجل في الخفاء أن ينظر  -3

 

إذا خطب أحدكم المرأة )  صلي الله علية وسلم أنة قال –عن جابر بن عبد الله قال سمعت رسول الله  :لسبب ا

فكنت أتخبأ لها حتى نظرت منها ما : قال جابر (  فإن استطاع أن ينظر إلى ما يدعوه إلى نكاحها فليفعل
 الها فإنه سوف تتغير الصورة عندهت بعد زولأن الخاطب إذا رآها في هذه الزينة ثم تغير ادعاني إلى نكاحه

 .وربما تكون رغبته نفوراً منها 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 . يجوز لا :الحكم ؟    زوج الرجل ابنته من رجل كفء دون علمها  -4

 

ستأمر ولا تنكح البكر حتى تنكح الأيم حتى ت لا) لية الصلاة والسلام حيث لحديث رسول الله ع :السبب  

  . (أن تسكت: قال وكيف إذنها؟: قالوا يا رسول الله تستأذن

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 إن الاقتران بالزوجة المسلمة هو الأصل الذي ينبغي أن   ما الأصل في الاقتران بالزوجة؟ولماذا؟ـ 3

 

 .يحرص عليه المسلم لأنه السبيل إلى تحقيق حياة زوجية ناجحة

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
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 اليهودية  )نعم يجوز للمسلم الاقتران بغير المسلمة الكتابية   هل يجوز للمسلم الاقتران بغير المسلمة؟ـ 4
 

 .مطلقا أما المشركة فلا يجوز ولا يجوز للمسلمة الاقتران بغير المسلم فقط( أو المسيحية
 

 لا تنكحوا ومؤمنة خير من مشركة ولو أعجبتكم ن ولأمة ولا تنكحوا المشركات حتى يؤم) لقوله تعالى
 

 .( المشركين حتى يؤمنوا ولعبد مؤمن خير من مشرك ولو أعجبكم 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟على المسلم أن يحسن اختيار شريكة حياته ـ علل5
 

 .سعادة الإنسان وتعاسته رهن بهذا الاختيار الذي  ينبغي أن يخضع لمنطق العقل لا لحكم الهوىلأن 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ما أسس اختيار الزوجة الصالحة؟ـ 6

 تنكح المرأة ) -صلى الله عليه وسلم -لقوله .لىود الله تعاأن تكون من ذوات الدين والخلق الحافظات لحد
 

 ( فاظفر بذات الدين تربت يداك ولدينها ولجمالها ولحسبها لمالها : لأربع
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 أي أن يختار ولي الأمر زوجا صالحا لأنه إذا عاشرها   لح؟ما المقصود من اختيار الزوج الصا ـ7 
 

 .وإذا سرحها  سرحها بإحسان عاشرها بالمعروف
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . على الطلاق بأي حال قادرالنكاح لا مخلص لها والزوج  الاحتياط في حقها أهم لأنها رقيقةـ 8 

 وماذا تعني؟ ؟من قائل هذه العبارة 
 

 . الإمام الغزالي رحمة الله عليه وتعني حسن اختيار الزوج الصالح :القائل 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 مرحلة ما قبل الزواج أو الاقتران    مها ؟ ولماذا شرعت في الإسلام؟ما المقصود بالخطبة ؟وما حكـ 9
 

 . حكما أنها مشروعة في الإسلام ليتعرف كلا من الرجل والمرأة على الآخر
 

 (. انظر إليها فإنه أحرى أن يؤدم بينكما )  -صلى الله عليه وسلم -لقوله  
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 يجب أن يتحقق بين الزوجين الرضا الكامل من الولي والأم والمرأة ـ علل 10
 

 المرأة  اورضا الأم لأنها أعلم بشؤون ابنتها ورضلبنت من أن تندفع وراء رغباتها الولي يمنع ا ارضلأن 
 

 لأنه ذو أثر فعال في جلب المودة والمحبة
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 أما  اشترط الإسلام الكفاءة في الرجل للمرأة لأنها تعير به  ولماذا؟؟  ما موقف الإسلام من الكفاءةـ 11
 

 .طلاق كفاءة المرأة بالنسبة للرجل فليست ضرورية لأنه يملك حق القوامة وال
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .التدين والخلق الفاضل عند الجمهور      الكفاءة؟ قياسما مـ 12

======================================================= 

 الدرس السادس عشر
 

 ؟  ح له أركان أساسية اذكر ثلاثة منها عقد النكاح الصحي -1
 

 . المهر أو الصداق -3                         الشاهدان -2          الإيجاب والقبول -1
----------------------------------------------------------------------------------------------   
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 ما الحكمة من تشريع الزواج؟ـ 2

 .ن فيه أمان للنفس ويحمي من القلق والاضطراب ويتحقق في ظله التراحم والتفاهم والمودة التعاطفلأ -1
 

 .ـ يدفع الزوجين إلى العمل والنشاط3    . لأن فيه إشباع للغرائز الإنسانية -2
 

 .لأنه تزكية للعواطف الإنسانية وتنمية للعلاقات والروابط -4
 

 .قاء النوع الإنساني واستمرار معيشتهالزواج من وسيلة للتناسل وب -5
 

 .ـ الزواج يحمي الإنسان من الأمراض البدنية والأخلاقية6
 

 .ـ يؤدي إلى ترابط الأسرة وتقوية أواصر المحبة والألفة7

----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟ لبالتفصي عقد الزواجاذكر أركان ـ 3

       : ـ الإيجاب والقبول 1

 ؟ ما المقصود بالإيجاب والقبول
 .اللفظ الصادر من الزوج أو من يقوم مقامه : القبول أو من يقوم مقامه اللفظ الصادر من الولي : الإيجاب 

************************************************************** 

 : ـ الشاهدان 2
 .أن يحضر العقد اثنان فأكثر من الرجال العدول المسلمين  ما المراد بالشاهدين ؟

************************************************************** 

 :ـ صيغة العقد3
وقول الولي زوجتك أو أنكحتك ابنتي  هيله في العقد زوجني ابنتك فلانقول الزوج أو وك  ما هي صيغة العقد؟

 .هنفلا

************************************************************** 
 :ـ المهر والصداق4

 .ما تعطاه المرأة لحلية الاستمتاع بها وهو واجب  ما هو المهر أو الصداق ؟

----------------------------------------------------------------------------------------------  
 .أن يكون كلا من الطرفين بالغا وعاقلا ومختارا -1 ا الشروط التي يجب توافرها في عقد الزواج؟مـ 4

 

 .أن تكون ألفاظه بصيغة مناسبة يتوافر فيها الإيجاب والقبول -2
 

 .أن يكون بنية الدوام والاستمرارية وهو يحقق أهداف الزواج -3
 

 .ـ  توثيق عقد الزواج لخطورة هذا العقد7   .أن يكون كلا من الطرفين حلا للطرف الآخر -4
 

 .الإشهاد على العقد والإعلان عنه لحفظ الحقوق والأنساب التي تترتب على عقد الزواج -5
 

 .عدم الإحرام بالحج أو العمرة من الزوج أو الزوجة -6

----------------------------------------------------------------------------------------------   

 ما الذي يشترط في المرأة التي يراد العقد  عليها ؟ـ 5
 

 .أن تكون غير محرمة على من يريد الزواج بها سواء أكان التحريم مؤبد أو مؤقتا
 .ـ تحريم مؤقت 2     ـ  تحريم مؤبد1  ؟أنواع التحريم  ـ عدد6

 

 .لنسب وهن أربعة ـ المحرمات بسبب القرابة أو ا1  : التحريم المؤبد:  أولا
 

 ( وأم الأب وأم الجد وإن علت الأم وإن علت )ـ الأصل من النساء وإن علا 1 
 (حرمت عليكم أمهاتكم )قال تعالى 

 

 ( نزل وما تناسل منها البنت وما تناسل منها وبنت الابن وإن:) ـ الفرع وإن نزل والمراد به 2
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 (حرمت عليكم أمهاتكم وبناتكم )قال تعالى  
 

أخوات لأب أو لأم وفروع الأخوة و الأخوات سواء شقيقات أ )فروع الأبوين أو أحدهما وإن نزل وهن ـ  3

 (  والأخوات
 (. وبنات الأختوبنات الأخ  )قال تعالى

 

 سواء كن شقيقات أو أخوات لأب أو أخوات لأم (العمات والخالات)ـ فروع الأجداد والجدات وهن 4

 (.وعماتكم وخالاتكم)قال تعالى

----------------------------------------------------------------------------------------------   
 بسبب التعارض بين حقوق القرابة وحقوق الزوجية ولعدم تحقيق ما  ؟حرمة التزوج بالمحرمات علل  -7

 . يناط بالزواج من تقوية للروابط الأسرية

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
  تتوافر به أركان وشروط الزواج المشروع لا هلأن؟   تسمية الزواج الغير شرعي بالزواج الباطلعلل  -8

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ما الفرق بين التحريم المؤبد والتحريم المؤقت ؟ -9

يمنع المراه  أن تكون زوجة للرجل في جميع الأحوال بسبب المصاهرة أو القرابة أو  ما : التحريم المؤبد  

 .الرضاعة  
يمنع المراه  أن تكون زوجة للرجل في بعض الأحوال مثل أن تكون المحصنة أو  ما : التحريم المؤقت

 .أو الجمع بين الأختين أو الزواج بأكثر من أربع  المشركة

----------------------------------------------------------------------------------------------  
 يجوز التزوج بهن لعدم ذكرهن في المحرمات ما حكم بنات الأعمام والأخوال والخالات وفروعهن؟ـ 10

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ما الحكمة من التحريم ؟ـ 11
ـ حرصا على صلة الرحم التي أمر الإسلام بصلتها وحرصا على الروابط التي تربط الأقرباء بعضهم 1

 .والمنازعات ببعض وحمايته من الخصومات 
 

 .الاختلاط  فلا غنى للزوجين من مودة الأقاربـ حاجة الناس إلى الاجتماع و2
 

 .ـ قرر علماء الأحياء أن الزواج من الأقارب يضعف النسل والزواج من المتباعدين يقويه 3
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ المصاهرة أربعة أصناف اذكرهايحرم ب :ـ المحرمات بسبب المصاهرة12
 

 .ـ زوجة الأصل وهو الأب سواء من العصب أو من ذوي الأرحام كأبي الأم 1
 

 سواء دخل بزوجته أولم يدخل بها           ( ن علت‘أمها وأم أمها وأم أبيها و)ـ أصل الزوجة وهي 2
 

 .الزوجةبشرط الدخول ب( وهن بناتها وبنات بناتها وإن نزلن)ـ فروع الزوجة 3
 (.وربائبكم التي في حجوركم من نسائكم التي دخلتم بهن فإن لم تكونوا دخلتم بهن فلا جناح عليكم)لقوله تعالى

********************************************************** 

 .بنت الزوجة وهي حرام على زوج أمها     ما المقصود من الربيبة؟ـ 13
********************************************************** 

 .أم لا  أي زوجة الابن أو ابن الابن أو ابن بنته وإن بعدت سواء دخل بها الفرع :زوجة الفرع ـ   4
 ( .وحلائل أبنائكم الذين من أصلابكم)لقوله تعالى  

                    ******************************************* 

 .ـ إن رابطة المصاهرة كرابطة القرابة تحظى بالاحترام والاهتمام1  التحريم؟ ما الحكمة من 
 

 .ـ حرمة زواج أم الزوجة على زوج ابنتها بمجرد العقد عليها حفاظا على صلة المودة 2
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 .يحرم بالرضاعة ما يحرم بالنسب  ما الذي يحرم بالرضاعة؟ :  ـ المحرمات بسبب الرضاعة3

 (التي أرضعنكم وأخواتكم من الرضاعة وأمهاتكم)لقوله تعالى 
 

 الشافعية والحنابلة وابن بمجرد حصول الرضاع سواء قل أو كثر وذهب  بم يثبت التحريم في الرضاعة؟
 

 .إلى أن التحريم لا يثبت إلا بخمس رضعات مشبعات متفرقات معلومات بيقينحزم 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

 ؟مع التعليل التحريم المؤقت له خمس أسباب اذكرها   : التحريم المؤقت: ثانياـ 4
 

قال ( والمحصنات من النساء ) قال تعالى   من وفاة أو طلاق هوالمعتد ـ المحصنة أي المتزوج 1 
 والمطلقات يتربصن) وقال تعالى( والذين يتوفون منكم ويذرون أزواجا يتربصن بأنفسهن أربعة أشهر)تعالى

 (بأنفسهن ثلاثة قروء

 .الحكمة من ذلك منع الإنسان من الاعتداء على زوجة غيره وحفظ الأنساب من الاختلاط والضياع 
 

 (ولا تمسكوا بعصم الكوافر) تعالى قال الكتابـ  المشركة وهي ليست مسلمة ولا من أهل 2
  

المودة والاستقرار المنشود  بين إقامة  لأن بين المسلم والمشركة تناقضا وتنافرا واختلافا في العقيدة يحول 

 . من الزواج
 

لأنه يؤدي إلى قطيعة الرحم (وأن تجمعوا بين الأختين إلا ما قد سلف)قال تعالى  ـ الجمع بين المحرمين3

 والعداوة بينهما
 

 ( فانكحوا ما طاب لكم من النساء مثنى وثلاث ورباع) تعالىلقوله   ـ الجمع بين أكثر من أربع4
 

  . فإذا طلق الزوج زوجته ثلاثا فلا تحل له حتى تنكح زوجا آخر :المطلقة ثلاثا  ـ 5

 ( فإن طلقها فلا تحل من بعد له حتى تنكح زوجا آخر) قال تعالى                  

 .على أن تبقى زوجها راضيا عليها هريصحلأنه يؤدي إلى تروي الزوج في إيقاع الطلاق وكانت الزوجة 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

 :الزواج المشروع والزواج غير المشروع: ثالثا 
 

 ما توافرت أركانه وشروطه والآثار المترتبة عليه  ما الزواج المشروع؟وما الآثار المترتبة عليه؟ـ 1 
 

القول أو  لإيذاء بالفعل أوم اوعدـ والعدل  ـ والنفقةـ المهر) :من الآثار الشرعية المترتبة على الزوج  ـ 1 

 (الظلم
 

التأديب ـ ثبوت النسب  ـوالقرار في البيت ـ الطاعة  ) : ـ من الآثار الشرعية المترتبة على الزوجة 2

 (.بالمعروف
 

ـ حرمة المصاهرة ـ  حسن المعاشرةـ حل الاستمتاع ) : ـ من الآثار الشرعية المترتبة على الزوجين3

 (.التوارث

 :الذي لا يترتب عليه آثار شرعية للأسباب الآتية   ير المشروع ؟ما الزواج غ
 

 .ـ  إذا كانت الزوجة من المحارم2    .ـ حصول خلل في الصيغة أو في أهلية العاقد يمنع انعقاد العقد1 
 

 .ـ إذا كان أحد الزوجين مرتدا أو إذا كان الزوج غير مسلم والزوجة مسلمة3 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . هتحريم بسبب القراب    ؟يحرم زواج الرجل بعمته وخالته ـ علل 6
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 التي أرضعته تكون بمنزلة الأم  هلأن المرضع؟ريباته بسبب الرضاع يحرم زواج الرجل بإحدى ق ـ علل7

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
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             .بعد الدخول بالأم               ؟يحرم زاوج الرجل بربيبته  ـ علل8 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

  أن تستشار الثيب قبل الزواج والبكر تستأذن    ما المراد من المشورة والاستئذان؟ـ 19
 

 ؟ فقيل يا رسول الله كيف إذنهالا تنكح البكر حتى تستأذن ولا الثيب حتى تستأمر )-وسلمصلى الله عليه  -قال 

 .( قال إذا سكتت

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .ـ  حفلات الزواج 2      ـ المغالاة في المهور1؟     كر بعض منكرات الزواج في الإسلاماذـ 20

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .لأنه يثير الشهوات والأهواءعن الغناء الحرام في الزواج ؟  -صلى الله عليه وسلم -لماذا نهى النبي ـ 21
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟هى الخطبما حكم الخطبة علـ 22
 

 إلا إذا كان الخاطب الأول فاسقا فإنه يجوز    على الخطبة بعد القبول حرام هالخطب
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

======================================================= 

 الدرس السابع عشر
 

  ؟اكتب حقوق الزوج على زوجته  -1

 .القرار بالبيت الشرعي  – 3أن تقوم على خدمة زوجها    – 2الطاعة من غير معصية الخالق    -1

----------------------------------------------------------------------------------------------  
 عدد حقوق الزوجة على زوجها؟ـ 2

   

 .العدل بين الزوجات -4      .م الإضرار بالزوجةعد -3     .نفقة الزوجة -2     . مهرال -1

************************************************************ 
 .المهر حق خالص لكل امرأة تتزوج وهو رمز للتكريم والإخلاص والود  لمن يكون المهر؟ :ـ المهر1

 

 حكم المهر الوجوب لخطورة عقد الزواج وتقديرا للمرأة لأنه لو أبيح الزواج   ما حكم المهر؟ ولماذا؟ـ 2
 

 . دون المهر لكان في ذلك امتهان للنساء وحط لأقدارهن
************************************************************ 

 ؟ نفقة الزوجة على الزوج واجبة وضح ذلك   : نفقة الزوجة -2
 

ـ  لباس ـطعام )عليها نفقة كاملة لتتحقق لها مطالبها كافة من أسباب العيش الكريم سواء من يجب أن بنفق 
 .إلى غير ذلك من لوازم العيش( دواء ـإيواء

************************************************************ 

 .عروف على الزوجة أن تأخذ حقها بيدها بالم  ما الحكم إذا كان الزوج بخيلا؟ـ 2
************************************************************ 

 ما الواجب على الزوج إذا تمسك بزوجته؟:  عدم الإضرار بالزوجة -3
 

وجب عليه أن يحسن إليها في التعامل والمعيشة ويجب عليه إن كرهها أن يسرحها بإحسان من غير أن 

 . يظلمها
 

لا تضرب الوجه ولا تقبح   )-صلى الله عليه وسلم -ولقوله ( و تسريح بإحسان فإمساك بمعروف أ)قال تعالى 

 .(ولا تهجر إلا في البيت

************************************************************  
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 ما المقصود بالعدل بين الزوجات؟ : العدل بين الزوجات -4
 

 .فلا يفضل واحدة على الأخرى,إلى ذلك سبيلا يجب على الزوج أن يعدل بين الزوجات ما استطاع

 .( جاء يوم القيامة وشقة ساقط د الرجل امرأتان فلم يعدل بينهماأذا كان عن) -صلى الله عليه وسلم -قال 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

    .الطاعة -1   عدد حقوق الزوج على زوجته؟ : حقوق الزوج على زوجته 
 

 .ولاية التأديب بالمعروف -4    .القرار في البيت الشرعي -3     .أن تقوم على خدمة زوجها -2

************************************************************ 
 ما المقصود بطاعة الزوجة لزوجها؟ : الطاعة -1

 

 تعالى –مرها به بشرط ألا يكون في ذلك معصية لله أن تطيعه فيما يأ

 . "أيما امرأة ماتت وزوجها راض عنها دخلت الجنة:" قال صلى الله عليه وسلم  
************************************************************ 

 ن؟ما الأساس الذي وضعه الإسلام للتعامل بين الزوجي  : أن تقوم على خدمة زوجها -2
 

أساس العلاقة بين الزوجين هو المساواة بين الرجل والمرأة في الحقوق والواجبات وتنظيم الحياة بينهما هو 
أساس فطري وطبيعي فالرجل أقدر على العمل والكدح والكسب خارج المنزل والمرأة أقدر على تدبير 

 .المنزل وتربية الأولاد وتيسير أسباب الراحة في البيت

 "ولهن مثل الذي عليهن بالمعروف وللرجال عليهن درجة والله عزيز حكيم : "قال تعالى 
************************************************************ 

 لماذا جعل الله تعالى الرجال قوامون على النساء؟ـ 2
 

في جلب قوته وقوت  منحت القوامة للرجل لأنه يتمتع بقوة بدنية وقدرة على تحمل الصعاب والشدائد والسعي

 .زوجته وأولاده ويحيط الأسرة بكامل الاهتمام والرعاية
 ."الرجال قوامون على النساء بما فضل الله بعضهم على بعض وبما أنفقوا من أموالهم:" قال تعالى 

************************************************************ 

 قصود بقرار الزوجة في البيت الشرعي؟ما الم  : القرار في البيت الشرعي -3
 

أن يسكن زوجته بمنزل الزوجية, والذي يسمى بالمسكن الشرعي ويجب أن يكون لائقا ومحققا لاستقرار 

المعيشة الزوجية وتمنع من الخروج إلا بإذنه وإذا خرجت يجب أن يكون خروجها على أساس العفة 

 . والاحتشام والفضيلة والخلق القويم
 "وقرن في بيوتكن ولا تبرجن تبرج الجاهلية الأولى : " ى قال تعال 

 "  المرأة عورة فإذا خرجت استشرفها الشيطان : " -صلى الله عليه وسلم -وقال 

************************************************************ 
 ؟وضح ذلكبعض الزوجات تكون موضع ثقة وائتمان وطهر   : ولاية التأديب بالمعروف -4

 

 .التي تحفظ غيبته في نفسه وماله, فلا تخونه في نفسها وتحفظ الأسرار الزوجية والمنزلية

 "فالصالحات قانتات حافظات للغيب بما حفظ الله : " قال تعالى 
 

 ؟ وضح ذلك الزوجات تحتاج إلى إصلاح وتأديب بعضـ 2
 .اللواتي يخاف نشوزهن ويحاولن الخروج على الحقوق الزوجية

 -------------------------------------------------------------------------------------------

  . حِل الاستمتاع -1  عدد الحقوق المشتركة بين الزوجين؟ :حقوق مشتركة بين الزوجين** 
 

 .زوجثبوت نسب الولد لل -5          .التوارث -4    .حرمة المصاهرة -3   .حسن المعاشرة -2

************************************************************ 
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 ؟ وضح ذلك. من الأمور الفطرية حِل الاستمتاع بين الزوجين : حِل الاستمتاع -1
 

حيض أو نفاس ) يحل لكل من الزوجين الاستمتاع بالآخر ولا يمتنع أحدهما عن الآخر إلى لعذر شرعي من 

 . (أو مرض
************************************************************ 

 ما المقصود بحسن المعاشرة؟ : حسن المعاشرة -2
 

يجب على كل من الزوجين أن يحسن معاشرة صاحبه بالتعاون على جلب الخير ودفع الشر, والتغاضي عما 

 .يحدث من هفوات, وإخلاص كل منهما في واجباته
************************************************************ 

 ؟اذكر بعض ما يحرم بالمصاهرة : حرمة المصاهرة -3
   

 .زوجة الأصل وهو الأب سواء من العصب أو من ذوي الأرحام كأبي الأم  ـ 1
           .سواء دخل بزوجته أولم يدخل بها ( ن علت‘أمها وأم أمها وأم أبيها و)ـ أصل الزوجة وهي  2

 .بشرط الدخول بالزوجة( وهن بناتها وبنات بناتها وإن نزلن)زوجة ـ فروع ال 3

 وربائبكم التي في حجوركم من نسائكم التي دخلتم بهن فإن لم تكونوا دخلتم ) لقوله تعالى           
 .والربيبة هي بنت الزوجة وهي حرام على زوج أمها (. بهن فلا جناح عليكم           

************************************************************ 

 ما المقصود بالتوارث بين الزوجين؟ : التوارث -4
 

 "إلخ...........ولكم نصف ما ترك أزواجكم إن لم يكن لهن ولد : " أن يرث كل منهما الآخر لقوله تعالى

************************************************************ 

 ما المراد بثبوت النسب؟  : ولد للزوجثبوت نسب ال -5
 

     .عني الشرع بثبوت نسب الأولاد للزوج لأنه الهدف الذي ترمي إليه الشريعة الإسلامية من الحياة الزوجية 
 "ادعوهم لآبائهم هو أقسط عند الله : " قال تعالى 

 

 اذكر الأدلة التي يثبت بها النسب؟ـ 2
 

 .جاء بعد العقد الصحيح من زوجها وأقل مدة لثبوت الحمل ستة أشهر ويراد به الحمل الذي : الفراشـ 1
 

 . (الأب)من نفس المقر( الابن) إقرار بثبوت نسب المقر له  -1 :نوعان  : الإقرارـ 2
 

 .كإقرار الرجل لآخر أنه أخوه. من غير المقر( الابن)إقرار بثبوت نسب المقر له  -2  
 

  .رجل وامرأتين عدول شهادة رجلين عدلين أو : البينةـ 3
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .نظرا لخطورة عقد الزواج وتقدير للمرأة      ؟تشريع المهر للزوجة علل  -6

 .ر المعيشة الزوجةلاستقرا؟   اشتراط الإسلام في مسكن الزوجين أن يكون مسكنا شرعيا علل  -7
 ؟أمر الإسلام الزوج بالعدل بين زوجاته في المظاهر المادية دون القلبية علل  -8

 

 سلطة له الرجل عليها ولكن الأمور المادية قادر  يعلمها إلا الله سبحانه وتعالي وهذه لا ن القلبية لالأ
 

 .الرجل عليها فأنة لابد من العدل بينهم 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ن الرجل قادر على الكدح والعمل لأ؟ طاعة المرأة لزوجها وخدمته حق من حقوقه المشروعة علل  -9

 

 .ه خرج المنزل وأمراه قادرة علي تدبير الأمور المنزلية وهذه أمور فطري

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .ه مصلحة الأسرة وحسن العشر طاعة الزوجة لزوجها تحققـ 6
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  .ه تنظيم أمور الأسرقوامة الرجل على المرأة تعني ـ 7

======================================================= 

 الدرس الثامن عشر
 

 ؟ اذا أباح الإسلام الطلاقلم -1

 . إباحة لدفع الضرر عن الزوجين وليكون أخر العلاج عندما يتعذر تحقيق أهداف الزواج ومنافعه
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . يرتاح أحداهما للأخر ولا يثق به لاعندما     متى يكون الطلاق في الإسلام محمودا ؟ -2

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ما حكم الإسلام إذا استحكم النفور بين الزوجين ولم تفلح جميع وسائل الإصلاح  -3

 .الطلاق والفراق  وهو مشروع عند جمهور الفقهاء 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟اذكر ثلاثة من المبادئ والتعاليم التي وضعها الإسلام للتقليل من حالات الطلاق  -4

 

 . قبل العقد هالمخطوب إلىالنظر ـ 2          حسن اختيار الزوجة ـ 1
 

 .أة وأوليها باختيار الزوج الكريم اهتمام المر ـ 3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ همن حيث إباحة الطلاق وتحريم خرىالأين الإسلام والمذاهب المسيحية قارن بـ 5

 

 .ه كان لغير ضرور أباح الإسلام الطلاق عند الضرورة ولكن حرمة وكرهه إذا
 

ولو كانت الزوجة غير  حتىيحرم الطلاق تحريما مؤبدا  فنجد في بعضها ما خرىالأ أما المذاهب المسيحية

غير عفيفة لكنة في هذه ه ي حالات خاصة مثل أن تكون المرأيبيح الطلاق إلا ف عفيفة  وفى البعض الأخر لا
 .لكنة فراق جسدي فقط  يكون طلاقا كما هو معروف في الإسلام و الحالة لا

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 الإسلام ويحرمه ؟ هيكره من الطلاق ماـ 6
 

  . سره التي يحرص الإسلام على بنائها وتكوينهالما فيه من هدم الأ

----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ما الحكمة من تشريع الإسلام الطلاق؟ـ 7
 

فإن  إذا استحكم النفور بين الزوجين, ولم تنجح كل وسائل الإصلاح ومحاولات المصلحين في التوفيق بينهما

 .في هذه الحالة هو الدواء المر الذي لا دواء غيره الطلاق

 ".أبغض الحلال عند الله الطلاق: "  صلى الله عليه وسلم -قال 
----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ما المبادئ والتعاليم التي وضعها الإسلام لتضييق دائرة الطلاق؟ـ 8

تنكح المرأة : "   -صلى الله عليه وسلم -قال  المال والجاهحسن اختيار الزوجة من حيث الدين والخلق قبل 
 ".فاظفر بذات الدين تربت يداك لمالها وحسبها ولجمالها ولدينها:  لأربع

 

 : قبل العقد هالنظر إلى المخطوب 

إذا خطب إليكم من ترضون : "  صلى الله عليه وسلم -لقوله  وأوليائها باختيار الزوج الكريم اهتمام المرأة
 "دينه وخلقه فزوجوه 

 .اشتراط رضا المرأة بالزواج ممن يتقدم لها ولا يجوز أبدا إجبارها
 .ويرى البعض أنه مستحب قته واجبا وركنا من أركان العقداعتبار رضا ولي المرأة ومواف

 "آمروا النساء في بناتهن: " صلى الله عليه وسلم  -بمشاورة الأمهات في زواج بناتهن لقوله  الأمر
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 .يجاب المعاشرة بالمعروف, وتفصيل الحقوق والواجبات المتبادلة بين الزوجين والالتزام بحدود الله إ

 .ترغيب الزوج في أن يكون واقعيا, بحيث لا ينشد الكمال في زوجته, فإن كره منها خلقا رضي منها آخر

ل يصبر لعل الله يغير الحال دعوة الزوج إلى تحكيم العقل والمصلحة إذا أحس بباعث الكراهية نحو زوجته ب
وعاشروهن بالمعروف فإن كرهتموهن فعسى أن تكرهوا شيئا ويجعل الله فيه : " إلى ما هو خير لقوله تعالى 

 "خيرا كثيرا

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
جة الناشز العاصية بالحكمة والتدرج من اللين من غير ضعف إلى الشدة في غير أمر الزوج أن يعالج الزو -9

واللاتي تخافون نشوزهن فعظوهن واهجروهن في المضاجع واضربوهن فإن أطعنكم : " قال تعالى عنف  

 "فلا تبغوا عليهن سبيلا
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

وإن خفتم شقاق بينهما فابعثوا حكما : " قال تعالى  أمر المجتمع بالتدخل عند وقوع الشقاق بين الزوجين -10
 "من أهله وحكما من أهلها إن يريدا إصلاحا يوفق الله بينهما

======================================================= 

 الدرس التاسع عشر
 
 

 ؟للطلاق أركان يتوقف عليها اذكرها  -1
 

 . عصمة زوجها من عقد صحيح فيالزوجة التي  -2      إن يكون الزوج عاقل مختار غير مكره -1

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ الطلاق المعلق نوعان اذكرهما مع التوضيح -2
يقصد منة  الحمل على الفعل أو الترك مثل إن خرجتي فأنتي طالق  أو إذا لم تفعلي فأنت طالق فان  قسميـ 1

 .ه قصد التخويف أو التهديد أو القسم ففيه كفار
   

ويقصد منة إيقاف الطلاق على شرط مثل أن يقول الزوج أن أبرأتني من مؤخر الصداق فأنتي  شرطي ـ2
 .ن الصداق طلقت لوقوع الشرط  ع أبرأتهطالق فإذا 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . نية الزوجبيان  إلىالطلاق بالكتابة يحتاج  -3
                                 

           .إن تكون الزوجة ملكا لزوجها  طلاق التمليك -4

----------------------------------------------------------------------------------------------  

 .جوز شرعا  إذا استحال دوام العشرة بين الزوجيني  ما حكم الطلاق؟ـ 5
 

  -صلى الله عليه وسلم -وقول النبي ( مساك بمعروف أو تسريح بإحسان‘الطلاق مرتان ف)قال تعالى
 (ره فليراجعها ثم إذا طهرت  فليطلقهام) 

 .الأمة على مشروعية الطلاق تأجمع : الإجماع
 

 أبغض عليه  ما أحل الله شيئا)-صلى الله عليه وسلم -لقول النبي  إذا لم تكن هناك حاجة تدعوا إليهـ ويحرم 2

 (من الطلاق

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ اذكر رأي الحنابلة في حكم الطلاقـ 6

إذا تحقق للزوج الأذى به في دينه أو عرضه أو نفسه أو نسله ولم يصلح معها    : ـ يكون لطلاق واجبا1

 .وسائل العلاج
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . ما المراد بطلاق كل منـ 7

 عند مخافة الشقاق يندب حكم من طرف الزوجة وحكم من طرف الزوج فإذا قرر   :ـ طلاق الحكمين 1
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 .الطلاق حلا للمشاكل كان الطلاق واجبا
 

ان واجبا الذي يقسم على زوجته ألا يمسها فترة معينة من الزمن فإذا تعدي أربعة أشهر ك : ـ طلاق المولي2

 . عليه أن يطلقها
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .إذا تحقق حصول الأذى بأحد الزوجين        ا ؟الطلاق محرمـ متى يكون 8

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ يكون الطلاق مندوبا إليهمتى  ـ 9

 

 .إذا كانت الزوجة تفرط في حقوق الله أو الزوج أو الأبناء ولا يصلح معها علاج

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .إذا كانت المرأة غليظة الطبع ويصعب تحملها     ا ؟يكون الطلاق مباحمتى ـ 10
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

  ؟عدد أركان الطلاقـ 11
 

 ـ الزوجة التي في عصمة زوجها من عقد صحيح2        ـ الزوج البالغ العاقل المختار 1 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 (الطلاق مرتان فإمساك بمعروف أو تسريح بإحسان) قال تعالى    ؟   اذكر شروط الطلاق الرجعيـ 12
 

 ن أثناء العدةـ أن يكو3   ـ أن يكون دون الثلاث طلقات 2    ـ أن يكون بعد الدخول وبدون عوض 1
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .ـ لا يمنع التوارث بين الزوجين1  ما الأحكام المترتبة على الطلاق الرجعي؟ـ 13
 

 .ـ المطلقة طلاقا رجعيا لها حكم الزوجة من النفقة والسكنى وغيرها 2
 

 .مع العلم بأن الاستمتاع يعتبر رجعة. يمنع حل استمتاع الرجل بزوجتهـ لا3
 

 .ـ المطلقة رجعيا لها أن تتزين وتتجمل وتتحلى ولها أن تظهر لزوجها بهذا بغية المراجعة4
 

 .ـ المراجعة تكون بالقول كما تكون بالفعل6    .ـ الطلاق الرجعي يحتسب من عدد مرات الطلاق5
 

 .ق الزوج وحده دون إذن من الزوجة ما دامت في العدةـ المراجعة من ح7

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ الطلاق الحرام له صور كثيرة في المذاهب اذكرهاـ 14
 

 .ـ أن يطلق الزوج زوجته ثلاثا طلقات متتاليات في وقت واحد1
 

  ابن عمر بمراجعة زوجته التي طلقها وهي حائض -صلى الله عليه وسلم. الطلاق في المحيض لأمر النبي ـ2
 

 .ـ إذا تحقق من الطلاق حصول الضرر بأحد الزوجين أو كليهما3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ الطلاق بالتحريم ما حكمـ 15

 .أ ـ إذا نوى الزوج المحرم يمين الظهار كان عليه كفارة الظهار

 .         ب ـ وإذا نوى به الطلاق كان طلاقا رجعيا  
 .ج ـ وإذا نوى به مجرد التخويف والتهديد أو مجرد القسم  كان عليه كفارة يمين 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .أن الكتابة تقوم مقام النطق فهو يقع  : حكمه   ؟ الطلاق بالكتابة وشروط ما حكمـ 16
 

 :  شروطه
 

 .ـ أن يكون الزوج معلوم الخط واضح التوقيع عند الزوجة 2. ـ أن يكون صريحا بالدلالة على الطلاق1 
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 ريح والطلاق بالكتابة؟ما الفرق بين الطلاق الصـ 17

 .لأن اللفظ واضح وصريح في التطليق ,ما لا يحتاج إلى بيان النية بالنسبة للزوج  :الطلاق الصريح 
 

 .ما يحتاج فيه الزوج إلى بيان نيته إن كان يقصد الطلاق أم لا  :الطلاق بالكتابة 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ الطلاق المعلق نوعان وضحهماـ 18

 (. إن خرجت فأنت طالق )ثلم قصد به الحمل على الفعل أو التركوي : ـ قسمي1
 .عند الجمهور طلاقاوإن قصد التخويف والتهديد أو القسم ففيه كفارة يمين عند ابن تيمية   : حكمه

 

إن أبرأتني من مؤخر الصداق )ع الطلاق على شرط مثل أن يقول لزوجتهويقصد منه إيقاف وقو : ـ شرطي2
  .فأنت طالق 

 .يقع طلاقا عند الجمهور  : حكمه

======================================================= 

 الدرس العشرون
 ؟ ى الظهارعل هالإحكام المترتب اذكرـ 1

 

ن عجز فإطعام ستين مسكين إز صيام شهرين متتابعين فن عجإيجب على المظاهر كفارة وهي عتق رقبة ف

 .ه قبل أن يمس زوجت

 ولاشي علية من الكفارات الله إلىويتوب  إثم هن فعل فعليإقبل الكفارة و هيمس المظاهر زوجت لا
 . يعتبر الظهار طلاقا الخ ولا..يقع إظهار بكل محرمة كالعمة والخالة والابنة

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 والدليل عليه ؟ الخلع  اذكر حكم -2
 

أتردين علية حديقته التي أصدقك ؟ )  لأمراه ثابت بن قيس –صلي الله علية وسلم  –قول الرسول  : الدليل
 (.ذ منها لثابت زوجها خ –صلي الله علية وسلم  –قالت نعم فقال الرسول 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 أن يقوم كل من الزوجين بلعن نفسه في الخامسة أن كان كاذبا وهو شهادات   ؟ ة اللعانوضح كيفي -3
 

 .مؤكدات بإيمان من الجانبين مقرونة بلعن وغضب

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . طلاقا الظهار في الإسلام لا يعد  -4
                  

          .الزنا إذا رجعت المرأة في شهادتها في اللعان تحد حد  -5
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟هناك أنواع أخرى تؤدي إلى الفراق بين الزوجين بغير لفظ الطلاق اذكرهاـ 5
 

 .اللعان -3     الخلع -2    الظهار -1
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .وصفه بالمنكر والزور  -تعالى -يحرم استخدام هذا اللفظ لأن الله  لفظ الظهار ؟تعمال بين حكم اس  ـ6
 

الًذين يُظًاهرون منكم من نسائهم ما هن أمهاتهم إن أمهاتهم إلى اللاتي ولدنهم وإنهم ليقولون : " لقوله تعالى 

 "منكرا من القول وزورا وإن الله لعفو غفور
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 عدد الأحكام المترتبة على الظهار؟ـ 7
يجب على المظاهر كفارة وهي عتق رقبة فإن عجز فصيام شهرين متتابعين فإن عجز فإطعام ستين مسكينا 

 .قبل أن يمس زوجته
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 .عليه أثم ويتوب إلى الله ولا شيء عليه من الكفاراتلا يمس المظاهر زوجته قبل الكفارة وإن فعل ف

 .ولا يعتبر الظهار مطلقا الخ..... العمة والخالة والابنة يقع الظهار بكل محرمة عليه ك

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 . الخلع جائز شرعا          ؟ حكم الخلعـ ما هو 8

 

 ليه حديقته التي أصدقك؟ قالت نعمأتردين ع: "  لامرأة ثابت بن قيس  -صلى الله عليه وسلم -قوله : الدليل

 "خذ منها لثابت زوجها  -لى الله عليه وسلمص -فقال الرسول 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ اذكر شروط الخلعـ 9

 .أن يكون البغض من الزوجة
 .ألا تطالب المرأة بالخلع إلا إذا بلغت درجة الضرر التي تخشى معها ألا تقيم حدود الله

 .ألا يتعمد الرجل إضرار زوجته حتى تخالعه

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .يستحب ألا يأخذ الزوج من زوجته أكثر من مهرهاـ 1   ؟ عدد أحكام الخلعـ 10

 

 .على ذلك لا يمكن للمخالع أن يراجع في العدةو الخلع يقع بائناـ 2
 

 .إذا كان الخلع بلفظ الخلع اعتدت منه بحيضه واحدةـ 3
 

 .منه بثلاث حيضاتأما إذا كان الخلع بلفظ الطلاق فإنها تعدت ـ 4
 

 .هيجوز الإنابة والوكالة في المخالعـ 6    .أن الطلاق بعوض يعد خلعا:  ويرى ابن تيميهـ 5
 

 .يجوز مخالعة المريضة والصغيرة ووليها يخالع عنها

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

  مشروع بالكتاب والسنة شروعية اللعان ؟   ـ ما م11
 

والًذين يرمون أزواجهم ولم يكن لهم شهداء إلا أنفسهم فشهادة أحدهم أربعة شهادات إنه من : "  لقوله تعالى
شهادات بالله إنه ويبرأ عنها العذاب أن تشهد أربعة  ة الله عليه إن كان من الكاذبينالصادقين والخامسة أن لعن

 "والخامسة أن غضب الله عليها إن كان من الصادقينبين لمن الكاذ

وكذلك هلال بن أمية   -صلى الله عليه وسلم -وفي السنة أن عويمر العجلاني وامرأته تلاعنا عند رسول الله 
 .وزوجته

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟اذكر كيفية اللعان ـ12
إذا اتهم الرجل زوجته بأنه رآها تزني وليس معه شهود أو نفى حملها منه بأن حملت ولم يقربها أو ولدت قبل 

وفي "  أشهد بالله أنها زانية زانية"  : ستة أشهر من زواجه منها فإنه يشهد أربع شهادات بالله أنها زانية فيقول

 .ولهذا يسمى لعان"  إن كنت من الكاذبين ولعنة الله علي: "  الخامسة يقول
فإذا أقرت المرأة أقيم عليها الحد, وإذا لم تقر وأرادت أن تبرئ نفسها تشهد أربع شهادات بالله أنه كاذب وفي 

 "وغضب الله علي إن كان من الصادقين: "  الخامسة تقول

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .الذي يجري اللعان الحاكم وينوب عنه القضاءـ 1     ؟ عدد أحكام اللعانـ 13

 

 .يعتبر اللعان قسما وشهادةـ 3           .لابد أن يكون المتلاعنان بالغين عاقلينـ 2
 

  .الزوج هو الذي يبدأ بالملاعنة أولا ثم الزوجةـ 4
 

 .ى والأخرس ما دام يُفهم عنه الإشارةيجوز لعان الأعم ـ 5
 

 .الزناإذا رجعت المرأة في شهادتها أو كذبت نفسها تُحد حد ـ 6
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 .إذا تلاعن الزوجان وقعت الفرقة بينهما على سبيل التأبيدـ 7
 

 .إذا نفى الرجل ابنه وتم اللعان بنفيه له, فينتفي نسبه من ابنه , وتسقط نفقته عليه ولا يورث منهـ 8
 

 .الابن المتلاعن بنفيه يعامل معاملة الابن احتياطا, فلا يدعيه أحد ولا يعد مجهول النسبـ 9
 

 .من قذف المتلاعنة بابنها حُد حد القذف وهي تعد من المحصنات -10
======================================================= 

 الدرس الحادي والعشرون
 

 .واجبة علي كل مفارقة لزوجها في حياته أو بعد وفاته : حكمها    ؟ العده اذكر حكم -1
 

 .."والمطلقات يتربصن بأنفسهن ثلاثة قروء : " قال تعالى :الدليل

 "والذين يتوفون منكم ويذرون أزواجا يتربصن بأنفسهن أربعة أشهر وعشرا: " وقال تعالى

 انتقلي إلى بيت   :" ثا وأرادت النفقة لفاطمة بنت قيس عندما طلقت ثلا  -صلى الله عليه وسلم -وقول النبي 
 "ابن عمك عمرو بن أم مكتوم فاعتدي عنده

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .نفقتها واجبة على زوجها ما لم تكن ناشزا ؟    الزوجة ةعلى من تجب نفق -2
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 نفقتها واجبة على مطلقتها ما دامت في العدة ؟    المطلقة طلاقا بائنا ةعلى من تجب نفق -3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 . لم تتزوجالأولى بالحضانة الأم ما   -4

                

      .أربعة أشهر وعشراعدة المتوفى عنها زوجها وهي غير حامل  -5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .       عدة المتوفى عنها زوجها -2   .عدة المطلقة -1؟عدد أنواع العدةـ 6

     

 (مجهول)عدة من غاب عنها زوجها ولم يعرف مصيره أي  -3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ عدد أنواع العدة للمطلقةـ 7

 .ثلاث حيضات عدة المرأة التي تحيض ـ  1 

 "والمطلقات يتربص بأنفسهن ثلاثة قروء: " ه تعالى لقول
التي ينزل عليها الدم لفترات طويلة وهذه عدته تكون بالإقراء إذا كانت تميز دم الحيض  :ه عدة المستحاضـ 2

 .عن غيره أما إذا كانت لا تميز دم الحيض عن غيره فعدتها ثلاثة أشهر
 

واللائي يئسن من المحيض من نسائكم إن : " لقوله تعالى  هرثلاثة أش عدة المرأة التي يئست من المحيضـ 3
 "ارتبتم فعدتهن ثلاثة أشهر

 

يا أيها الذين أمنوا إذا نكحتم النساء ثم طلقتموهن من قبل : " لقوله تعالى  لا عدة لها عدة غير المدخول بهاـ 4
 "أن تمسوهن فما لكم عليهن من عدة تعتدونها

 

 "وأولات الأحمال أجلهن أن يضعن حملهن : " لقوله تعالى .بوضع الحمل :عدة الحاملـ 5
 

 .عدد أنواع العدة للمتوفى عنها زوجها : عدة المتوفى عنها زوجها -6
 

 والذين يتوفون منكم :" لقوله تعالىعدة المرأة التي مات عنها وهي غير حامل أربعة أشهر وعشرا  -1

 "اويذرون أزواجا يتربصن بأنفسهن أربعة أشهر وعشر 
 وأولات الأحمال : " لقوله تعالى .عدة المرأة المتوفى عنها زوجها وهي حامل عدتها بوضع الحمل  -2 

 "أجلهن أن يضعن حملهن      
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 .عدة غير المدخول بها أربعة أشهر وعشرا لحقوق الزوج ومشاعر أهله-3 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 تتربص أربع سنوات من تاريخ ؟ (المفقود)اذكر عدة من غاب عنها زوجها ولم يعرف مصيره أي ـ 8
 

 .غياب الزوج وانقطاع خبره ثم بعد السنوات الأربع تعتد عدة وفاة أربعة أشهر وعشرا

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

ما الحكم إذا رجع الزوج المفقود بعد انقضاء العدة أربعة سنوات ثم أربعة أشهر وعشرا وقد تزوجت ـ 9
 الزوجة بآخر؟

ترجع للزوج المفقود الأول إذا أراد ذلك فإن كان الزوج الثاني قد دخل بها تعتد منه عدة طلاق دون عقد أو 

 .مهر
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .تأخذ بآخر عدة      ماذا تفعل المرأة إذا تداخلت عليها العدد؟ـ 10

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟التي تداخلت على المرأة فيها العددعدد الحالات ـ 11

 

 .من طلاق رجعي ومات زوجها فإنها تنتقل من عدة الطلاق إلى عدة الوفاة هإذا كانت المرأة معتد -1
 

أو حيضتين ثم انقطع حيضها فإن عدتها تنتقل من الأقراء  حيضهبالحيض فحاضت  هإذا كانت المرأة معتد -2

 .إلى الأشهر
 

 .بالأشهر أو بالقروء ثم ظهر لها أنها حامل, فإن عدتها تكون بوضع الحمل هعتدإذا كانت المرأة م -3
 

 .بالأشهر ورأت الدم فإنها تنتقل من الحساب بالأشهر إلى الحساب بالقروء هإذا كانت المرأة معتد -4

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟الاستبراء  ـ ما هو حكم12
 واحدة والتي لا تحيض شهر واحد إذا كانت غير حامل أما إذا كانت    حيضهبالنسبة للأمة التي تحيض  -1

 .حامل فبوضع الحمل  
 

بالنسبة للحرائر إذا اغتصبن أو وطئن بشبهة بمثل ما تتبرأ غيرهن من المطلقات ثلاث حيضات أو ثلاثة  -2 
 .الحمل, وليس عليهن عدة وفاة أشهر أو وضع

 

 "لا يحل لامرئ يؤمن بالله واليوم الآخر أن يسقي ماءه زرع غيره:"  لله عليه وسلمصلى ا -قال  :الدليل

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ الإحدادـ ما هو حكم 13
مرأة الموفى عنها زوجها أن تحد مدة عدتها فلا تلبس جميلا ولا تتخضب ولا تكتحل ولا تتطيب واجب على ال

 . ولا تلبس الحلي

لا يحل لامرأة تؤمن بالله واليوم الآخر أن تحد على ميت فوق ثلاث ليال إلا )  -صلى الله عليه وسلم -قال 
 ( . الزوجة على زوج أربعة أشهر وعشرا

صلى الله عليه وسلم ـ للمرأة التي أرادة أن تنتقل  -قال .  خرج من بيتها إلا ضرورة ملحةكما يجب عليها ألا ت

 (امكثي في بيتك حتى يبلغ الكتاب أجله)إلى بيت أهلها 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 النفقه ؟ لمن تجبـ 14
 

ألا وحقهن  عليكم أن تحسنوا إليهن في كسوتهن "-على زوجها قال صلى الله عليه وسلم لزوجةا ـ1
 "وطعامهن
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وإن كن أولات حمل )قال تعالى .فنفقتها واجبة على من طلقها ما دامت في العدة : ـ المطلقة طلاقا بائنا2

 (.فأنفقوا عليهن حتى يضعن حملهن
 

 هم واجبة حتى يبلغوا الكسبنفقتهم على والد ـ الأولاد الصغار3 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .واجبة حفاظا على الصغير والنهوض به :حكمها ؟ مع التعليل الحضانه ؟ اذكر حكمـ 15

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 على من تجب الحضانة ؟ـ 16

 .تجب على الأبوين فإن فقدا فعلى الأقرب من ذوي قرباتهم

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 من أولى بالحضانة في حياة الأبوين ؟ـ 17

  – صلى الله عليه وسلم -لم تتزوج لقوله  لت الفرقة بين الأبوين فالأحق بالحضانة هي الأم ماإذا حص

   -صلى الله عليه وسلم -فإن لم تكن الأم فأم الأم  فإن لم تكن فالخالة لقوله (  لم تنكحي أنت أحق به ما ) 
 (   الخالة بمنزلة الأم )

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ما مدة الحضانة للولد والبنت؟ـ 18
 

 .إلى ين السابعة ثم يخير بين الأبوين فأيهما يختار تنقل حصانته إليه إن كان يميز  : بالنسبة للولد
 

قاضي إلى التاسعة حتى تتعلم أمور وقد يمدها ال,إلى سن السابعة ثم تنتقل حضانتها إلى الأب  :  بالنسبة للبنت

 .النساء

      .ـ البلوغ2   ة لمعتوه أو مجنون أو محجور عليهفلا حضان :ـ العقل 1  ؟اذكر شروط الحضانةـ 19
  

 .  فلا حضانة لكفيفة أو مريضة مرضا معديا : ـ القدرة على التربية3
 

 .فلا تكون الحاضنة غير أمينة : ـ الأمانة والخلق4
 

 حتى لا يؤثر في عقيدة الصغير.فلا حضانة لكافرة أو كافر : لامـ الإس5
 

 .فإن تزوجت سقطت عنها الحضانة : ـ ألا تكون متزوجة6 
 

 .لأن المملك يكون مشغولا بأمر سيده ولا يتفرغ لحضانة الطفل : ـ الحرية7
كما تستق أجرة الأم تستحق أجرة الحضانة بعد انقضاء العدة    من التي تستحق أجرة الحضانة؟ـ 20

 الرضاعة 

 (. فإن أرضعن لكم فآتوهن أجورهن ) الىلقوله تع
 .ق أجرة الحضانة من وقت حضانتها حأما غير الأم فإنها تست

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 على من تجب أجرة الحضانة والرضاعة؟ـ 21
 

 كما تجب  تجب أجرة الحضانة والرضاعة على الأب كما تجب عليه أجرة السكن والخادم إذا احتيج إليه
 

 .من مأكل ومشرب وملبس وفراش وعلاج ونحو ذلك عليه نفقات الطفل

======================================================= 

 الدرس الثاني والعشرون
 

 ؟عليه وسلم عن قومه الذين طردوه وحاولوا قتله عفو النبي صلى اللهعلل  -1
 

 من القادرين  وحتى يكون لنا الرسول الكريم قدوة لنا  هن العفو عند المقدرة خلق كريم وفن قل من يجيدلأ
 

  .ه ومعاملات وأقواله هفي جميع أفعال
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 .لمين خير المربين وقدوة للمس هلأن؟   المسلم يحب الرسول صلى الله عليه وسلم  علل -2

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟كان الرسول صلى الله عليه وسلم يستغفر ربه في اليوم مائه مرة علل  -3
 

 .في التطبيق  الأعلىوليكون قدوة والمثل  هبسبب الإحساس بفضل الله والحاجة إلي شكر

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

  " نك لعلى خلق عظيمإو "قال تعالى  -2
 

 . سمو الخلق وعلو المنزلة لرسولنا الكريم صلي الله علية وسلم ما القيمة المستفادة من هذه الاية الكريمة ؟ -1
 --------------------------------------------------------------------------------------------

 .اذكر بعض المظاهر السلوكية المستفادة من هذه الآية  -2
 

 . الإقتداء بالرسول صلي الله علية وسلم  في جميع شئون حياتهـ 1
 

 . حب الرسول صلي الله علية وسلم  لا أنة خير مربي وقدوة لناـ 2
 

 .أعدائه المسلم عندما يقدر على  بقهيطعند المقدرة خلق كريم  العفوـ 3

 ---------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ كانت حياة الرسول صلى الله عليه وسلم  أعظم منكل تصور نظري وضح ذلكـ 3
 

ن في تربيته لم يعن بالرجل وحده ولا المرأة وحدها ولا الطفل وحده بل لأن الرسول صلى الله عليه وسلم كا

 .كانت عنايته موجهة إلى الجميع الطفل في مهده والمرأة في بيتها وخدرها والرجل في بيته وعمله

 ---------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ يعني لنا الرسول صلى الله عليه وسلم ماذاـ 4

 .قدوة في الأفعال الأقوال ولذك أمرنا الله تبارك وتعالى بالاقتداء به أن الرسول صلى الله عليه وسلم

 ( لقد كان لكم في رسول الله أسوة حسن لمن كان يرجو الله واليوم الآخر وذكر الله كثيرا )قال تعالى
 ---------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟أخبر الله تعالى عن قول الرسول صلى الله عليه وسلم بماذا ـ 5

 . أخبر تعالى بأنه لا يتكلم ولا ينطق عن حسب هواه وإنما يتكلم بأمر منه تعالى
 ( .وما ينطق عن الهوى إن هو إلا وحي يوحى)قال تعالى 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------

  ؟قدوة في الأفعال والأقوال اذكر بعض هذه الشواهد على هذا القول الرسول صلى الله عليه وسلمـ 6
 :ـ بيانه صلى الله عليه وسلم لحقيقة صلة الرحم 1 

 

 هذا  ألغىذوي القربى تقوم على أساس المنفعة ولكنه صلى الله عليه وسلم فقد كان الشائع أن المودة ل

 لمفهوم الحقيقي لصلة الرحمالمفهوم الخاطئ لأنه يقوم على المنفعة والأنانية وأرشد على ا

 (.ليس الواصل بالمكافئ ولكن الواصل الذي إذا قطعت رحمه وصلها )قال صلى الله عليه وسلم  
**************************************************************** 

 : لحقيقة الغنى  -صلى الله عليه وسلم -ـ بيانه 2
 

 فقد كان شائع بين الناس أن الغني هو الذي يملك الكثير من الأموال والعقار فقد بين صلى الله عليه وسلم  
 ا قسم الله له دون أن يحقد على غنيالمفهوم الحقيقي للغنى وأنه في استغناء المرء عن غيره وقناعته بم

 .أو يحسد ذا جاه وسلطان

 .( ولكن الغنى غنى النفسليس الغنى عن كثرة الغرض )   عليه وسلمصلى الله قال 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------

 :يدفع هذا الاعتقاد إلى قاد بأن الغني هو من حاز المال الوفير أو العقار الكثير؟ما الآثار المترتبة على الاعتـ 7

    ـ الصراع والقتال 3     .التفاخر والتنافس على متاع زائلـ 2       ـ الحقد والحسد1
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 . ـ تقويم المرء بماله لا بشخص وأخلاقه 4

 ---------------------------------------------------------------------------------------------

 وضح ذلك ؟ ـ الرسول صلى الله عليه وسلم يبين أن المؤمن يتعلم بالتجربة ولا يكر الخطأ نفسه8
 

 ؟اكتب قصة هذا الحديث (لا يلدغ المؤمن من جحر واحد مرتين)  قال صلى الله عليه وسلمـ 1
ن أسر يوم بدر وكان محتاجا فتوسل إلى النبي صلى الله الجمحي أحد شعراء المشركين أسر فيم هأن أبا عز

يا رسول الله لقد عرفت مالي من مال وإني  لذو حاجة وذو عيال  :عليه وسلم أن يحرره من الأسر وهو يقول 

من علي فمن عليه النبي صلى الله عليه وسلم وأخذ عليه العهد أن لا يحارب ولا ينصر عليه أحدا يحاربه ثم أف
ير الوحيد الذي أسره المسلمون في موقعة أخرى فقال يا محمد عيالي فمن علي فإني حملت على كان الأس

لا يلدغ ) خدعت محمدا مرتين : لا أدعك تمسح عارضيك وتقول  )الخرج إليك فقال صلى الله عليه وسلم 

 . (المؤمن من جحر واحد مرتين
*************************************************************** 

 ؟ظ قدوة في العبادة وضح ذلك الرسول صلى الله عليه وسلمـ 2
لقد ضرب الرسول صلى الله عليه وسلم المثل الأعلى في نفسه إذ أنه طبق العبادة على نفسه قبل أن يطلب من 

 . الم أجمعبقية الصحابة والمسلمين تطبيقها ولذك تبعه الصحاب وكانوا فيما بعد الجيل المثالي الذي ساد الع

لم "فتقول له  عن عائشة رضي الله عنها أن النبي صلى الله عليه وسلم كان يقوم من الليل حتى تنفطر قدماه
 .قال أفلا أحب أن أكون عبدا شكورا تصنع هذا يا رسول الله وقد غفر الله ما تقدم من ذنبك وما تأخر؟

بيح شكرا لله على نعمه وتكفيرا للذنوب فقد جعل نفسه يأمر الناس بالعبادة والتس فإذا كان صلى الله عليه وسلم

 .والمثل الأعلى في التطبيق وحسن الأداء والنموذج الكامل في التربية في مقدمة العاملين بأوامره 
*************************************************************** 

 ه ؟ناقش هذه العبار المعاملاتقدوة في الأخلاق و مكان الرسول صلى الله عليه وسلـ 3

 (. وإنك لعلى خلق عظيم )لقد وصف القرآن الكريم أخلاقه بالعظيمة في قوله تعالى 
ولقد كان صلى الله عليه وسلم عطوفا على أصحبه يحبهم ويعطف عليهم وكان يعمل معهم فيما يقومون به من 

 .أعمال فقد شارك في بناء المسجد فحمل الحجار واللبنة معهم

 ؟لقد ضرب الرسول صلى الله عليه وسلم أروع الأمثلة في العفو والصفح عند المقدرة ـ 4
 

ـ عفوه صلى الله عليه وسلم عن من نوى قتله أمثال عمير بن وهب الجحمي الذي جاء إلى المدينة يحمل 1 
 . سيفا مسموما يريد قتل المصطفى صلى الله عليه وسلم

  

فعندما قبض عليه   عن سيد بني حنيف ثمالة بن أثال الذي كان يخطط لقتلهـ  عفوه صلى الله عليه وسلم  2

 .ويربط إلى سارية المسجد يعفوا عنه
 ---------------------------------------------------------------------------------------------

 ما الذي نستفيد من هذه الدروس؟ـ 9

 .الله عليه وسلم في كل شئون حياته ـ المسلم يقتدي بالرسول صلى 1
 

 .ـ المسلم يحب الرسول صلى الله عليه وسلم لأنه خير المربين2
 

 .ـ المسلم يحترم كلام الرسول صلى الله عليه وسلم ويستمع إليه بأدب ويطبق أحاديثه3
 

فق ما جاء في ـ يحرص المسلم على العبادة والطاعة لأنها تقوي إيمانه وتعينه على مقاومة هوى النفس و4

 .السنة
 

 .ـ المسلم يتمثل بأخلاق الرسول صلى الله عليه وسلم 5
 

 .ـ العفو عند المقدرة خلق كريم يطبق المسلم عند القدرة على الأعداء6
 

 .ـ الداعية دائما يتمنى الهداية  والصلاح لأهله وقومه7
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 الدرس الثالث والعشرون
 

 .ه الاستطاعـ 5     هالحريـ 4   العقلـ 3   البلوغ ـ 2    مالإسلا ـ 1: يشترط لوجوب الحج ما يأتي  -1
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 أن يكون المكلف صحيح البدنـ 1   بم تتحقق الاستطاعة ؟ -2
 

 .أن يكون مالك للزاد والراحةـ 3         وماله حياتهأن يكون الطريق أمنا علي ـ 2
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 قرن المنازل ميقات أهل المدينة

 هذو الحليف ميقات أهل الشام
 هالجحف ميقات آهل نجد

 يلملم ميقات آهل اليمن

 ذات عرق ميقات آهل العراق
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .أفضل الأعمال وجهاد وسبب لمغفرة الذنوب والحاج يرجع كيوم ولدته أمه إذا لم يفسق  ـ ما فضل الحج ؟3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ـ اذكر شروط الحج 3

 

 . ملك الزاد والراحلة ـ أمن الطريقـ وتتحقق بصحة البدن  الاستطاعةـ الحرية ـ  العقلـ  البلوغ ـ  الإسلام 
 

 .عدم وجود ما يمنع الناس من الذهاب إلى الحج من حبس والخوفو ويزيد في حج المرأة وجود محرم

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ومواقيت مكانية وضحها ه للحج مواقيت زماني ـ4

الحج أشهر )غلا فيها لقوله تعالىالأوقات التي لا يصح الحج شيء من أعمال الحج : ه ـ المواقيت الزماني1

 (.معلومات
 .الأماكن التي يحرم منها الحاج منها أو المعتمر  ولا يجوز تجاوزها دون الإحرام : ـ المواقيت المكانية 2

 

 : كالآتي ها الرسول صلى الله عليه وسلموقد بين
 

 (.أبيار علي )وتسمى الآن ( ذو الحليفة )ـ ميقات أهل المدينة1 
 

 (.رابغ)وتسمى الآن ( الجحفة)ـ ميقات أهل الشام ومصر 2
 

 (.السيل)وتسمى الآن ( قرن المنازل)أهل نجد ـ ميقات أهل ميقات 3
 

 (.السعدية)وتسمى الآن ( ( يلملم)ـ ميقات أهل اليمن 4
 

 ( ذات عرق )ـ  ميقات أهل العراق5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ أركان الحجـ اذكر 5
 

 .الوقوف بعرفةـ  السعي بين الصفا والمروة ـطواف الإفاضة  ـو نية الدخول في النسك ـ الإحرام وه

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ آداب الإحرام وسننه ـ اذكر6
 

 .بط والوضوء والاغتسال وغير ذلكوتتحقق بتقليم الأظافر وحلق العانة ونتف الإ ـ النظافة1
 

 .في البدن لا بالثياب .ـ التطيب3    .ـ التجرد من لباس المحيط وثوب لبس الإحرام بالنسبة للرجل2
 

 . ن وفي الثانية الفاتحة والإخلاصيقرأ في الأولى الفاتحة والكافرو ة ركعتين ينوي بهما سنة الإحرام ـ صلا4

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
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  م ؟اذكر أنواع الإحراـ 7

 . من أحرم بالحج وحده فهو مفرد : ـ الإفراد1 

 .من أحرم بالعمرة ثم تحلل منها ثم أحرم بالحج يوم التروية فهو متمتع : ـ التمتع2 
 .تحلل بينهما فهو قارن من أحرم بالحج والعمرة معا دون : ـ القران3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 . ـ  لبس المحيط للرجال دون النساء 2    .ـ الجماع ودواعيه 1  ؟محظورات الإحرامـ ذكر 8
 

  .ـ ـ التعرض لصيد البر 5   .ل في النسك ـ التطيب للرجل والمرأة بعد الدخو4    .ـ عقد النكاح  3
 

 .منهي عنهـ الجدال  8  .ـ حلق الشعر وتقليم الأظافر7   .ومن أمثلتها السب وإيذاء النساء ـ  المعصية6
 

 .ـ لبس الخفاف والأحذية 10   . وغيرها  هقياـ تغطية الرأس بط 9 
 

 .ـ الأكل من صيد البر الذي صيد لأجله أو بإشارة منه 11
 حكم من ارتكب محظورا من محظورات الإحرام؟  ـ ما9

 

من ارتكب محظورا من محظورات الإحرام غير الجماع لزمه ذبح شاه أو إطعام ستة مساكين لكل مسكين ـ 1

 .نصف صاع أو صيام ثلاثة أيام
 

 .ـ يبطل الحج بالجماع ويجب على من فعل ذلك إكمال حجه ويقضيه في العام التالي ويذبح هديا2
 

 .ـ من قتل الصيد فعليه أن يذبح ما يعادلها من الأنعام3
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟الطواف ـ كيف يكون 10
 

 .ـ يبدأ الحاج الطواف مضطبعا محاذيا الحجر الأسود مقبلا أو مستلما له أو مشيرا إليه 1
 

 .ـ يطوف الحاج سبعة أشواط ويستحب أن يرمل في الأشواط الثلاثة الأولي ويمشي في الباقي 2
 

 .ويقبل الحجر الأسود .ـ يستحب أن يستلم الركن اليماني في أثناء الطواف 3
 

 . الرمل هو الإسراع في المشي. ـ يستحب له أن يكثر من الدعاء ويتخير منه ما شاء  4
 

 .شوط حتى إذا انتهي من الأشواط صلي ركعتين أمام مقام إبراهيمـ ـ يكبر في بداية كل 5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .طواف تطوع ـ  طواف وداع  ـطواف إفاضة  ـ طواف قدوم   ما أنواع الطواف؟ـ 11

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ـ ستر العورة  2    ـ الطهارة من الحدث الأصغر والأكبر 1  ؟ شروط الطوافـ اذكر 12
 

 ـ أن يكون البيت عن يساره     5    يبدأ بالحجر الأسود وينتهي به ـ أن 4   أن يكون سبعة أشواط  ـ 3
     

 ـ وعدم صرف النية إلى غيره من الأعمال 8    ـ موالاة الطواف 7   ون الطواف خارج البيت أن يك ـ 4

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 استقبال الحجر الأسود عند بدء الطواف ـ 1  ؟سنن الطواف ـ اذكر 13
 

 الرمل ويكون في الأشواط الثلاثة الأولي ـ 3  هو أن يظهر شقه الأيسر الاضطباع وـ 2
 

 الصلاة ركعتين بعد الانتهاء من الطواف خلف مقام إبراهيم  ـ5   استلام الركن اليماني ـ 4
 

 . الشرب من ماء زمزمـ 6

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ما كيفية السعي بين الصفا والمروة؟ـ 14

 

 يستحب الارتقاء على الصفا والمروة والدعاء عليهما بما شاء من أمر الدين والدنيا مع استقبال البيت 
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    .ـ أن يكون سبعة أشواط 2   .ـ أن يكون بعد الطواف 1؟   اذكر شروط صحة السعيـ 15
           

 . ـ  أن يكون السعي بالمسعى وهو الطريق الممتد بين الصفا والمروة4 صفا ويختم بالمروة ـ  أن يبدأ بال3 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .بالإجماع .ركن من أركان الحج     ؟ ما حكم الوقوف بعرفةـ 16

 

 رفة بعد طلوع شمس يوم التاسع من ذي الحجة يستحب التوجه إلى ع

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ما وقت الوقوف بعرفه؟ـ 17
و يبدأ من زوال اليوم التاسع إلى طلوع فجر اليوم العاشر ويكفي الوقوف في أي جزء من هذا الوقت ليلا أ 

 .نهارا 

 -------------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ اذكر آداب الوقوف بعرفةـ 18

           ـ استقبال القبلة2.              ـ المحافظة على الطهارة الكاملة1
           

  ـ رفع اليدين في أثناء الدعاء5               ـ خشوع القلب4.      دعاءـ الإكثار من الاستغفار والذكر وال3
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

   ـ رمي الجمرات            2     .ـ الانصراف من عرفة والمبيت بالمزدلفة1  ؟عدد واجبات الحجـ 19

 ـ طواف الوداع 3
 

  لانصراف من عرف اقتداء بالرسول صلى الله عليه وسلمـ يستحب الإسراع في ا1
 

 .واجب ولا يجوز الانصراف منها قبل منتصف الليل لغير عذر من مرض وغيره ـ والمبيت بالمزدلفة 2
 

 .ـ ويستحب الوقوف عند المشعر الحرام والدعاء بما شاء 3
 

 .مي جمرة العقبة الرمي بسبع حصيات واحدة بعد واحدةر   : ـ رمي الجمرات4
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .ـ الرمي فلا يجزئ الوضع في المرمى لأنه ليس برمي1  ماذا يشترط في الرمي ؟ـ 20
 

 .ـ لا بد أن يكون الرمي بالحصيات 3     .لعلم بوقوع الحصيات بالمرمىـ ا 2
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .لما ثبت أن رجلا فلا شيء عليه   ما حكم من قدم الحلق أو النحر علي الرمي؟ ـ21
 

 (ارم ولا حرج:  قالذبحت قبل أن أرمي  :قال لا حرجفاذبح و: ل أذبح قاحلقت قبل أن ) قال يا رسول الله
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 يستحب بعد الطواف الشرب من ماء زمزم ويرش على بدنه وثوبه ويدعو بما   ما فضل ماء زمزم؟ـ 22
 

 (.ماء زمزم لما شرب له) عليه وسلمشاء لقول النبي صلى الله 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
رمي الجمرات أيام التشريق كل يوم بعد الزوال ويستمر إلى   ما وقت رمي الجمرات أيام التشريق؟ـ 23

 .غروب الشمس

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ ما المستحب في الرمي أيام التشريقـ 24

ويجوز الإنابة في الرمي ات واحدة بعد واحدة حصي المبادرة حين الزوال ويرمي كل جمرة من الثلاث بسبع 

 .لعذر
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .يبد أبالجمرة الأولى  الصغرى ثم الجمر الوسطى وينتهي بالجمرة الكبرى  من أين يبدأ رمي الجمرات؟ـ 25
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 لقول ابن عباس أمر . يكون طواف الوداع إذا فرغ من جميع أموره ؟ متى يكون طواف الوداعـ 26
 

 .عهدهم بالبيت   الناس أيكون الطواف آخر

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 : بين الحكم فيما يأتي ـ 27

                                                                                                : ـ خرج قبل طواف الوداع 1

 .فإن شق رجوعه أو بعد عن مكة فعليه دم ولا وداع على حائض ونفساء,رجع إلى مكة وجوبا للوداع 
 

 أعاد طواف الوداع : ـ طاف طواف الوداع ثم اشتغل بشيء غير شئون السفر كتجارة ونحوها أو أقام بعده2

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 .ـ الحج مظهر عملي للأخوة الإسلامية1  ؟ للحج آثار كثيرة اذكر بعضا منهاـ 28

 

 .ـ الحج يعود المسلم على بذل الجهد والصبر وأن يعيش في عبادة دائمة 2
 

 الحج يحيي في نفس المسلم مشاعر كثيرةـ 3
 

 .فيقوي في المسلم لرابطته الدينية ـ الحج عودة للمسلمين إلى مراكز الإسلام الأولى4
 

  صلى الله عليه وسلمتسلام المسلم لأمر الله ورسوله ـ الحج رمز اس5
  

 .ـ الحج رمز لوحدة الأمة الإسلامية6
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 اذكرها ؟م مشاعر كثيرة ـ الحج يحيي في نفس المسل29
 

 .ـ مشاعر التوجه الخالص لله وحده 2  . ـ مشاعر الولاء لله ورسوله1
 

 .ـ مشاعر العزم على فتح صفحة جديدة مع الله 4   . من الدنيا والإقبال على الآخرة ـ مشاعر التجرد3
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

    .شرط من شروط صحة الطواف  ستر العورة -4
 

     . ركن من أركان الحج الوقوف بعرفة -5
======================================================= 

 الدرس الرابع والعشرون
 

 .ه ختأوزوج  هختأسلم عمر بن الخطاب رضي الله عنه على يد أ -1
 

 .ــه ط خذ الكتاب فقرأ من أول سورة أثم  ع صوت خفي داخل الداربعد أن سم ـ2
 

 . ( إلا أنا فاعبدني وأقم الصلاة لذكري إلهإنني أنا الله لا ) قوله تعالى  إلىحتى انتهى ـ 3
 

 . الله هأبو لؤلؤة المجوسي لعنقُتِلَ أمير المؤمنين عمر بن الخطاب رضي الله عنه على يد  -4
 

طعنات  3 هفطعنواتخذ خنجرا ذات رأسين وما إن كبر عمر للصلاة حتى انقض عليه  صلاة الفجرفي ـ 5
 .فقتلة  

 
 

                 .عمر بن الخطاب أول ما دعي بأمير المؤمنين هو  -6
 

       .سواري كسرى على عهد عمر بن الخطاب   بن مالك هسراقلبس  -7

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 لقد ضرب عمر بن  ؟كان إسلام عمر بن الخطاب رضي الله عنه عزا للإسلام ناقش هذه العبارة ـ 8

 

 .والقوة في الدين والشدة مع الكافرين .الخطاب أروع الأمثلة في الصدع بالحق والجهر به

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 عمر رضي الله عنه من قريش من فخذ يقال لهم بنو  ؟تكلم عن نشأة عمر ابن الخطاب رضي الله عنهـ 9
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 .أمه خنتمة بنت هاشم ولقب بالفاروق لأن بإسلامه فرق الله به بين الحق والباطل عدي بن كعب بن لأي

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟اكتب باختصار قصة إسلام عمر بن الخطاب رضي الله عنهـ 10
كيف : فقال أريد أن أقتل محمدا قال أين تعمد يا عمر؟:  خرج عمر متقلدا سيفه  فلقيه رجل من بني زهرة قال

وبني زهرة وقد قتلت محمدا؟ قال عمر ما أراك إلا قد صبأت وتركت دينك الذي أنت في  بني هاشم  تؤمن

 .                   أفلا أدلك على العجب يا عمر إن خنتك وأختك قد صبآ وترك دينك الذي أنت عليه: قال  عليه
ى في البيت رت فلما سمع خباب حس عمر توارفمشى عمر ذامرا حتى أتاهما وعندهما خباب بن الأ: قال 

عدا حديثا  الافق( طه)فدخل عليهما عمر فقال ما هذه الهينمة التي  سمعتها عندكما؟  وكانوا يقرؤون سورة 

فجاءت أخته فدفعته عن زوجها فنفحها بيده نفحة فدمى وجهها فقالت وهي  لعلكما صبأتما ؟ :تحدثنا بيننا قال 
فلما يئس  عمر ( لا إله إلا الله وأن محمدا رسول الله  أشهد أن )يا عمر إن كان الحق في غير دينك  :غضبى 

قالت أخته إنك رجس ولا يمسه إلا المطهرون فقام عمر "أعطوني هذا الكتاب الذي عندكما فأقرؤه  :قال 

إني أنا الله لا إله إلا أنا  )حتى انتهى إلى قوله تعالى(طه)فاغتسل أو توضأ ثم أخذ الكتاب فقرأ من أول سورة 
أبشر يا عمر فإني سمعت  : عمر دلوني على محمد فخرج خباب وقال:ي وأقم الصلاة  لذكري فقال فاعبدن

فانطلق عمر حتى أتى الدار وعلى ( اللهم أعز الإسلام بعمر بن الخطاب أو بعمرو بن هشام  )الرسل يقول 

عمر فإن يرد الله  باب الدار حمزة وطلحة وأناس من أصحاب الرسول فلما رأى حمزة وجل عمر قال نعم هذا
فأخذ   -صلى الله عليه وسلم -به خيرا يسلم ويتبع النبي وإن يرد غير ذلك كان قتله علينا هينا إليه النبي 

أما أنت منتهيا يا عمر حتى ينزل الله بك من الخزي والنكال ما أنزل  ) : بمجامع ثوبه وحمائل السيف فقال

أشهد أنك رسول :)فقال ( خطاب اللهم أعز الدين بعمر بن الخطاب اللهم هذا عمر بن ال( بالوليد بن المغيرة؟
 .اخرج يا رسول الله : فأسلم وقال"الله

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .أنكى لقريش وأقسى على قلوبها لقد جهر بهجرته ليكون ذلك  كيف هاجر عمر بن الخطاب إلى المدينة؟ـ 11
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 كان يعيش في بيته أقل عيشة وأخشنها فقد جيء بذخائر كسرى وكنوزه وذهبه  :زهده رضي الله عنه 
 

 .وفضته فما مد عينه إلى زهر الحياة الدنيا
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ماذا فعل عمر حين جيء بسواري كسرى؟ـ 12
 

أين أخو مدلج سراقة بن مالك؟ ثم ألبسه سواري كسرى إنفاذا :  كان حريصا على تنفيذ وعد الله ورسوله  فقال

ألبسك الله سواري  :)ا الرسول صلى الله عليه وسلم يوم الهجرة  فقال لسراقة حين دع,لوعد الله ورسوله 
 . (كسرى

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟تكلم عن تواضع عمر بن الخطاب رضي الله عنه  ـ13
 

 ,وبه ويحمل القربة على كتفيه رغم مهابتهكان رحمه الله عظيم التواضع يرقع ث

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟اذكر بعض الأمثلة على تواضع عمرـ 14
 

رج فوجدت ليلة يدخل بيتا حقيرا فيمكث فيه مدة ثم يخرج قال أسلم فدخلت من حيث خ (أسلم  )رآه خادمه 
امرأة عجوز مقعدة عمياء فسألتها من الذي خرج من عندك الساعة؟ فقالت لا أعرفه يأتي كل يوم فيكنس 

 .الأوساخ من حولي
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ليذل نفسه ويزداد تواضعا لله تعالى ؟ كتفيه رغم مهابتهكان عمر يرقع ثوبه ويحمل القربة على  ـ علل15
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 ؟اذكر نموذجا من مواعظ عمر بن الخطاب رضي الله عنهـ 16
 

حاسبوا أنفسكم قبل أن تحاسبوا وزنوا أعمالكم قبل أن توزنوا فإنه أهون                              :  قال للناس ناصحا ومرشدا

 .وا أنفسكم وتزينوا للعرض الأكبرعليكم في الحساب غدا أن تحاسب
يا أحنف من كثر ضحكه قلت هيبته ومن مزح استخف به  )فقال للأحنف  ونهى عن كثرة الضحك والكلام 

ومن كثر كلامه كثر سقطه ومن كثر سقطه قل حياؤه ومن فل حياؤه قل ورعه  ومن أكثر من شيء عرف به 

 . ( ومن قل ورعه مات قلبه
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .  ـ نظم ديوان الجيش2  .ـ أنه أول من ادعى أمير المؤمنين1  ؟كانت لعمر أوليات اذكر بعضا منها ـ 17
      

 على التراويح  ـ جمع الناس5 ول من كتب التاريخ الهجري ـ أ4  ـ وأول من جلد في الخمر ثمانين جلدة3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 كيف كانت وفاة عمر بن الخطاب رضي الله عنه؟ـ 18

فما هو إلا أن كبر ن في انتظاره أبو لؤلؤة المجوسي خرج أمير المؤمنين عمر ليؤم الناس  لصلاة الصبح وكا
 .ر حتى انقض عليه أبو لؤلؤة فطعنه ثلاث طعنات إحداهن تحت الصرة فقتلته ـ رضي الله عنهعم

----------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 ما الذي نستخلصه من حياة أمير المؤمنين عمر رضي الله عنه ؟ـ 19

 

 .ـ لقب عمر بالفاروق لأنه فرق بين الحق والباطل 2  . ان عزة للإسلام والمسلمينـ إسلام عمر ك1
 

 .ـ كان عمر زاهدا في الدنيا 4      . قريشـ أعلن عمر هجره لتكون قاسية على قلوب 3
 

 .ـ جرت على لسانه ينابيع الحكمة والموعظة6            .تواضع رغم مهابتهـ كان عظيم ال5
 

 .وأول من جلد في الخمر ثمانين جلدة.وليات كثيرة منها أنه أول من ادعى أمير المؤمنينـ اختص عمر بأ7
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 .ل في الإسلامـ استشعار حلاوة الإيمان والدخو1 ما القيم المستفادة من حياة عمر رضي الله عنه؟ـ 20
 

 .ـ  التأسي بالصحابي الجليل عمر في زهده وتواضعه 3    ـ الاعتزاز بالإسلام وتسخير الطاقة لخدمته2
 

 . ـ الخشية من الله تعالى ومراقبته في السر والعلن 4
 

 .ـ تقدير جهد الصحابة رضوان الله عليهم والتزود بتراثهم5
=======================================================  

 الله عنه شاعر العقيدة الإسلاميةكعب بن مالك ـ رضي :   لخامس  والعشرون الدرس
 

 ؟ تكلم عن نشأة ونسب كعب بن مالك رضي الله عنه شاعر العقيدة الإسلاميةـ 1
 

 وأمه .والده مالك بن أبي كعب بن القين وعمه قيس بن أبي كعب  وهو شاعر أيضا وممن شهدوا بدرا 
 

 .ليلى بنت زيد بن ثعلبة من بني سلمه

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 وكان ممن بايعوا ,أسلم مبكر فكان من أوائل الأنصار في المدينة   كيف أسلم كعب رضي الله عن؟ـ 2

 

 .ة الثانية  على الإيواء والنصرة الرسول صلى الله عليه وسلم في العقب

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟لم يكن جهاد كعب بن مالك كغيره من المجاهدين وضح ذلكـ 3

 

 جاهد ,وسلم بشعرهكما حارب كعب بن مالك أعداء الإسلام بلسانه ودافع عن الرسول صلى الله عليه 
 

 .رضي الله عنه بسيفه واشترك في جميع الغزوات إلا غزوتي بدر وتبوك
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 في تبوك؟ لثلاثة الذين تخلفوا عن الرسول صلى الله عليه وسلممن اـ 4
 

 .كعب بن مالك  ومرارة بن الربيع وهلال بن أمية

 ؟ بماذا عاقبهم الرسول صلى الله عليه وسلمـ 5
 .مهم فاجتنبهم الناس حتى تنكرت الأرض في أنفسهم ولبثوا على ذلك خمسين يومانهى الصحابة عن كلاـ 1

 

يقول كعب رضي الله عنه فلما مضت أربعين ليلة من الخمسين إذا رسول رسول الله  :ـ اعتزال زوجاتهم  2

 (إن رسول صلى الله عليه وسلم يأمرك أن تعتزل زوجتك :) صلى الله عليه وسلم يأتيني فقال

أطلقها أم ماذا؟ قال بل اعتزلها وأرسل إلى صاحبي بمثل ذلك فقلت لزوجتي الحقي بأهلك فتكوني فقلت 
 .عندهم حتى يقضي الله في هذا أمرا

 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 كعب بن مالك؟ وما موقف كعب من هذا الكتاب ؟ ما مضمون الكتاب الذي بعثه ملك غسان إلىـ 6
ولم يجعلك الله بدار  فإنه بلغني ما أن صاحبك قد جفاك أما بعد : بعث ملك غسان إلى كعب بكتاب جاء فيه

 . فتيممت بها التنور فسجرته بهالما قرأتها وهذا أيضا من البلاء فقلت فالحق بنا  ولا مضيعة هوان
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 كيف تلقى كعب خبر توبة الله عليه وعلى صاحبيه؟ـ 7

فبينما أنا جالس على الحال التي ذكر الله لما صليت الفجر صبح خمسين ليلة  يقول كعبجاء الفرج من الله 
فلما جاءني الذي  بشر فخررت ساجدا أن قد جاء الفرجسمعت صوت صارخ بأعلى صوته يا كعب بن مالك أ

 .سمعت صوته يبشرني نزعت ثوبي فكسوته إياهما ببشراه والله ما أملك غيرهما واستعرت ثوبين فلبستهما

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
  د أن يقدم  ماله صدقة لله ورسولهاذهب إلى النبي صلى الله عليه وسلم  وأر لتوبة؟ما موقف كعب بعد اـ 8

 

 وقلت يا رسول الله  قلت أمسك سهمي الذي بخيبر( ر لك أمسك مالك فهو خي )صلى الله عليه وسلم :  قال
 

 ل الله وما تعمدت منذ ذكرت ذلك لرسو إن من توبتي ألا أحدث إلا صدقا ما بقيت إنما نجاني الصدق

 .صلى الله عليه وسلم  إلى يومنا كذبا
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ما أكثر شيء كان يخاف منه كعب رضي الله عنه؟وما الدليل على ذلك؟ وعلام يدل ذلك؟ـ 9
 

ما من شيء أهم علي من أن أموت فلا )قال . ن ينزل الله توبته كان أكثر شيء يخيف كعبا أن يموت قبل أ

يصلي علي النبي صلى الله عليه وسلم أو يموت رسول الله صلى الله عليه وسلم فأكون من الناس بتلك المنزلة 
  . (فلا يكلمني أحد ولا يصلي علي أحد

 .ويدل ذلك على قوة إيمانه العميق وإسلامه الكامل

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 حيث  توفى في زمن معاوية بن أبي سفيان رضي الله عنه متى توفى كعب بن مالك ؟وكم كان عمره؟ـ 10

 

 .توفى سنة خمسين للهجرة وهو ابن سبع وسبعين بعد أن ذهب بصره رضي الله عنه

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ما الذي نستخلصه من حياة الصحابي الجليل كعب بن مالك؟ـ 11

 :أ ـ من الحقائق والمعلومات
 

 .ـ كان من أوائل الأنصار الذين دخلوا الإسلام2    .ـ كعب بن مالك شاعر كبير من شعراء الإسلام1
 

 .في بيعة العقبة الثانية  -صلى الله عليه وسلم -بايع الرسول  ـ3
 

 .ما عدى غزوتي بدر وتبوك مع الرسول صلى الله عليه وسلمشارك في جميع المعارك  ـ4
 

 .ـ توفي وهو ابن سبع وسبعين في زمن معاوية بن أبي سفيان5
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 :ب ـ من القيم المستفادة 

 .ايعته على الولاء والنصرومب حب الرسول صلى الله عليه وسلمـ 1
 

 .ـ حرص الصحابة على المشاركة في الجهاد في سبيل الله تعالى2 
 

 .ـ التأسي بمبدأ الصدق لأن الصدق منجاة فالمؤمن لا يكذب أبدا3
 

 .الله عنه  ورضيـ المؤمن يفرح بوبته 5      .ـ كراهية الشيطان وعدم الاستماع لوسواسه4
 

 .               اعتهم للرسول صلى الله عليه وسلم ـ الإقتداء بالصحابة في ط6

=======================================================  

 صحابيات خالدات رضي الله عهن :  السادس  والعشرون الدرس
 

 السيدة فاطمة الزهراء رضي الله عنها
 

 ماذا تعرف عن السيدة فاطمة الزهراء رضي الله عنها؟ـ 1

ات رسول الله صلى الله عليه وسلم وأحبهن إليه ولدت قبل البعثة عام تجديد الكعبة وكانت تعرف بأم أصغر بن

 .أبيها ترعرعت في بيت نبوي رحيم وبما تتمتع به أمها خديجة بنت خويلد من صفات وسجايا حميدة
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ما الدليل على أن فاطمة الزهراء رضي الله عنها سيدة نساء أهل الجنة؟ـ 2

 ـ ومريم بنت عمران ـ فاطمة بنت محمد ـ أفضل أهل الجنة خديجة بنت خويلد:" قال صلى الله عليه وسلم 
 ".وآسيا بنت مزاحم

وأن  ارتي وبشرني بأن فاطمة سيدة نساء أمتيإن ملكا استأذن الله تعالى في زي:" قال صلى الله عليه وسلم 

 ".الحسن والحسين سيدا شباب أهل الجنة
 ----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟اذكر قصة خطبة علي رضي الله عنه من فاطمة الزهراء رضي الله عنهاـ 3

  أردت أن أخطب من رسول الله صلى الله عليه وسلم ابنته فاطمة : ب رضي الله عنهقال علي بن أبي طال
:  " والله ما لي من شيء ثم ذكرت صلته وعائدته فخطبتها إليه فقل لي النبي صلى الله عليه وسلم :  فقلت

التي أعطيتك  فأين درعك الحُطيمة:" لا يا رسول الله  فقال صلى الله عليه وسلم : فقلت"   وهل عندك شيء

 .                هي عندي يا رسول الله: فقلت " يوم كذا وكذا؟
وتزوجها فلما دخل رسول الله صلى الله عليه وسلم   فأصدقها"  فأعطها إياها:"  صلى الله عليه وسلمال فق

 ".اللهم بارك فيهما وبارك لهما في نسلهما:" قال

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 اذكر نبذة صغير عن حياة السيدة فاطمة الزهراء رضي الله عنها؟ـ 4

ها أختها زينب ثم لقد مرت السيدة فاطمة بأحداث قاسية للغاية حيث شهدت وفاة أمها ومن ثم أختها رقية وتلت

وبعد حجة الوداع واقتراب أجل رسول الله صلى الله عليه وسلم  واحتملت حياة الفقر وكابدت أختها أم كلثوم
هرعت إليه في بيت السيدة عائشة رضي الله عنها فأجلسها عن يمينه وأسرها سرا فبكت بكاء شديدا فلما رأى 

جزعها سرها الثانية فضحكت فلم تفشي سره حتى مات صلى الله عليه وسلم حينها أخبرت أنه قال لها في 

أن جبريل كان يعارضه القرآن كل سنة مرة أنه عارضه الآن مرتين وأني لا أرى الأجل إلا :  ولىالمرة الأ
يا فاطمة أما ترضين أن تكوني سيدة نساء المؤمنين أو سيدة :"  أقترب فاتقي الله واصبري وفي الثانية قال لها

 ".نساء هذه الأمة فضحكت
والي ستة أشهر حتى مرضت وانتقلت إلى جوار ربها ولم تمض على وفاة الرسول صلى الله عليه وسلم ح

 .وهي بنت سبعة وعشرون سنة

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ نت الرسول صلى الله عليه وسلمما الذي نستخلصه من حياة الصحابية الجليلة فاطمة ب
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 : ئق والمعلوماتـ من الحقا 1
 

 .ـ فاطمة الزهراء أصغر بنات الرسول صلى الله عليه وسلم وأحبهن إليه1
 

 .أنها سيدة نساء أمة محمد صلى الله عليه وسلم  -2
 

تزوجت علي بن أبي طالب رضي الله عنه وأنجبت منه سيدي شباب أهل الجنة وهما الحسن والحسين  -3
 .رضي الله عنهما

 

 .اة الصابرة المرابطة المهاجرةأنها مثال الفت -4 
 

 .بشرها الرسول صلى الله عليه وسلم بالجنة وأنها سيدة نساء أهل الجنة -5
 

 .توفيت بعد وفاة أبيها بستة أشهر وهي بنت سبعة وعشرون سنة -6 
 

 :ـ من القيم المستفادة  2
 

 .محبة السيدة فاطمة رضي الله عنها -1
 

 .م على زواج ابنته ممن يرضى دينه وخلقهحرص الرسول صلى الله عليه وسل -2
 

 .تقدير جهودها والتأسي بأخلاقها -4      . السيدة فاطمة رضي الله عنهاالاقتداء بسيرة  -3

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

 (الصابرة المجاهدة)السميراء بنت قيس 
 

 ؟(ابرة المجاهدةالص )ماذا تعرف عن السميراء بنت قيس ـ 1
 

نموذج فريد للمرأة المسلمة فحين نفر المسلمون إلى أُحد سارعت بتحريض ابنها النعمان بن عمرو وسليم بن 

إنا لله :" الحارث للنفرة مع رسول الله صلى الله عليه وسلم  فلما جاءها خبر استشهاد ابنيها ما زادت أن قالت
رسول الله صلى الله عليه وسلم فقالوا لها خيرا إن شاء الله قالت وقالت أخبروني ما فعل " وإنا إليه راجعون

 .كل مصيبة بعدك جلل يا رسول الله:  أرنيه أنظر إليه فلما رأته تهلل وجهها وقالت

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 لعائشة رضي الله عنها حين لقيتها؟ماذا قالت السميراء ـ 2

 

أما رسول الله صلى الله عليه وسلم فهو بخير وأما المسلمون فقد اتخذ الله منهم شهداء وأما الكافرون :  قالت

فمن هؤلاء فوق الناقة يا : ه فقالت عائش" ورد الله الذين كفروا بغيظهم لم ينالوا خيرا:"  فقرأت قوله تعالى
ا ولداي النعمان وسليم قد شرفني الله باستشهادهما وإني لأرجو الله أن يلحقني بهما في هم:  سميراء؟ فقالت

 .الجنة

 ----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ها السميراء بنت قيس رضي الله عنما الذي نستخلصه من حياة الصحابية الجليلة ـ 3

 :ـ من الحقائق والمعلومات1
 

 .تشجيعها ابنيها على المشاركة في الجهاد -1
 

 .أعطى الإسلام المرأة حق المشاركة في القتال والمعارك -2
 

 .أكثر من حبها لابنيها حبها للرسول صلى الله عليه وسلم -4   .صبرها على مصيبتها عند فقد ولديها -3
 

 .صلى الله عليه وسلم رسول الله  ن سلامةاطمئنان قلبها عند سماعها ع -5
 

 :ب ـ من القيم المستفادة 
 

 . حرص المرأة المسلمة على المشاركة في الجهاد -1
 

 .التزام المرأة المسلمة بمبادئ الإسلام والتحلي بالصبر عند المصائب -2
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 .مقدم على حب النفس والمال والولد حب الرسول صلى الله عليه وسلم -3
 

 .استشعار حب الشهادة في سبيل الله -5    .سي بأخلاق وبطولات الصحابيات الجليلاتالتأ -4

=======================================================  
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et Book Question/ Grade Eleven S 

Unit 7 
 

“A German physicist, Heinrich Hertz, discovered radio waves in 1888, and eight 

years later an Italian engineer, Guglielimo Marconi, designed a system which 
could transmit radio signals to anywhere in the world in less than a second.” 

 

1-How do you think radio broadcasting in the past is different from nowadays? 

In the past :  
Messages could only be dispatched to short distances along telegraph wires. 

Messages sent to other countries could take months. 

Most broadcasts were news programmes.  
The early radios, which were in large wooden cases, were heavy to lift. 

Nowadays:  

Radio signals could be transmitted to anywhere in the world in less than a second.  
Music and entertainment programmes are also broadcast. 

Radios become much smaller because of the invention of transistors. 

************************************************************ 
2-How do you think the Internet has affected our consumption of radio and TV?  

  The Internet has affected how people consume radio and TV because people are 

depending now on the Internet to watch the latest news, get the updated 
information,   listen to music,   watch movies, entertain themselves, etc. 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

“Radio and television have become two popular means of media starting from the 
20th century.”  

 

1-Compare between television broadcasting in the past and nowadays. 

In the past: 
The first television sets were very expensive. 

They had small screens with black and white pictures.  

The television channels were limited.   
Nowadays:  

TV sets are sold at reasonable prices. 

The television screens become larger with advanced technology (LCD, Plasma). 
No more black and white pictures (coloured pictures with high resolution). 

************************************************************ 

If you look at any issue you will find that it can have both merits and demerits; so 
what are the advantages and disadvantages of media?  

Advantages:  

Media provides people with information on the latest events reaching people . 
It's one of the most reliable sources for forming public opinion. 

It becomes the most important channel of communication. 

It brings into the open the innumerable achievements that are going on the country. 
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It can make heroes out of ordinary men and women.  

It has promoted social causes like literacy, health management, AIDS awareness, 

etc.  
Disadvantages: 

Media can encourage negative or destructive thinking patterns in the society. 

It has the power to form and alter opinions. 
It can make a detrimental message packaged in a positive way. 

It can force people to think and act in ways oppose their true beliefs.  

----------------------------------------------------------------------------------------------- 
“In 2007, Kuwait was ranked second in the Middle East in the freedom of press 

index.”  
What do you think" Kuwait's official media's policy" can be based on? 

It was based on mutual cooperation. -a 

And  respect for the affairs of other countries . -b 
************************************************************ 

From your own point of view was Kuwait's official media's policy successful? 

Yes as it achieved intellectual, social, political and economic development.  
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

4-" Radio is the theatre of the mind "Do you agree? 

Yes, because radio has many advantages like:  
  

Radio provides people with information on the latest events reaching people. -a 
 

e sources for forming public opinion .It's one of the most reliabl -b 
 

It becomes the most important channel of communication.  -c 
 

It brings into the open the innumerable achievements that are going on the  -d

country. 
 

It can make heroes out of ordinary men and women.  -e 
 

omoted social causes like literacy, health management, AIDS It has pr -f

awareness, etc.  

----------------------------------------------------------------------------------------------- 
5-“A digital camera is an advanced invention that keeps your good memories fresh 

and your best moments alive.” 
 

Digital camera can be used for many purposes other than simply taking photos. 

Give examples. 
It allows to record video clips.  -b       resolution pictures.-It captures high -a 

 

om lens.It can catch every detail by the use of the zo -c 
 

It has face recognition technology (which detect the subject's face and  -d
automatically adjusts the auto focus to ensure better image quality. 
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It has fast ASR technology (Advanced Shake Reduction) which reduces the  -e

or light condition.effect of image blur in po 

************************************************************ 
b- Many people nowadays use digital cameras. Can you say what the main parts of 

a digital camera are?  

rechargeable battery  -a 
the zoom lens  -b 

Power button  -c  

en  LCD scre -d 
************************************************************ 

c- What are the different scene modes a digital camera can provide? 
 

Landscape-d          Children   -c           Portrait  -b            Night  -a 
 

set and Dawn Sun-g             Text -f       Macro  -e 

************************************************************ 

Wedding Parties -a   On what occasions would you use a digital camera? -d 
 

Graduation parties  -d     While travelling -c         Birthday parties -b 
========================================================  

Unit 8 
 

Many people like watching TV alone while others prefer to watch TV with family 

or friends.  

What do you think those people do when a TV commercial comes on?  
Surfing channels  -a 

phone.Talk with others in the room or on the  -b 

************************************************************ 
Mention some of your favourite TV programs and state why you like each of 

them.? 

a) Educational programs. They help me with my study. 
 

b) Films (Drama). I enjoy watching them. 
 

.ey let me know what is going on in the worldc) News. Th 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

“Day-to-day television has a considerable social impact on the life of teens.” 
What positive impact does watching television has on the life of teens? 

It can encourage good behaviour. -a 
 
 

.It allows them to think about their own life choices -b 
 
 

It teaches them how to develop and use their imagination. -c 
 
 

It teaches them about family values. -d 

Teenagers can be affected easily by watching TV. According to you  
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what negative impacts do watching television has on the life of teens? 

It can give unhealthy, false or negative messages.  -a 
 

It may cause them to miss out on real world experiences.  -b 
 

tivity which may lead to obesity.It promotes inac -c 
 

It also causes unhealthy behaviours such as taking risks and eating junk food  -d 

************************************************************ 

We can avoid the negative effects of TV by following some simple rules. Mention 
them 

Making family rules about TV and stick to them.  -a 
 

Setting limits on TV viewing time. -b 
 

Turning TV off during mealtimes and while doing your homework. -c 
 

Watch TV with family and friends and discuss issues seen on TV with them.  -d 
 

s to learn more about topics that interest you on TV. Use book -e 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

 “Recent data indicates that, on average, children spend approximately three hours 
a day watching television.”  

TV can be educational. Do you agree or disagree? Justify your answer.  

Yes, I agree because:  
TV can be a very useful teaching aid.   -a 

 

It can provide people with useful information. -b 
 

languages. It helps people to practise listening to different spoken -c 
 

People can learn about the culture of others through documentaries. -d 
 

recorded programmes can be used as a revision tool in math and science -Pre -e
lessons.  

 

TV can help students to visualise what they have been learning.     -f 

************************************************************ 
Why is television described as a "teaching aid"?  

It can provide students with useful information. -a 
 

It helps students to practise listening to different spoken languages. -b 
 

the culture of others through documentaries.Students can learn about  -c 
 

recorded programmes can be used as a revision tool in math and science -Pre -d 
lessons.  

 

TV can help students to visualise what they have been learning.      -e 

========================================================  

 

Unit 9 
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“A professional video camera, often called a television camera, is a high-end 

electronic device for recording moving images.” 
 

 Camera can be used for other purposes than taking photos.  
1-What are the different uses of a camera?  

is used for recording moving images in television studio.It  -a 
 

For entertainment-d    For security  -c   To record live sport events  -b 
 

For surveillance -g    For education  -f    For surgical operations  -e 
************************************************************ 

2-What's the difference between the portable professional cameras and the 

consumer cameras? 
The portable professional cameras are much larger and designed to be carried on  -a

the shoulder.    
 

ands. The consumer cameras are smaller and carried by h -b 
************************************************************ 

3- What are the two types of professional video cameras? 
  

Studio cameras  -b      end portable recording cameras ) -Camcorders ( high -a 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 
“Television, video and motion picture camera operators produce images that tell a 

story or entertain an audience or record an event.” 

a- Compare between the Camcorders and the Studio cameras. 
Camcorders : -a 

- They are used for ENG (electronic news gathering). 

-They have a shoulder-stabilizing device on the shoulder.  
     

Studio cameras   -b 

- They are fixed on studio pedestals (they stand on the floor with a hydraulic 

mechanism to adjust the height and wheels).  
- They are often fixed on tracks when used outside the studio. 

- They have no recorder on their own. 

- They are cable-bound. 
************************************************************ 

b-What are the events that camera operators record? 
 

Sporting events  -d        News  -c       Studio programmes  -b      TV series  -a 
 

Private ceremonies  -e    Documentaries -f 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

" Everyone is a critic " 

Explain this quote in your own words. 
It means that everyone has a right to express his or her opinion, and it becomes 

very easy to write your own review by using the Internet. 
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       Casting -a What points should be considered when writing a film review? 
 

Cinematography. -e    Special effects  -d     Directing   -c    m Story of the fil -b 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 
“While watching your chosen film………”  

What qualities do you think make a good film critic? 

a- while watching your chosen film, keep a notepad and a pen handy so you can 
note down your ideas, any memorable moments or quotes. 

b- You should not be biased when you are reviewing even if your favourite actor 

was the lead character.  
c- You should consider the good film element before you write your review.  

d- Don't be shy. The most respected reviewers are always the most honest.  

************************************************************ 
To be successful, any film needs the work of a team behind the scene; so who are 

the film production team? 
 

Composers  -c           Costume designers  -b              Editors -a 
************************************************************ 

 There are many elements required to make a good film. Mention them. 
 

Special effects  -c         up -make -b         cks Soundtra -a 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 
“Kuwait Times is an institution every Kuwaiti should be proud of.” 

 What do you know about Kuwait Times?     

a- It was founded on 1961 by Yousif Saleh Alyan. 
b- It was the first English-language newspaper in the Gulf. 

c-It's Kuwait's only multilingual newspaper, reporting the news in Urdu, 

Malayalam and Tagalog as well as English. 
************************************************************ 

Why is Yousif Saleh Alyan considered one of the patriotic sons of Kuwait's 

journalism? 
a- He founded Kuwait Times. 

b-He is one of the founding members of KJA( Kuwait Journalists Association )  

c- He spoke several languages including Arabic, English, French Italian and 
Persian.  

========================================================== 
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 م 1201/2201 ثانيالفصل الدراسي ال حادي عشر علميللصف ال جلوجيامذكرة ال

 :التعاريف 
 

   .الأوضاع التي تتخذها الصخور في الطبيعة  :ه التراكيب الجيولوجي -1
     

  .البنيات التي تتشكل أو تتكون أثناء تكوين الصخور الرسوبية : ه التراكيب الأولي -2
    

التراكيب التي تنشأ عن تأثير الحركات الأرضية في الشكل الهندسي العام للصخور  :ه يالتراكيب الثانو -3
 .بعد تكوينها 

 

 .سمك صخري متجانس يحده سطحان متوازيان أحدهما علوي والآخر سفلي  :ه الطبق -4
   

        .ملم  10صفيحات لا يزيد سمكها عن  : الرقائق -5
 

 على سطح الطبقة العلوي تنشأ بفعل الرياح أو التيارات الشاطئية أوتموجات صغيرة  : علامات النيم -6
 .الأمواج

 

 .البنيات الجيولوجية الناتجة عن نشاط الكائنات الحية في الرواسب  :ه البنيات البيولوجية أو الحيوي -7
   

وياً وذلك نتيجة التركيب الذي ينشأ عندما ينحني أو يتقوس سطح الطبقة الذي كان في الأصل مست :ه الطي -8

                     .تأثير قوى الضغط  فيه 
 

الخط الواقع على سطح الطبقة المطوية والذي يصل بين النقاط التي تبلغ عندها انحناء  :ه محور الطي -9

 سطح الطبقة أقصاه
 

    .وهما يلتقيان عند خط المفصل  هالطبقات التي تشكل جانبي الطي :ه جناحي الطي -10
 

    . هالمستوى الذي ينصف الزاوية بين جناحي الطي : المستوى المحوري -11
   

للكتل المتاخمة في طبقات  انزلاقكسر في صخور القشرة الأرضية مصحوب بحركة  : الصدع -12

      .الرأسي أو الأفقي  الاتجاهالصخور الموجودة على جانبيه سواء في 
 

 .انزلاق الطبقات وتحركها وقد يكون رأسياً أو مائلًا أو أفقياً  السطح الذي يحدث عليه : سطح الصدع -13
 

      .كتلة الصخور الملاصقة للسطح العلوي للصدع  : الحائط المعلق -14
 

      .كتلة الصخور الملاصقة للسطح السفلي للصدع  : الحائط السفلي -15
 

    .مستوى الأفقي مقدار الزاوية التي يصنعها سطح الصدع مع ال : ميل الصدع -16
 

    .مقدار الإزاحة الرأسية لأي طبقة مكسورة على جانبي الصدع  : رمية الصدع -17
 

   .مقدار الإزاحة الأفقية في وضع الطبقات على جانبي سطح الصدع : الزحف الجانبي -18
 

           .صدوع عادية متوازية تكون رمياتها في اتجاه واحد  :ه أو مدرج هصدوع سلمي -19
   

  .نوع من الكسور غير مصحوبة بحركة رأسية أو إزاحة للكتل الصخرية على جانبيه  : الفواصل -20
 

تراكيب جيولوجية تنشأ عن تأثير الحركات الأرضية في الشكل الهندسي العام  :ه التراكيب الثانوي -21

 .للصخور بعد تكونها
 

تكون رميات هاتين المجموعتين في اتجاه زية ومجموعتان من الصدوع المتوا :ه الصدوع الحوضي -22

 .متقابل 
 

 ما يحيطه من الصخورنوعي بين الملح وتركيب جيولوجي ينشأ نتيجة اختلاف الوزن ال : قباب الملح -23
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 .أحد أنواع الفواصل تتكون في الصخور النارية نتيجة انخفاض درجات الحرارة : التطبق المتدرج -24
 

    .دار الزاوية التي يصنعها سطح الصدع مع المستوى الأفقيمق : الصدع العدي -25
 

    .الصدع الذي يسبب تمدد محلي في صخور القشرة الأرضية : الصدع المعكوس -26
 

الفواصل التي تحدث في الصخور النارية كالبازلت بعد تدفق اللافا على سطح  :ه الفواصل العمداني -27

 .الأرض و تصلبها
 

الفواصل التي تنشأ عندما تتعرض الصخور لقوى ضغط أو شد نتيجة للحركات  :ه نائيالفواصل الب -28
 .الأرضية 

 

.تراكيب تتكون بفعل عملية ترسيب المواد المعدنية في فجوات الصخور :ه التركيب الأولية الكيميائي -29
   

سطحين متوازيين  سمك صخري متجانس يتميز عما فوقه وعما تحته بواسطة :ه التراكيب الكيميائي -30

 .تقريبا
 

بشرط أن  بقايا أو آثار لكائنات حية عاشت وماتت في العصور القديمة ودفنت بين الصخور : الأحافير -31

   .تكون محتفظة بتركيبها العضوي الذي يدل على الكائن الذي يمثله
   

  .ائنات الحيةعملية ترسيب المعادن في مسامات أو تجاويف بقايا الك : التشرب بالمعادن -32
     

الأحافير التي تتميز بسعة الانتشار وعدم التقيد ببيئة ترسيبية واحدة وذات مدى  :ه الأحافير المرشد -33
 .زمني قصير

 

الصمغ القديم الذي تفرزه الأشجار القديمة في العصور الجيولوجية القديمة وتساعد على  : الكهرمان -34
       .حفظ الحشرات كأحافير حفظا كاملا

    

  .التجويف الذي يتركه  الهيكل الصلب للكائن الحي وسط الصخور بعد موته : القالب -35
    

  .العملية التي يتم بها تأحفر أوراق النباتات في بيئة مختزلة كالمستنقعات  : التفحم -36
   

  .يرواسب معدنية تملأ التجويف الذي يتركه الهيكل الصلب للكائن الح : النموذج -37
   

   .كائن حي تم حفظ جسمه كاملا تحت كتل الثلوج في سيبيريا : الماموث -38
     

           .انتشرت في حقب الحياة القديمة هنوع من الحيوانات نصف الحبلي : الجريبتولايت -39
    

  .         قدميات ذات الأصداف الملتفة نوع الرأس : الأمونيت -40
     

  .قدميات ذات صدفة مستقيمة وانتشرت في حقب الحياة المتوسطة نوع من الرأس : البلمنايت -41
 

  .هخليط لمركبات كيميائية عضوية تعرف بالمركبات الهيدروكربوني : النفط -42
     

النفط الخام ذو الوزن النوعي المنخفض واللون المخضر ويشتمل على مجموعة  : نفط خفيف -43

  .البارافينات
  

  .النفط الخام ذو الوزن النوعي المرتفع واللون الأسود واللزوجة العالية : ثقيلنفط  -44
  

  .أكثر فرضيات نشأة النفط تأثيراً في الأوساط العلمية :ه النشأة العضوي -45
     

  .حركة النفط من أماكن تكونه إلى أماكن تجمعه :ه الهجرة الأولي -46
      

  .نفط داخل صخور الخزان نفسهاحركة ال :ه الهجرة الثانوي -47
 

 . صخور غير منفذه تقع أعلى الخزان الصخري للنفط وتمنع حركة النفط لأعلى : الغطاء الصخري -48
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صخور الخزان التي تتكون من حبيبات دقيقة حيث تترسب بعد  :ه الميكانيكي هصخور الخزان الرسوبي -49

 .ه نقلها وتفتيتها بعوامل التجوي
  

صخور الخزان التي تتكون عن طريق عمليات الترسيب الكيميائي في مكان  :ه ر الخزان الكيميائيصخو -50

  .تكونها نفسه
  

صخور الخزان التي تتكون من الصخور النارية أو المتحولة وهي نادرة  :ه صخور الخزان النادر -51

  .الوجود
   

  .عدم انتظام في ترسيب الطبقات المحابس أو المصائد الناتجة من :ه المصائد الترسيبي -52
     

  . المياه التي تتخلل التربة وما تحتها من صخور : ( هالجوفي)  هالمياه الأرضي -53
     

  .هالمياه التي تتخلف عن عملية تبلّر المعادن المكونة للصخور الناري : مياه الصهير -54
   

  .مسامات الصخور الرسوبية أثناء عملية تكوينهامياه عذبة أو مالحة حبست في  :ه المياه المقرون -55
  

  .النطاق الذي يمثل المنطقة التي توجد أسفل نطاق التهوية : نطاق التشبع -56
    

    .السطح العلوي لنطاق التشبع :ه منسوب المياه الجوفي -57
      

محصورة بين طبقتين غير  عالية وتكون هخزانات مائية طبقاتها ذات نفاذي :ه محصور هخزانات مائي -58
  .منفذتين

 

خزانات مائية تتكون في نطاق التهوية في مستويات أعلى من مستوى الماء  :ه معلق هخزانات مائي -59
  .الأرضي

  

   .الأماكن التي تظهر فيها المياه على سطح الأرض بصورة طبيعية : الينابيع -60
    

   .حكم في كمية المياه الأرضيةالعامل الأساسي الذي يت : مياه الأمطار -61
    

  .النسبة المئوية للحجم الكلي للفراغات أو المسامات إلى الحجم الكلي للصخر : مسامية الصخر -62
   

      .مقدرة الصخر للسماح للسوائل بالنفاذ من خلاله : نفاذية الصخر -63
 

   .ية الأرضية بالماءالمصدر الأساسي الذي يغذي الخزانات الصخر : مياه الأمطار -64
    

المياه التي تجري على سطح الأرض على هيئة بحيرات وأنهار وتجري مع انحدار  :ه المياه السطحي -65
     .سطح الأرض لتصل إلى البحار والمحيطات

       

  .المياه التي تتخلل التربة وما تحتها من صخور وتختزن بها :المياه الجوفيه  -66
    

 ه.ور الرسوبية أثناء عملية تكوينهاصخالمياه الناتجة عن احتباس المياه في مسامات ال :ه المقرونالمياه  -67
 

  .المنطقة العليا الملامسة تقريباً لسطح الأرض وتحتوى على كمية ضئيلة من المياه :ه نطاق التهوي -68
  

 .التكوين الصخري المشبع تماماً بالمياه : نطاق التشبع -69
        

خزانات تتواجد في المناطق غزيرة الأمطار وتختزن كميات كبيرة من المياه  :ه خزانات غير محصور -70
 .وعادة تكون واسعة وعميقة
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لأنها تتكون في ؟تعتبر الصخور الرسوبية أفضل أنواع الصخور لدراسة التراكيب الجيولوجية علل  ـ1

 الأصل 
 

انحراف عن الوضع الأفقي لهذه الطبقات يدل على حدوث حركات  أوعلى هيئة طبقات أفقية متوازية 
 .هأرضي

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟حدوث التشققات الطينية في المناطق الرطبة والحارة علل  ـ 2
 

 . بسبب جفاف الرواسب الطينية وانكماشها بفعل حرارة الشمس
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟تعتبر الطيات و الصدوع من التراكيب الجيولوجية الثانوية  ـ علل3
 

 .ه لأنها تكونت بعد تكون الصخور بتأثير الحركات الأرضي
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟بأن المستوى المحوري فيها رأسي  تتميز الطية المتماثلة ـ علل4
 

 .ه لأن ميل الجناحين متساوي نتيجة الضغط المتساوي على جانبي الطبق
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . لأن المستوى المحوري أفقي ؟الأحدث منها في الطية النائمة تصبح الطبقات القديمة فوق الطبقات  ـ علل5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 المحدبة , ولتحديد العمر النسبي للطبقات  هلتجمع النفط في قمة الطي ؟للطيات أهمية اقتصادية كبرى  ـ علل6

 

 .ه الفوسفات في الطية المقعروتجمع رواسب 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

  ؟تكون القباب الملحية في الطبيعة  ـ علل7
 

 ين الملح نتيجة ارتفاع الحرارة في باطن الأرض تصبح طبقات الملح لدنة ونتيجة اختلاف الوزن النوعي ب
 

 .والصخور المحيطة يندفع الملح في مناطق الضعف بين الطبقات مما يؤدي إلى ثنيها 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 .نشأ بسبب قوى شد لأنه ي     ؟يسبب الصدع العادي اتساعاً في مساحة القشرة الأرضية ـ علل8
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . لأنه ينشأ بسبب قوى ضغط ؟يسبب الصدع المعكوس انكماشاً أفقي في مساحة القشرة الأرضية  ـ علل9

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
  ؟وجود بريشيا الصدوع في الطبيعة يدل على حدوث صدع  ـ علل10

 

 . بسبب تكسر الصخور أثناء انزلاقها على سطح الصدع

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟تعتبر الصدوع محابس جيدة للنفط  ـ علل11

 

 . لأنها تضع طبقة غير منفذة في مواجهة الطبقات الحاملة للنفط مما يؤدي إلى تجمع النفط وتوقف حركته

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 .ه بسبب إزالة الحمل فوق الطبقات بفعل عوامل  التعري ؟في الطبيعة  هن الفواصل اللوحيتتكوعلل  ـ12
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . خورلأنها مناطق ضعف في الص ؟تساعد الفواصل رجال المناجم في قطع الصخور علل  ـ13
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

  ؟ارتفاع القيمة الاقتصادية للنفط بانخفاض نسبة الكبريت فيهعلل  -14
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 . لأنه يكون أسهل في عمليات التكرير والتصنيع

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 تقوم بوظيفة العامل المختزل حيث تعمل على تحويل  ؟أهمية دور البكتيريا في تكوين النفط علل  -15
 

  .ه الموجودة في المواد العضوية إلى مواد هيدروكربوني هالأحماض الدهني

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . لأنها لا تسمح بحركة النفط رأسياً أو جانبياً  ؟صخور الغطاء في المحابس النفطية غير منفذةعلل  -16
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 كي لا يزيد انخفاض ؟أفضلية ترك مسافات مناسبة في مناطق حفر آبار الماء بين كل بئر وآخرعلل  -17
 

 منسوب المياه الجوفية في منطقة الضخ عن حد معين يهدد إنتاج واستغلال ونوعية المياه في هذه المنطقة

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 لأنه باستمرار ضخ ؟ ينصح بعدم كثرة الضخ من حقل الروضتين للمياه الأرضية خاصة في الصيفعلل  -5

 

 المياه من الآبار واستغلالها لفترات طويلة وبكميات كبيرة قد يؤثر على نوعيتها وتركيز الأملاح فيها

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ازدياد ملوحة المياه الأرضية في الكويت بزيادة عمق الآبارعلل  -6

 

 لأن المياه الأرضية تتشبع بالأملاح والمعادن التي تصادفها أثناء مرورها عبر الطبقات الصخرية 

=========================================================== 
 :على ماذا يدل كل مما يلي 

 .ه بيئة نشطة وتغير في اتجاه الرياح والتيارات المائي  ؟وجود التطبق المتقاطع في أحد البيئات  ـ1

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 . انخفاض اليابسة وتقدم مياه البحر  ؟حدوث التخطي باتجاه البر في بيئة ما ـ2

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟وجود طبقات أفقية مرتبة من الرواسب الخشنة ثم المتوسطة ثم الدقيقة في قطاع رأسي  ـ3
 

 . ارتفاع اليابسة وتراجع مياه البحر
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . بتأثير الأمواج   ؟وجود علامات النيم المتماثلة في منطقة ما ـ4

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 . مناخ حار ممطر   ؟كثرة التشققات الطينية في الكويت ـ5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 .ه و سلميتكون صدوع مدرجو أ  ؟وجود رميات الصدوع في اتجاه واحد  ـ6
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . مضطجعة هصدع معكوس أو طي  ؟تكرار أو اختفاء بعض الطبقات في أي تتابع صخري  ـ7

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 . حدوث تعرية وإزالة الطبقات   ؟في منطقة ما  هحدوث الفواصل اللوحي ـ8

 لأنها لا تدل على الكائن الذي تمثله    ؟عدم اعتبار النفط والفحم الحجري من الأحافيرعلل  -9

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 لعدم وجود هيكل صلب لها    ؟ندرة أحافير الديدان في الصخور الرسوبيةعلل  -10

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
  ؟حفرهازدياد كتلة بعض الهياكل والعظام بعد تأعلل ا -11

 

 . بسبب ترسيب مواد معدنية في تجاويف ومسامات الهيكل الصلب
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رغم وجود هيكل صلب لكثير من الكائنات الحية وتوفر ظروف الدفن السريع إلا أنها لم تخلف علل  -12

 لأنها دفنت في رواسب مسامية تسمح بدخول الماء والهواء وعوامل التحلل للكائن أو  ؟وراءها أحافير
 

 .عوامل التحول مثل الضغط ودرجة الحرارةتعرضت ل
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . لعدم توفر ظروف الدفن السريع     ؟ندرة أحافير الكائنات الحية التي تعيش عل اليابسةعلل  -13

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟اعتماد الجيولوجيون على الأحافير المرشدة في دراسة تاريخ الأرضعلل  -14

 

 .واحدة  هببيئة تريسبي لا تتقيدـ 3     جغرافياًنتشار واسعة الاـ 2       ذات مدى زمني قصير ـ 1

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 عدد العوامل التي ساعدت على تأحفر الكائنات الحية؟ -15
 

 الدفن في وسط مناسبـ 3       الدفن السريعـ 2       وجود الهيكل الصلبـ 1

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

    تدفن في وسط غير مناسبـ 2      عدم وجود هيكل صلبـ 1  ما أسباب اندثار بقايا الكائنات الحية؟ -16
 

 تعرضت لعوامل التحول مثل الضغط ودرجة الحرارةـ 3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 أذكر بعض من العوامل المؤثرة في تكوين النفط ؟ -17
 

 . الضغط ودرجة الحرارة3    الخامات المشعةـ 2     بكتيريا لا هوائية -1
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

  انضغاط صخور المصدر ـ 1أذكر بعض من العوامل التي تؤدي إلى هجرة النفط إلى أماكن تجمعه ؟ -18
 

 الكثافة أو الوزن النوعي ـ 5     ضغط الغاز الطبيعيـ 4    حركة المياه الأرضيةـ 3   الحركات الأرضيةـ 2
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ما الشروط الواجب توافرها في  المحبسا الجيد للنفط ؟ -19

 .(صخور الخزان ) وجود صخور ذات مسامية عالة يتجمع فيها النفط  ـ 1
 

 .(صخور الغطاء ) وجود صخور غير منفذة تمنع هجرة النفط إلى أعلى  ـ 2
 

 .(المصيدة النفطية ) ع حركة النفط وجود تركيب جيولوجي يمنـ 3

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 .مياه الصهيرـ 3    المياه المقرونةـ 2    مياه الأمطارـ 1؟  أذكر المصادر المختلفة للمياه الأرضية -20
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ما الأنواع المختلفة للخزانات الصخرية المائية ؟ -21
 

 خزانات مائية معلقةـ 3     خزانات مائية غير محصورةـ 2       خزانات مائية محصورةـ 1

  المياه الأرضية في الكويت ؟  أذكر بعض من العوامل التي تؤثر في نوعية -22
 

 . المسافة التي تقطعها المياه الجوفية كبيرة ـ 2     كمية الأملاح القابلة للذوبان في الماءـ 1
 

 . تكوين الدمام عبارة عن حجر جيري يذوب في الماء المحتوي على ثاني أكسيد الكربونـ 3
 

 .طار إرتفاع درجة الحرارة , قلة الأم بطء حركة المياه ـ 4

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 مسامية الصخور  ـ 2    السطح انحدارـ 1  أذكر بعض من العوامل التي تؤثر في كمية المياه الأرضية ؟ -23

 

 . (وجود طبقة الجتش ) نفاذية الصخور ـ 5          المناخ ومعدل البخر ـ 4     كمية الأمطارـ 3
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 : ما أهمية كلٍ مما يأتيـ 24
 

 تجمع النفط وإيقاف حركته  :المحابس النفطية -1

                   ------------------------------------------------------------------------------------
 أعلى أو إلى الجانبينتمنع حركة النفط إلى   : صخور الغطاء -2

                   -------------------------------------------------------------------------------------

 ويستخدم في محطات إنتاج الطاقة الكهربائية –يستخدم كوقود لأغراض التدفئة    : الغاز الطبيعي -3
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 : كيف تفسر جيولوجياً ما يليـ 25

 ؟تأييد العلماء لفرضية الأصل العضوي للنفط -1
 .بسبب احتواؤه على عنصر النيتروجين ومادة البورفيرين التي لا توجد إلا في أنسجة الكائن الحي

 ------------------------------------------------------------------------------------

 انضغاط صخور المصدر , الحركات الأرضية , حركة ؟ هجرة النفط من أماكن تكونه إلى أماكن تجمعه -2
 

 .المياه الأرضية , ضغط الغاز الطبيعي , الكثافة أو الوزن النوعي

------------------------------------------------------------------------------------ 

 المسافة التي تقطعها ـ بسبب اختلاف نوع التربة السطحية ؟ اختلاف نوعية المياه الأرضية من مكان لآخر -3
 

 . الزمن ـنوعية صخور الخزان  ـعمق الخزان  ـالمياه 
------------------------------------------------------------------------------------ 

 لأن حجم حبيباتها دقيق ومتساوي في الحجم؟تميز صخور الطين بمسامية مرتفعة ونفاذية منخفضة -4
 

 ودائري فتكون مساميتها مرتفعة ونفاذيتها منخفضة لأن المسامات غير متصلة ببعضها  
------------------------------------------------------------------------------------ 

 لأن حجم حبيباتها كبير ومتساوي في الحجم ؟تميز الحجر الرملي بمسامية مرتفعة ونفاذية مرتفعة -5
 

 ودائري فتكون مساميتها مرتفعة ونفاذيتها مرتفعة لأن المسامات متصلة ببعضها

------------------------------------------------------------------------------------ 
 لأن حجم حبيباتها كبير ومختلف في؟انخفاض مسامية ونفاذية صخر الكونجلوميرات وكذلك البريشياـ 6

 

 الحجم ويتماسك بواسطة مادة لاحمة تملأ الفراغات بين الحبيبات فتكون مساميتها منخفضة  

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 .البئر الغير ارتوازيـ 2     البئر الارتوازي -1؟ اذكر أنواع الآبار  -26

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 .الينابيع الطبقيه ـ 3     هلينابيع التركيبياـ 2    هالينابيع الطوبوغرافيـ 1 ؟اذكر أنواع الينابيع  -27
 همياه الصرف الصحي المعالجـ 3   مياه جوفيهـ 2   مياه محلاه ـ؟ اذكر أنواع المياه الحالية في الكويت  -28

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 . غارـ 3     فارس السفليـ 2     ـ الدبدبه 1 ه؟تكوينات مجموعة الكويت الصخرياذكر  -29
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 .ه ضومأم الرـ 3      الرس ـ 2      ـ الدمام 1 ه؟اذكر تكوينات مجموعة الإحساء الصخري -30

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 كمية الأملاح القابلة للذوبان في الماء ـ 1؟  ما العوامل المؤثرة على نوعية المياه الجوفية في الكويت  -31

 

 بطء حركة المياهـ 5 رقلة الأمطا ـ 4  إرتفاع درجة الحرارةـ 3   المسافة التي تقطعها المياه الجوفية كبيرةـ 2
 

 . تكوين الدمام عبارة عن حجر جيري يذوب في الماء المحتوي على ثاني أكسيد الكربونـ 5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
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 ؟طرق ترشيد المياه في الكويت  اذكر بعض -32
 

 .استخدام المياه القليلة الملوحة في عمليات ري المزروعات من أجل توفير المياه العذبة للشرب ـ 1
 

 .استغلال مياه الصرف بعد ترشيحها لإعادة استخدامها مرة ثانية في عمليات الري ـ 2
 

 .ة الغمر استخدام طريقة الري بالتنقيط أو بالرش بدلًا من طريقـ 3
 

 .محاولة توفير مياه الآبار لوقت الأزمات واستبدالها بمياه البحر بعد تحليتها ـ 4
 

بذل الجهود في إعادة استخدام مياه المجاري بعد تنقيتها في الأغراض الزراعية لتوفير المياه الأخرى من ـ 5

 .أجل الشرب 
 

 .وث المحافظة على مياه الآبار والأنهار والبحار من التل ـ 6
 

 استغلال مياه الأمطار التي تضيع هدراً بحيث تجمع في أنهار صناعية أو خزانات صناعية وتستخدم ـ 7
 .في الشرب 

 

 .نشر الوعي بين المواطنين من خلال الإذاعة والتلفزيون والصحافة من أجل ترشيد استهلاك المياه ـ 8

=========================================================== 

 التغير الجانبي                                                 فواصل عمدانيه                  

 علامات النيم بفعل الرياح أو التيارات البحريه        

 (تخطي تقدمي ) التخطي باتجاه البر                                                                                                              

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 علامات النيم المتماثلة علامات النيم غير المتماثلة هالمقارن

هالرياح والتيارات البحريالأمواج سبب تكونها

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 التخطي باتجاه البر التخطي باتجاه البحر هالمقارن

ارتفاع اليابسة وتراجع مياه البحرهبوط اليابسة وتقدم مياه البحر سبب الحدوث

 هالكيميائي التراكيب هالتراكيب الحيوي هالمقارن

ثار الأقدام وثقوب جذور النباتاتآالجيود مثال  

 هالمحدب هالطي هالمقعر هالطي هالمقارن
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 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

======================================================== 
 

 الحياة الوسطى  : الحقبالمرجان الرباعي  :ـ اسم الأحفوره 1

 

 
 .ه الحياة القديم  : الحقب    الترايلوبيت  :ـ اسم الأحفوره 2

 

 
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 
 .الحياة الوسطى  : الحقب    البلمنيت  :ـ اسم الأحفوره 2

 

 
 

 

 في اتجاهين متقابلين في اتجاهين متعاكسين اتجاه الجناحين

 هالمتماثل هالطي هغير المتماثل هالطي هالمقارن

مائل رأسي المستوى المحوري

 الصدع العادي الصدع المعكوس هالمقارن

إلى أعلىإلى أسفل حركة الحائط المعلق

 الصدوع البارزة هالصدوع الحوضي هالمقارن

نمتقابليمتعاكسين اتجاه رميات الصدوع  

 الصدوع الطيات هالمقارن

 الاقتصاديةالأهمية 

 

لتجمع النفط  وتجمع الرواسب 

المعدنية  تجمع المياه الأرضية

لتجمع النفط في قمة الطية المحدبة ولتحديد 

للطبقات وتجمع رواسب  العمر النسبي
 الفوسفات في الطية المقعرة

 هالفواصل العمداني هالفواصل اللوحي هالمقارن

 سبب الحدوث
نتيجة انخفاض درجة حرارة اللافا 

.ه أثناء تكون الصخور الناري

يتكون نتيجة إزالة الحمل عن الطبقات 

.ه بفعل عوامل التعري  
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 .هالحياة القديم  : الحقب   سرطان البحر  :ـ اسم الأحفوره 2
 

 

 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 

 
 

 .القديمهالحياة   : الحقب    الجرابتولايت  :ـ اسم الأحفوره 2
 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .الحياة الوسطى  : الحقب    البلمنيت  :ـ اسم الأحفوره 2

 

 
 

======================================================== 
 

 

                                                              
 

 

 

 

 

 

 

 



 بشرى المناع/  نستحق العيش فيه لا نعمل من أجله وطن لا      يكويتية للعمل الوطنالجمعية ال
 

 www.kwsfna.com     51                                   بيعها ويحرم  الرجاء الدعاء لمن أعدها ونشرها

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 
 

 

 

kuwaitisociety@yahoo.com 
 

 

 

 

 
 

mailto:kuwaitisociety@yahoo.com


 بشرى المناع/  نستحق العيش فيه لا نعمل من أجله وطن لا      يكويتية للعمل الوطنالجمعية ال
 

 www.kwsfna.com     52                                   بيعها ويحرم  الرجاء الدعاء لمن أعدها ونشرها

 م 2012/  2011 لكيمياءا ثانيالفصل ال دي عشر علميلحاالصف ا

 : المصطلح العلمي 
 

 .نقل طاقة حرارية  أو القدرة على بذل شغل  : الطاقة -1
 

وأن  أخرىالطاقة لا تفنى ولا تستحدث من العدم ولكنها تتحول من صورة إلى  : قانون حفظ الطاقة -2

 .المجموع الكلي للطاقة في الكون ثابت 
 

مقدار الشغل المبذول في حركة نقطة تحت تأثير قوة مقدارها نيوتن واحد مسافة قدرها متر واحد  : ولالج -3

 .في اتجاه تأثير القوة 
 

 علم الكيمياء الذي يهتم بدراسة التغيرات الحرارية المصاحبة للتفاعلات الكيميائية  : علم الكيمياء الحرارية -4
 

 .قة المختزنة داخليا في المادة مقدار الطا : الطاقة الكيميائية -5
 

 .مقدار الطاقة الكيمائية المختزنة في مول واحد من المادة عند تكوينها  : المحتوى الحراري للمادة -6
 

التفاعلات الكيميائية التي يصاحبها انطلاق طاقة حرارية كناتج من نواتج  : التفاعلات الطاردة للحرارة -7

 .التفاعل 
 

 .التفاعلات الكيميائية التي يصاحبها امتصاص طاقة حرارية أثناء التفاعل  : صة للحرارةالتفاعلات الما -8
 

مقدار الطاقة اللازمة لتحويل مول واحد من المادة النقية من حالتها السائلة أو  :طاقة التصعيد الجزيئية  -9
 .فس الظروف إلى الحالة الغازية عند ن  1atmوتحت ضغط يعادل  هدرجة سليزي 25الصلبة عند 

 

مقدار الطاقة المنطلقة عند تحويل مول واحد من المادة النقية من حالتها الغازية  : طاقة التكثيف الجزيئية -10
 .إلى الحالة السائلة أو الصلبة عند نفس الظروف   1atmو تحت ضغط يعادل  هدرجة سليزي 25عند 

 

هو في الرابطة بين ذرتين في جزيء و( ر كس) ك مقدار الطاقة اللازمة لتفكي : طاقة تفكيك الرابطة -11

 .الحالة الغازية 
 

 .مقدار الطاقة المنطلقة عند تكوين رابطة بين ذرتين في الحالة الغازية  : طاقة تكوين الرابطة -12
 

عند مقدار الطاقة اللازمة لتحويل مول واحد من المادة النقية في حالتها القياسية المستقرة  : طاقة التذرية -13

 .ذرات في الحالة الغازية عند نفس الظروف  إلى  1atmو تحت ضغط يعادل  هدرجة سليزي 25
 

مقدار الطاقة اللازمة لفصل أضعف الالكترونات ارتباطا بالذرة وهي في الحالة الغازية  : طاقة التأين -14

 .لتصبح كاتيونا 
 

تمتص عندما تكتسب الذرة المتعادلة وفي في  أولق مقدار الطاقة التي تنط:  الأوللكتروني طاقة الميل الإ -15

 .نيونا ألتصبح  إلكتروناالحالة الغازية 
 

  نيوناتمقدار الطاقة المنطلقة عند تكوين مول من البلورة من اتحاد الكاتيونات والأ : طاقة تكوين البلورة -16
 

نيونات في الحالة أكاتيونات و إلىرة مقدار الطاقة اللازمة لتفكيك مول من البلو : طاقة تفكيك البلورة -17

 .الغازية 
 

الممتصة عند تفاعل عدد من المولات الداخلة في  أوكمية الحرارة المنطلقة  : حرارة التفاعل القياسية -18

 . 1atmوتحت ضغط يعادل  هدرجة سليزي 25التفاعل تفاعلًا تاماً عند 
 

( مركبة أوعنصرية )لقة عند احتراق مول من المادة كمية الحرارة المنط:  حرارة الاحتراق القياسية -19

 .1atmوتحت ضغط  c 25الهواء الجوي عند  أو الأكسجيناحتراقا تاما في وفرة من 
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كمية الحرارة المنطلقة أو الممتصة في التفاعل الذي ينتج عنه تكوين مول  : حرارة التكوين القياسية -20

وتحت ضغط  هدرجة سليزي 25لية في حالاتها القياسية عند واحد من المركب نتيجة تفاعل عناصره الأو

 . 1atmيعادل 
 

التغير في المحتوى الحراري لأي تفاعل كيميائي تحت ضغط ثابت يساوي  : قانون هس للجمع الحراري -21

 .عدة خطوات  أوكمية ثابتة سواء تم التفاعل في خطوة واحدة 
 

تستطيع المواد الناتجة من التفاعل  حيث لا, في اتجاه واحد تفاعلات تحدث  : هالتفاعلات غير العكوس -22

أن يتحد بعضها من الآخر مرة ثانية لتكوين المواد الداخلة في التفاعل تحت ظروف التجربة أو أي ظروف 
 . أخرىمعملية 

 

ها تفاعلات لاتستمر في اتجاه واحد حتى تكتمل فالمواد الناتجة تتحد مع بعض : هالتفاعلات العكوس -23
  .البعض مرة ثانية لتعطي المواد الداخلة في التفاعل تحت ظروف التجربة نفسها 

 

تفاعلات عكوسة تكون فيها جميع المواد الداخلة و الناتجة من التفاعل في  : تفاعلات عكوسة متجانسة -24
 .حالة واحدة من حالات المادة 

 

يها جميع المواد الداخلة و الناتجة من التفاعل تفاعلات عكوسة توجد ف : تفاعلات عكوسة غير متجانسة -25

 .في أكثر من حالة واحدة من حالات المادة 
 

التفاعل الذي يحدث في وعاء مغلق بحيث لايصحبه خروج أي مادة من الحيز الذي  : النظام المغلق -26

 . إليهمادة جديدة  إيدخول  أويحدث فيه التفاعل 
 

حالة النظام عندما تثبت تراكيز المواد المتفاعلة و الناتجة و بالتالي  : اميكيحالة الاتزان الكيميائي الدين -27

 .تكون سرعة التفاعل الطردي مساوية لسرعة التفاعل العكسي 
 

عند ثبوت درجة الحرارة فإن سرعة التفاعل الكيميائي تتناسب طردياً مع الكتل  : قانون فعل الكتلة -28

 .أس يساوي عدد مولاته في المعادلة الكيميائية الموزونة  إلىفوع الفعالة للمواد المتفاعلة كل مر
 

حاصل ضرب تراكيز المواد الداخلة  إلىالنسبة بين حاصل ضرب تراكيز المواد الناتجة  : تزانثابت الإ -29

 .يساوي عدد مولاته في المعادلة الكيميائية الموزونة  أس إلىكل مرفوع 
 

التركيز  أوتغير في أحد العوامل المؤثرة على نظام متزن مثل درجة الحرارة  حدث إذا:  مبدأ لوشاتيلييه -30

 .حد ممكن  أقصى إلىبحيث يلغي تأثير هذا التغير , جه لتعديل موضع اتزانه يتالضغط فأن النظام س أو
 

ي تسرع تبطئ كلًا من التفاعل الطردي و التفاعل العكسي بقدر متساو فه أومادة تسرع  : العامل الحفاز -31

من التفاعلين على السير في اتجاه على  أيحالة الاتزان ولكنها لاتساعد  إلىتبطئ في عملية الوصول  أو

 . الأخرحساب 
 

 .الهيدروكسيد  أنيونحاصل ضرب تركيز كاتيون الهيدروجين في تركيز  : الحاصل الأيوني للماء -32
 

  كاتيون الهيدروجين و أنيون الهيدروكسين متساويين المحلول الذي يكون فيه تركيز : المحلول المتعادل -33
 

 أنيونالمحلول الذي يكون تركيز كاتيون الهيدروجين فيه اكبر من تركيز  : المحلول الحمضي -34

 ..الهيدروكسيد 
 ن الهيدروكسي أنيونالمحلول الذي يكون تركيز كاتيون الهيدروجين فيه اقل من تركيز  : المحلول القلوي -35

 

 .سالبة  بإشارةلوغاريتم للأساس عشرة تركيز كاتيون الهيدروجين مسبوقاً  : الأس الهيدروجيني -36
 

  .سالبة  بإشارةالهيدروكسيد مسبوقاً  أنيونلوغاريتم للأساس عشرة تركيز  : الأس الهيدروكسيدي -37
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 .ه ليزيدرجة س25عند  7محلول قيمة الأس الهيدروجيني له تساوي  : المحلول المتعادل -38
 

 .ه درجة سليزي25عند  7محلول قيمة الأس الهيدروجيني له أقل من  : المحلول الحمضي -39
 

 .ه درجة سليزي 25عند  7محلول قيمة الأس الهيدروجيني له أكبر من  : المحلول القلوي -40
 

راحله المتتالية فيما في حالة الأحماض عديدة البروتون تتغير قيم ثوابت تأين م : القانون الأول لباولنج -41

على  10× 1:  10×1:  1تكون مساوية   Ka1  :Ka2  :Ka3تقريباً أي النسبة بين  10×  1بينها مقدار 

 .الترتيب 
 

لحمض أكسجيني يمكن تقديرها من معرفة قيمة ( Ka1)قيمة ثابت التأين الأول  :القانون الثاني لباولنج  -42

m    في الصيغة الهيدروكسيليةXOm(OH)n  ,تزداد قوة الحمض بزيادة قيمة  إذm  . 
 

 .ضعيف كلاهما أوتفاعل أيونات الملح مع الماء مكونة حمضاً وقاعدة أحدهما  : تميؤ الملح -43
 

 إليهالمحلول الذي له القدرة على إذابة كميات إضافية من المذاب عند أضافتها :  المحلول غير المشبع -44
 .تحت ظروف التجربة السائدة 

 

من المذاب فيه تحت ظروف  إضافيةكمية  أي إذابةالمحلول الذي ليس له القدرة على  : المحلول المشبع -54
 .التجربة السائدة و يكون في حالة اتزان ديناميكي 

 

كمية المادة اللازم إذابتها في كمية معينة من المذيب لتكوين محلول مشبع  : (الذوبانية)قابلية الذوبان  -46
 .رجة حرارة معينة متزن عند د

 

المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أكثر مما يلزم لتشبعه عند  : المحلول فوق المشبع -47

 .درجة حرارة معينة 
 

عدد مولات المادة المذابه في لتر واحد من المحلول المشبع المتزن عند درجة حرارة  : الإذابة المولية -48

 . محددة 
 

والتي ( M)لتر / حاصل ضرب تركيز الأيونات مقدرا بالمول :  ( الإذابةحاصل )  الإذابةل ثابت حاص –49

توجد في حالة اتزان في محلولها المشبع كل مرفوع إلى الأس الذي يساوي عدد مولاته كما تظهر في الصيغة 
 .الكيميائية لهذا المركب 

 

أو مشبعا او , سواء كان غير مشبع –محلول حاصل ضرب تراكيز الأيونات في أي :  الحاصل الأيوني -50
ويتم حسابه بنفس طريقه حساب حاصل , أس يساوي عدد مولاته في الصيغة  إلىكل مرفوع  –فوق مشبع 

 .   Ksp الإذابة
 

لها عند   pHالمحاليل التي تقاوم التغيرات المفاجئة في قيمة الأس الهيدروجيني  : المحاليل المنظمة ـ51

 (.معتدلة)قواعد قوية لها بكميات قليلة  إضافة أحماض أو

========================================================== 
  ؟ التغير الحراري للتفاعلات الطاردة يساوي عدد سالب علل  -1

 

 .كبر من المتفاعلات ألأن مجموع المحتوي الحراري للنواتج 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 يتطلب طاقة أكبر للتغلب على قوة لأنه ؟طاقة التأين الثاني للكالسيوم أكبر من طاقة التأين الأول له علل  -2
 

 .السالب و الكاتيون الذي سينفصل عنه  والتي تزداد كلما زادت شحنة الكاتيون  الإلكترونالتجاذب بين 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
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تساوي  الجزيئية بينما طاقة التذرية المولية للماء لا تصعيدهطاقة التذرية المولية للزئبق تساوي طاقة علل  -3

 تساوي طاقة التذرية  تصعيدهلته القياسيه لذلك طاقة ن الزئبق يعتبر عنصر في حالأ؟  الجزيئية تصعيدهطاقة 
 

 .بينما الماء مركب فطاقته الجزيئية لا تساوي طاقة التذرية 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 وذلك للتغلب على قوة التنافر بين الأيون  ؟ ة ممتصةطاقة الميل الإلكتروني الثاني للكبريت طاقعلل  -4
 

 .طاقة  إلىالسالب و الإلكترون المضاف فتحتاج 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 لأنه عند  ؟ القياسية لأكسيد المغنسيوم حرارة الاحتراق القياسية للمغنسيوم تساوي حرارة التكوين علل -5

 

 احتراق مول واحد من المغنسيوم في وجود الأكسجين تنطلق طاقة حرارية تساوي الطاقة الحرارية الناتجة 
 

 .عند تكوين مول واحد من أكسيد المغنسيوم 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

يزداد تفكك كحول الميثيل بارتفاع  CO + 2H2 ↔ CH3OH + 92 KJ:  في النظام المتزنعلل  -6

 .ن التفاعل طارد للحرارة حيث بارتفاع درجة الحرارة يزداد تفكك كحول الميثيللأ  درجة الحرارة ؟
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 2SO2 + O2 + 95 KJ ↔ 2SO3: في النظام المتزن التالي علل  -7

لأن موضع الاتزان يزاح في الاتجاه  داخل في التفاعل ؟ الأكسجينبزيادة تركيز  SO2يقل تركيز  -1
 SO2الطردي لتعويض الزيادة و بالتالي يقل تركيز 

 --------------------------------------------------------------------------------------------

لأن التفاعل مصحوب بنقص في   ؟ بخفض الضغط الواقع على النظام المتزن  SO3 إنتاجيقل علل  -8
 .الحجم حيث بزيادة الضغط يتجه التفاعل طردياً 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

  N2 + O2 ↔ 2NO: في النظام المتزن التالي علل  -9
لأنه التفاعل غير مصحوب بتغير في الحجم  ؟ لا يتغير موضع الاتزان بزيادة الضغط الواقع على النظام -1

 .و المولات 

 ----------------------------------------------------------------------------------------
 لأن العامل الحفاز يعمل على زيادة كل  ؟لا يتغير موضع الاتزان عند استعمال عامل حفاز في هذا النظام  -2

 

 يزيد من  حالة الاتزان و لا إلىمن التفاعل الطردي والعكسي بنفس المقدار أي يعمل على سرعة الوصول 
 

 . الأخرسرعه احد على حساب 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 :الذي يحتوي على النظام المتزن التالي  الإناءبزيادة حجم   NOيزداد إنتاج غاز علل  -10

 

N2O4 ↔ 2NO + O2 طردياً أي باتجاه تكوين  أي بنقص الضغط يتجه التفاعل الإناءلأنه بزيادة حجم  ؟

NO . 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
 :النظام المتزن التالي  إلىالمزيد من الهيدروجين  بإضافةلا تتغير قيمة ثابت الاتزان علل  -11

↔ 2HIH2 + I2  جين يتحد مع الهيدرو بإضافةلأنه   ؟I2   مكونهHI   وبالتالي يقل  تركيزهالذي يزداد 
 

 . (يؤثر على ثابت الاتزان التغير بتركيز الهيدروجين لا لأن) أو  فتبقى قيمة ثابت الاتزان ثابتة  12زتركي
 :مونيا بطريقة هابر عند سحبها من وسط التفاعل المتزن التالي الأ إنتاجيزداد علل  -12

 

3H2 + N2 ↔ 2NH3  مونياباتجاه تكوين غـاز الأ أيمونيا يتجه التفاعل طرديا لأنه بسحب غاز الأ؟. 
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 :تزداد قيمة ثابت الاتزان للنظام المتزن التالي علل  -13

2SO2 + O2 + 95 KJ ↔ 3SO3 لأن التفاعل ماص للحرارة فزيادة درجة  ؟ بزيادة درجة الحرارة 

 
 كيز الناتجالحرارة يتجه التفاعل طرديا أي يزداد تر

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

من حمض النيتريك أعلى من تركيز كاتيون  M 0.2تركيز كاتيون الهيدروجين في محلول تركيزه علل  -14
 وذلك لأن حمض النيتريك حمض قوي تام  ؟الهيدروجين في محلول حمض الأسيتيك الذي له نفس التركيز 

 

 سيتيك ضعيف قليل التأين فيه تركيز كاتيون بينما حمض الأ. التأين فيه تركيز كاتيون الهيدروجين كبير 
 

 .الهيدروجين قليل 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
من حمض الهيدروكلوريك أقل من قيمة  M 0.1لمحلول تركيزه   pHقيمة الأس الهيدروجيني علل  -15

 لأنه حمض الهيدروكلوريك حمض ؟ لمحلول له نفس التركيز من حمض الفورميك  pHالأس الهيدروجيني 
 

 أين فيه بينما حمض الفورميك حمض ضعيف قليل الت.قليل  pHكبير و  [+H]قوي تام التأين فيه تركيز 
 

 .كبير pHقليل و  [+H]تركيز 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

من هيدروكسيد الصوديوم أعلى من تركيز  M 0.2الهيدروكسيد في محلول تركيزه  أنيونتركيز علل  -16
 لأن هيدروكسيد الصوديوم قاعدة قوية تامة؟ لأمونيا الذي له نفس التركيز الهيدروكسيد في محلول ا أنيون

 

 .قليل  OH]-[مونيوم قاعدة ضعيفة قليلة التأين و أبينما هيدروكسيد , كبير  OH]-[التأين و  

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 pHلمحلول هيدروكسيد الصوديوم أكبر من قيمة الأس الهيدروجيني  pHقيمة الأس الهيدروجيني علل  -17
 كبير  OH]-[لأن هيدروكسيد الصوديوم قاعدة قوية تامة التأين فيكون ؟ لمحلول له نفس التركيز من الأمونيا 

 

  [+H] وقليل  OH]-[ليلة التأين و كبير بينما هيدروكسيد الأمونيوم قاعدة ضعيفة ق PHقليل و  [+H]و 
 

 .قليل  pHكبير و 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
تركيز كاتيون الهيدروجين يساوي تركيز الحمض نفسه   HCLفي محلول حمض الهيدروكلوريك علل  -18

 ؟تركيز كاتيون الهيدروجين أقل من تركيز الحمض نفسه  HCNض الهيدروسيانيك بينما في محلول حم
 

 Mضتركيز الحميساوي  [+H]البروتون لذلك فأن  وأحاديقوي تام التأين  HCLلأن حمض  -
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

من هيدروكسيد الصوديوم أقل من قيمة  M 0.001لمحلول تركيزه  pHقيمة الأس الهيدروجيني ل عل -19

 وذلك لأن  ؟ Ba(OH)2لمحلول له نفس التركيز من هيدروكسيد الباريوم  pHالأس الهيدروجيني 
 

NaOH  الحمضية  أحاديةقاعدة قوية] = M-[OH  وبذلك فإن قيمةpH  تكون قليلة بينماBa(OH)2 ة قاعد 
 
 

 كبيرة Phوبذلك فإن قيمة  2M-[OH = [قوية ثنائية الحمضية 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 متعادل الشحنة فيسهل انفصال  H2SO4ن وذلك لأ ؟ HSO4-أقوى من حمض  H2SO4حمض علل  -20
 

(H+ ) بينماO4HS بحيث يصعب انفصال البروتون  أنيون(H+. ) 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

وذلك أنه في  ؟ في محلول مساو له في التركيز HBrO4أضعف من حمض  HBrO2حمض علل  ـ21

HBrO4  فيهM=1  بينماHBrO2  فيهM=0 كلما زادت قيمة وm  تزداد قوة الحمض. 
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 الكهربائية  هلأن السالبي ؟في محلول مساو له في التركيز HlO4من حمض  اقوي HClO4حمض علل  -22
 

 الكهربائية للذرة المركزية زادت قوة جذبها  هوحيث انه كلما زادت السالبي HlO4اكبر من  HClO4 ـلل
 

 .فيسهل فصل البروتون  O)-(Hالهيدروكسيلية فتزداد قطبية للالكترونات المشتركة مع ذرة الأكسجين 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
  إن H2Seفي ؟ في محلول مساو له في التركيز  H2Teأضعف من حمض  H2Seحمض علل  -23

 

 في ( +H)فيسهل انفصال  H2Teفي  Teالكهربائية لذرة  هكبر من السالبيأ Se الكهربائية لذرة هالسالبي
 

H2Te من  أكثرH2Se .  

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------
  هلأن السالبي؟ ز في محلول مساو له في التركي H2SO4أضعف من حمض  H2SeO4حمض علل  -24

 

 الكهربائية زادت  هوحيث انه كلما زادت السالبي( S)الكهربائية لذرة ه أقل من السالبي( Se)الكهربائية لذرة 
 

 فيسهل انفصال ( O-H)المشتركة مـع ذرة الأكسجين الهيدروكسيلية فتزداد قطبية  للإلكتروناتقوة جذبها 
 

  H2SeO.4أكثر من  H2SO4في ( +H)البروتون 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 في  ؟ Ka2أكبر من ثابت التأين الثاني  H3PO4لحمض الفوسفوريك  Ka1ثابت التأين الأول علل  -25
 

 كبر أ  Ka1فيكون  H2PO4ن م أكثرفيه ( +H)متعادل الشحنة فيسهل انفصـال البروتون  H3PO4حالة 
 

 . Ka2من 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

أكبر من قيمة الأس  CH3COOKلمحلول اسيتات البوتاسيوم  pHقيمة الأس الهيدروجيني علل  -26

 وذلك أنه عند تميؤ ملح ؟المساوي له في التركيز  KClO3يوم لمحلول كلورات البوتاس pHالهيدروجيني 
 

 ينتج KClO3عند تفكك  أما CH3COOHوحمض ضعيف (  KOH)سيتات البوتاسيوم ينتج قاعدة قوية أ 
 

 . PH= 7في الحالة الثانية  أما PH  =7قاعدة قوية وحمض قوي فيكون في الحالة  

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 وذلك أنه عند تميؤ سيانيد ؟المحلول المائي لسيانيد الصوديوم قلوي التأثير على صبغة تباع الشمس علل  -27
 

 نيونات السيانيد مع الماء مما أأو لتفاعل ( . HCN)وحمض ضعيف ( NaOH)الصوديوم ينتج قاعدة قوية  
 

 . (-OH)نيونات أجعل المحلول غنياً بي

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ 7تساوي  NaNO3لمحلول نيترات الصوديوم  pHقيمة الأس الهيدروجيني علل  -28
 

O3-+ H+ + N -→ Na+ + OHNaNO3 + H2O  ت الأربعة غير متحدة وبذلك يكون حيث الأيونا 
 

[H+] =]-[OH      يساوي (10×1 M  ) فتكون قيمة  هدرجة سليزي 25عندpH=7 . 

----------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 ؟لصوديوم في المحلول المائي لفورمات الصوديوم تركيز أنيون الفورمات أقل من تركيز كاتيون ا علل -29

 

 كيبر وحمض  [+Na]قاعدة قوية تامة التأين فيها (   NaOH)وذلك أنه عند تميؤ فورمات الصوديوم ينتج  
 

 (HCOOH  ) قليل التأين يكون(HCOO ) قليل. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------  
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  وذلك لأنه عند  ؟حمضي التأثير على ورقة تباع الشمس NH4NO3محلول نيترات الأمونيوم علل  -30
 

 قاعدة ضعيفة (  NH4OH)حمض قوي تام التأين و محلول الأمونيا ( HNO3)تميؤ نيترات الأمونيوم ينتج 
 

 .   +H3Oأو( +H)المحلول غنيـاً بكاتيونات أو لتفاعل أيونات الأمونيوم مع الماء مما يجعل  

===========================================================  
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 م 2012/ 2011 الفيزياء الثانيالفصل  لحادي عشر علمي الصف ا

 :المصطلح العلمي 
 

 الجسم عندما يقطع اقواساً متساويه الطول من دائره خلال فترات زمنيه حركه : الحركه الدائريه المنتظمهـ 1

 .متساويه
 

 .الثانيه الواحده  عدد الدورات التي يعملها الجسم خلال : الترددـ 2
 

الزمن الذي يستغرقه الجسم  في عمل دوره واحده ووحده الثانيه أو المستغرق الزمن  :الدوري  الزمنـ 3

 .المهتز في عمل اهتزازه كامله 
 

 الجسم من محيط الدائره في وحده الزمن طول القوس الذي يقطعه  :الخطيه ـ السرعه4
 

 يمسحها نصف القطر خلال وحده الزمنالتي  الزاويه المركزيه   :السرعه الزاويهـ 5
 

 نصف قطرها زاويه مركزيه طول قوسها يتساوى مع  :نالرادياـ 6
 

 متساويه حركه تتكرر بكيفيه واحده خلال فترات زمنيه  :الحركه الدوريهـ 7
 

وفي  التي يعملها الجسم المهتز حول موضع اتزانه في اتجاهين متضادين الحركه :الاهتزازيه  الحركهـ 8

 .جاه الازاحه ات فترات زمنيه متساويه وفيها قوه الارجاع عكس
 

 .صفر  =الموضع الذي تكون فيه محصله القوى المؤثره في الجسم المهتز   :موضع الاتزانـ 9
 

 .اتزانه بعد الجسم المهتز في ايه لحظه عن موضع  :الازاحهـ 10
 

 .الاتزان أقصى ازاحه يصل اليها الجسم المهتز من موضع  :سعه الاهتزازهـ 11
 

حركته مرتين  الحركه التي يعملها الجسم المهتز عندما يمر على نقطه ما في مسار   :الاهتزازه الكاملهـ 12

 .متتاليتين في اتجاه واحد
 

يكون فيها قوه الارجاع تتناسب طرديا مع الازاحه  حركه اهتزازيه   :الحركه التوافقيه البسطيهـ 13

 . الاتجاه وتعاكسها في
 

 .واحد متر يوتن والتي تسبب استطاله النابض مقدارمقدار القوه بالن  :ثابت القوه النابضهـ 14
 

 .متناقصه خلال الزمن الحركه التي فيها كلًا من سعه الاهتزازه والطاقه  :الحركه التوافقيه المضمحلهـ 15
 

 .اتجاه انتشارها الموجات التي يكون اهتزاز جزيئاتها بنفس  :الطوليه الحركه الموجيهـ 16
 

 . انتشارها الموجات التي يكون فيها اهتزاز جزيئاتها عمودي على :تعرضه الحركه الموجيه المسـ 17
 

 . اضطراب لحظي ينتقل في الحيز المحيط بمصدر الاضطراب :الموجه ـ 18
 

  واحد المسافه بين ايه نقطتين متتاليتين يتحركان معا بكيفيه واحده واتجاه :المستعرضه  طول الموجهـ 19
 

المسافه بين أي  وين متتاليين او تخلخلين متتالين أالمسافه بين مركزي تضاغط :الموجه الطوليه  طولـ 20

 . نقطتين متتاليتين من الوسط المرن
 

 .خلال جزيئاته الوسط الذي يسمح انتقال الطاقه  :الوسط المرنـ 21
 

قل تردده أ يكونالنغمه التي يصدرها الوتر عندما يهتز على شكل قطاع واحد و :الأساسيه للوتر  النغمه ـ 22

 . كبر ما يمكنيمكن وطوله الموجي أ ما
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التي يصدرها الوتر عندما يهتز بأكمله على شكل قطاعين ويزداد التردد  النغمه :ولى ـ النغمه التوافقيه الأ23

 . الموجي يقل للنصف للضعف والطول
 

كمله على شكل ثلاث قطاعات ويزداد بأ النغمه التي يصدرها الوتر عندما يهتز :النغمه التوافقيه الثانيه ـ 24

 . للثلث التردد الي ثلاث افعاله والطول الموجي
 

 .الموجه ثبات مستوى الاهتزاز بالنسبه لاتجاه انتشار  :الاستقطابـ 25
 

خلال وحده  الطاقه التي تسقط عمودي على وحده المساحات باتجاه الانتشار الموجي  :شده الموجهـ 26
 .الزمن

 

 .طوليه تنتشر في الاوساط بسرعه مختلفه موجات ماديه: الصوت ـ 27
 

 .ارتداد الموجات الصوتيه عن سطح صلب  :انعكاس الصوتـ 28
 

 .الانعكاس تكرار سماع الصوت الناتج عن  :صدى الصوتـ 29
 

 .المتماثله وظهور مناطق ساكنه ومناطق شديده الاضطراب التقاء موجتين او اكثر للموجات  :التداخلـ 30
 

سعة  موجه ناتجه عن حدوث تراكب لحركتين موجيتين متساويتين في التردد ولهما  :الموجات الموقوفهـ 13

 متضادين الاهتزازه نفسها ومنتشرين في اتجاهين
 

 .ما يمكن الموضع الذي يكون عنده سعه الاهتزازه أكبر  :البطنـ 32
 

 .يمكن ما الموضع الذي يكون عنده سعه الاهتزازه أقل  :العقدهـ 33
 

 .و بطنين متتاليينمتتاليتين أ مثلي المسافه بين عقدتين  :الموجه الموقوفه طولـ 34
 

 .طوله هتزاز جزيئات الوتر عمودياً على اتجاها  :الاهتزاز المستعرض للأوتارـ 35
 

 .الطبيعي مثل الشوكه الرنانه  اهتزاز جسم بمفرده بتردده  :الاهتزاز الحرـ 36
 

 .ملامس له ولا يساويه في التردد  اهتزاز جسم متأثر بجسم أخر  :صريالاهتزاز القـ 37
 

 .ويلامسه  اهتزاز جسم متأثر بجسم اخر مساو له في التردد  :الرنيني ـ الاهتزاز83
 

 .الأجسام  صوره من صور الطاقه الاشعاعيه والتي تسبب رؤية  :ـ الضوء93
 

مجالين متعامدين كهربي ومغناطيسي ومتغيرين  موجات تتكون من : الموجات الكهرومغناطيسيهـ 40
 .الطور ومتلازمين ومتفقين في

 

 .الضوئيه عند سقوطها على سطح عاكس للضوء شعهارتداد الأ :الضوء  انعكاسـ 41
 

 .المحصوره بين الشعاع الساقط والعمود المقام الزاويه :السقوط  ةـ زاوي42
 

 .الشعاع المنعكس والعمود المقام الزاويه المحصوره بين :الانعكاس  ةـ زاوي43
 

عن مسارها المستقيم نتيجة انتقالها من وسط شفاف متجانس  شعه الضوئيهانحراف الأ  :ـ انكسار الضوء44

  يختلف عنه في الكثافه الضوئيه الي وسط اخر شفاف متجانس
 

 نهشعه الضوئيه عند نفاذها معلى كسر الأ مقدره الوسط :ـ الكثافه الضوئيه للوسط 45
 

  سرعة الضوء في الهواء الي سرعته في أي وسط آخر النسبه بين :ـ معامل الانكسار المطلق 46
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معامل الانكسار المطلق  معامل الانكسار المطلق للوسط الثاني الي النسبه بين :ـ معامل الانكسار النسبي 47

 . ولللوسط الأ
 

قل الأ فه ضوئيه تقابلها زاويه انكسار في الوسطزاويه سقوط في الوسط الاكبر كثا :الحرجه  ـ الزاويه48

  درجه 90كثافه ضوئيه تساوي 
 

زاويه الانكسار في  جيب زاويه السقوط في الوسط الاول وجيب النسبه بين :القانون الأول للانكسار  ـ49

  ثابت الوسط الثاني تساوي مقدار
 

السقوط على  لمنكسره والعمود المقام من نقطهالموجات الساقطه والموجات ا :الثاني للانكسار  القانون ـ50

  الحد الفاصل تقع جميعها في مستوى واحد
 

 .مستوٍ  جسم شفاف محدد بسطحيه كرويين او سطح كروي والأخر  :العدسهـ 51
 

 بعد الجسم او النسبه بين طول الصوره الي طول الجسم النسبه بين بعد الصوره الي  :التكبير الخطيـ 52
 

 .تفريق الأشعه المتوازيه  مقدره العدسه على تجميع او  :عدسهقوه الـ 53
 

 .وأي نقطه على سطح المرآه المسافه بين مركز التكور  :نصف قطر التكورـ 54
 

المنبعين وينتج عنهما  ظاهره موجيه تنشا من تراكب موجات الضوء الصادره من  :التداخل في الضوءـ 55

 .مناطق مضيئه ومناطق مظلمه 
 

 .التي يصلها الاهتزاز في آن واحد ولحظه واحده السطح الذي يمر بكل النقاط  :الموجه بهةـ ج56
 

الحاجز مما  تغير مسار موجات الضوء نتيجة مرورها خلال فتحه ضيفه او ملامستها لعرض  :الحيودـ 57
 .يسبب مناطق مضيئه وأخرى مظلمه

 

 وعلى محورها الأساسي اذا سقط شعاع ضوئي ناراتقع في باطن العدسه  نقطه:للعدسه  المركز البصريـ 58
 . انحرافا ن يعانيبها فانه ينفذ على استقامته دون أ

 

 .العدسه نقطه تجمع الأشعه المتوازيه والموازية للمحور الاساسي بعد مرورها من  :البؤره الأساسيهـ 59
 

 .عدسه ال المستقيم المار بمركزي التكور لوجهي : الاساسي للعدسه المحورـ 60
 

 .للعدسه  المسافه بين البؤره الأساسيه والمركز البصري  :البؤري البعدـ 61
 

 .للمرآة  النقطه التي تتوسط السطح العاكس  :قطب المرآهـ 62
 

 .وقطبها  المستقيم المار بمركز تكور المرآه :المحور الاساسي للمرآة ـ 63

================================================ ==== 

 .     همتساوي هأزمنفي    هأقواس متساوييتحرك جسم حركة دائرية منتظمة إذا قطع ـ 1
 

 .الاتجاه متغيرة  المقدار و  ثابتةالسرعة التي يتحرك بها جسم على محيط دائرة تكون ـ 2
 

 .نصف قطر الدائرة  يساوىطول قوسها   مركزيةالراديان هو زاوية ـ 3
 

يقطع أقواسا متساوية الطول من دائرة خلال فترات زمنية  عندما منتظمةئرية دايتحرك الجسم حركة ـ 4

   .ه متساوي
 

 .طول القوس الذي يقطعه الجسم من محيط الدائرة في وحدة الزمن  ه الخطي هالسرعـ 5
 

 ريدائفإن هذا المسار يكون لمتحرك عموديا على اتجاه مساره إذا كان اتجاه القوة المؤثرة على الجسم اـ 6
 

 .لجسم يتحرك حركة دائرية منتظمة  هاتجاه السرعتنشأ العجلة الجاذبة المركزية نتيجة التغير اللحظي ـ 7
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 . هاتجاه العجل ولكن تغير من  العجله المركزيهالقوة الجاذبة المركزية لا تغير من مقدار ـ 8
 

 هالمركزي هالجاذب هاتجاه القو طبق من يكون اتجاه العجلة المركزية في الحركة الدائرية المنتظمة دوماـ 9

 .  هالخطي هعلى متجه السرع عمودياوكلاهما 
 

 ةمركز الدائرتعمل القوه المركزية في الحركة الدائرية المنتظمة على جذب الجسم المتحرك نحو ـ 10
 

 .طول المسار لدورة واحدة كاملة همحيط الدائرـ 11
 

 .الدائرة  مركز نحو  اتجاه العجلة المركزية يكونـ 12
 

 .متجه السرعة عموديا علي اتجاه القوة المركزية يكونـ 13
 

 . همركزي هجاذب القوة التي تمنع السيارة من الانزلاق على الطريق هي قوةـ 14
 

نصف وإنما تتوقف على  كتلة الجسم السرعة التي تتحرك بها سيارة في مسار دائري لا تتوقف على ـ 15
 . زاوية الميلو   القطر

 

  .100 يساويS  (1  )فإن عدد الدورات التي يعملها خلال Hz  (100  )إذا كان ترد جسم هو ـ 16
 

خلال دقيقة واحدة  دورات(  5)  وعمل m  (2  )إذا تحرك جسم حركة دائرية منتظمة نصف قطرها  ـ 18

  ( . m/s)     1.04بسرعة مقدارها (   m)  12.56نه يقطع مسافة مقدارها إف
 

الإرجاع المؤثرة على كتلة مربوطة في نابض وتتحرك حركة توافقية بسيطة تكون أكبر ما يمكن  قوة -19

 .  أقصى إزاحة عند
 
 

لكتلة مربوطة في نابض أفقي تتحرك على نضد حركة توافقية بسيطة عندما  هتنعدم طاقة الوضع المروني -2

 . صفراتكون إزاحتها 
 

 خط البياني المقابل علاقة السرعة العظمى للجسم الذي يمثل ال -3
 . m/s 0.0314تساوي ( m/sبوحدة  )إزاحته بالزمن   

 

 . المؤثرة على الجسم  قوة الإرجاعالعجلة التي يتحرك بها جسم حركة توافقية بسيطة تنشأ نتيجة  -4
 

 . قيمة عظمىتنعدم قيمة العجلة في الحركة التوافقية البسيطة عندما تكون السرعة  -5
 

موجبة أو سالبة عندما يتواجد على يمين  السرعةم الذي يتحرك حركة توافقية بسيطة يمكن أن تكون الجس -6

 .موضع الاتزان  
 

 النابضان الرأسيان الموضحان بالشكل متماثلان تماما فإذا جذبت الكتلة -7
 وتركتا لتتحركا حركة cm 10والكتلة الثانية مسافة  cm 5الأولى مسافة  

 الزمن الدوري يساويللكتلة الثانية  T2فإن الزمن الدوري  توافقية بسيطة 

 T1  للكتلة الأولى. 
 

 

فإذا  جذبت الكتلة قليلا إلى أسفل  cm 20يعلق في نابض رأسي فيحدث استطالة مقدارها  mجسم كتلته  -8
 .ثانية  0.88وتركت لتتحرك حركة توافقية بسيطة فإن الزمن الدوري للحركة يساوي 

 

 3m فإذا زيدت الكتلة بمقدار  ƒمعلقة في نابض يتحرك حركة توافقية بسيطة ترددها  mقدارها كتلة م -9

 فإن تردد الحركة يصبح   
f

2

1

  . 
 

y ( cm) 

t ( s ) 
2 

5 



 بشرى المناع/  نستحق العيش فيه لا نعمل من أجله وطن لا      يكويتية للعمل الوطنالجمعية ال
 

 www.kwsfna.com     64                                   بيعها ويحرم  الرجاء الدعاء لمن أعدها ونشرها

فإذا زاد طول الخيط إلى  s 0.1يتحرك حركة توافقية بسيطة زمنها الدوري   Lبندول بسيط طول خيطه  -10

4L ثانية  0.2ول البسيط يصبح  فإن الزمن الدوري للبند. 
 

  . الربعلكي يقل الزمن الدوري للبندول البسيط إلى نصف قيمته يجب تغيير طوله إلى  -11
 

فإذا   Tأزيحت لتتحرك حركة توافقية بسيطة زمنها الدوري   Kg 0.2نابض معلق به كتلة مقدارها  -12
   2Tتوافقية بسيطة فإن الزمن الدوري يصبح  وتركت لتتحرك حركة kg 0.8الكتلة بأخرى مقدارها  استبدلت

 

عند زيادة سعة الاهتزازة لبندول بسيط يتحرك حركة توافقية بسيطة إلى مثلي قيمتها فإن الزمن الدوري -13

 . لا تتغيرله 
 

فإذا ترك يهتز على سطح  J 5ويختزن طاقة وضع مقدارها  g 100نابض مشدود يرتبط بجسم كتلته  -14
 . m/s 10سرعته لحظة مروره بموضع الاستقرار تساوي   فإن أفقي أملس

 

أول مرة عندما  cm 10تتساوى طاقتي الوضع والحركة لجسم يتحرك حركة توافقية بسيطة سعتها  -15

 . m 0.07الاتزان تساوي  تكون إزاحة الجسم عن موضع 
ى إزاحة موجبة فإذا كانت أقصثانية من   s 4بندول بسيط يتحرك حركة توافقية بسيطة زمنها الدوري -16

 .جول 10تساوى   s 2فإن طاقة وضعه بعد زمن قدره     J 10حركته عند موضع الاستقرار تساوى طاقة
 

 . هتقديريسالبة تكون الصورة (  q) عندما تكون إشارة بعد الصورة  -17
 

 . همقلوبعندما تكون إشارة التكبير موجبة تكون الصورة  -18
 

 . همعتدلرة التكبير سالبة تكون الصورة عندما تكون إشا -19
 

 .تكون موجبة  هالمقعرقوة المرآة  -20
 

 . هبعد الجسم عن المرآتختلف صفات الصورة المتكونة بوساطة مرآه مقعرة باختلاف  -21

 
  

    سقط شعاع ضوئي على سطح عاكس كما في الشكل المقابل فتكون الزاوية                                 -22

 .درجة  1200 المحصورة بين اتجاه الشعاع الساقط والشعاع المنعكس مساوية
 

(الشكل المقابل يمثل العلاقة البيانية بين  -23
1

,
1

(
qp

 لمرآة مقعرة  وعليه فان  

 . Mالتكبير الخطي المحور الأفقي يمثل  ميل الخط المستقيم على 

 

 
 .سرعة موجات صفارة سيارة الإطفاء  تساوي ق السمعية في الهواء سرعة انتشار الموجات فو -24

 

 . هانعكاس الموجات الصوتيتعتمد فكرة عمل سماعة الطبيب على ظاهرة  -25
 

 . السونار وسماعة الطبيب مثال على انعكاس الموجات الصوتية  -26
 

 . الصدى تكرار سماع الصوت نتيجة انعكاسه يعرف بـ -27
 

 :ل الموجات بين وسطين مختلفين عند انتقا -28
 .معظم الموجات تنعكس إذا كان الفرق بين سرعتي الصوت كبيرا ـ 

 .معظم الموجات  تنكسرإذا كان الفرق بين سرعتي الصوت صغيرا ـ 
 

وتكون سرعة الصوت أقل ما يمكن في المواد  الصلبهتكون سرعة الصوت اكبر ما يمكن في المواد  -29
 . هالغازي

 

 

 
1 

p 

1 
q 

30
0
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 .سرعة الصوت في الوسط كلما زادت كثافة الوسط ادتزد -30
 

 .من تردد النغمة الغليظة  أكبرتردد النغمة الحادة يكون  -31
 

 . التردد درجة الصوت من مميزات النغمات الصوتية وتتوقف على -32
 

 يالموجات الصوتية لا تنكسر بوضوح عند انتقالها بين وسطين مختلفين إذا كان الفرق بين سرعت -33
 . كبيراالصوت في الوسطين 

 

 . لنصف الطول الموجي مضاعفات صحيحة طول العمود الهوائي المفتوح يساوي  -34
 

 .لربع الطول الموجي  همضاعفات فرديطول العمود الهوائي المغلق يساوي  -35
 

 . نصف الطول الموجيالفرق بين كل عمودين متتاليين يساوي  -36
 

تردد  يساويصوتية في رنين مع شوكة رنانة فإن تردد الصوت الذي يصدره  عندما يدخل هواء أنبوبة-37
 .الشوكة

 

طول أقصر عمود هوائي  مثليطول أقصر عمود هوائي مفتوح يحدث رنينا مع شوكة رنانة يساوي  -38

 .مغلق يحدث رنينا مع نفس الشوكة
 

 ي في حالة حدوث الرنين الثاني في أنبوبة هوائية مغلقة من أحد طرفيها يكون طول العمود الهوائ -39

5مساويا     

3

 .من طول العمود الهوائي في حالة حدوث الرنين الثالث  
 ========================================================= 

 ؟حركة معجلة  حركه يتأن سرعة جسم يتحرك حركة دائرية منتظمة ثابتة إلا أن رغمعلل  ـ1
 

 .لأن العجلة تنشأ من التغير في اتجاه السرعة الخطية 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ة مركزي ةالمنتظمة عجل الدائريةتسمى عجله الحركة في الحركة علل  ـ2
 

 .الدائري لأن اتجاهها دائما يكون نحو مركز المسار  2
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

   ؟ المنتظمةعلى الحركة الدائرية  هاتطبيق يمكنالحركة المعجلة لا  معادلاتـ علل 3
 

 الخطية , بينما في الحركة لأن العجلة في الحركة الدائرية المنتظمة تنشأ من التغير في اتجاه السرعة 
 

 .المعجلة من التغير في مقدار السرعة 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟في الأيام الممطرة  نات اورالد المنعطفات و انزلاق السيارات عند ـ علل4
 

 . دائري أفقي تعتمد على مقدار قوة الاحتكاك بين إطارات السيارة والطريق لأن سرعة السيارة على طريق 
 

 .وتتأثر قوة الاحتكاك بحالة الطريق إذ تقل في الأيام الممطرة

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟منتظمةعلى جسم يتحرك حركة دائرية  لمركزية شغلاالقوة الجاذبة ا تبذل لا ـ علل5
 

 .لأن القوة الجاذبة المركزية تكون عمودية على اتجاه السرعة الخطية 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟ القوى غير المتزنة منمركزية تكونان زوجا الجاذبة المركزية والقوة الطاردة ال القوةـ علل 6
 

 .لأنهما لا يؤثران على الجسم نفسه 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  
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لمؤثرة عليها لا تسكن كرة البندول البسيط عندما تمر بموقع الاستقرار برغم أن محصلة  القوى اـ علل 7

 ؟تساوي صفرا 

 بسبب القصور الذاتي للجسم المتحرك حيث تكون للجسم المهتز أكبر طاقة حركة عند موضع اتزانه ولأن 
 

 .القوة تكون باتجاه الحركة

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

طاقة الوضع تكون أقل ما يمكن عند ؟ عة الجسم المهتز عظمى عند مروره بموقع استقرارهتكون سر ـ علل8

موضع الاتزان حيث تحولت إلى طاقة حركة عظمى  
2

12
m v K =    السرعة تكون عظمى .  

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟لا يجوز استخدام معادلات الحركة بعجلة منتظمة في الحركة التوافقية البسيطة ـ علل 9
 

 العجلة يجب أن تكون في هذه المعادلات ثابتة المقدار والاتجاه بينما العجلة في الحركة التوافقية البسيطة 
 

 .تكون متغيرة المقدار والاتجاه 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟لا يمكن تطبيق قوانين الحركة الدائرية على الحركة التوافقية البسيطة ـ علل 10
 

 المقدار  لأن الحركة التوافقية البسيطة هي حركة اهتزازية في خط مستقيم تكون فيها العجلة متغيرة
 

 .في الحركة الدائرية تكون العجلة ثابتة المقدار و متغيرة الاتجاه بينما والاتجاه 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

اهتزازها لا يعتبر حركة   إذا سقطت كرة تامة المرونة واصطدمت بالأرض تصادما مرنا كليا فإنـ علل 11
 ؟ توافقية بسيطة

 

 فتكون ( اتجاهها نحو موضع الاتزان ) لأن الكرة ستتحرك حول موضع الاتزان لوجود قوة إرجاع 
 

 . ليست حركة في خط مستقيم وبالتالي ليست حركة توافقية بسيطة  حركة اهتزازية لكنها

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 عند ارتباط كتلة اكبر بالنابض فإن ؟ يزداد الزمن الدوري للنابض كلما زادت الكتلة المعلقة فيهـ علل 12

عجلة الحركة تقل فتحتاج لزمن أكبر لإكمال الاهتزازة  كما أن
k

m
 πT = 2       m T  . 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 يبدي ( ثابت القوة له أكبر)لأن النابض القاسي ؟يقل الزمن الدوري للنابض كلما زادت قيمة ثابتة ـ علل 13
 

كبر عند تغيير طوله مما يسبب عجلة أكبرومن ثم سرعة أكبر وبالتالي  زمن دوري أقل كما أنأقوة شد 
k

m
  

πT = 2    T  
k

1
 . 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

لأن؟لا يتغير الزمن الدوري بزيادة سعة الاهتزازةـ علل 14
k

m
 πT = 2    فيتوقف الزمن الدوري على

 بزيادة أو نقصان سعة الاهتزازة      فقط فزمن الاهتزازة الكاملة لا يتغير kو  mكل من 
لأن ؟ ة الاهتزاز إلى ثلاث أمثال ما كانت عليه فإن الطاقة تزداد إلى تسع أمثالإذا زيدت سعـ علل 15

2

2

1
kAE      

2
E ∞  A

   
 .أي عندما تزداد السعة إلى ثلاث أمثال فإن الطاقة تزداد إلى تسع أمثال  

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
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2لأن ؟الطاقة الكلية محفوظة في الحركة التوافقية البسيطةـ علل 16

2

1
kAE    الطاقة الكلية تتوقف على كل

 .وهي مقادير ثابتة للجسم الواحد الذي يتحرك حركة توافقية بسيطة   Aو  kمن 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

2في الحركة التوافقية البسيطة فإن   K = Uإذا كان ـ علل 17

A

 y =  ؟ 

EUK لأن 
2

1
    فتكون)

2

1
(

2

1

2

1 22 kAkxK  
2

12
A =  

2
x     

2

A
  x = 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 [فإن طاقة الحركة  x > Aفترضنا أن إذا ا؟ Aيستحيل أن تكون إزاحة الجسم المهتز أكبر من  ـ علل 18

[)(
2

1 22 xAkUEK    تكون قيمة سالبة وهذا مستحيل   يستحيل أن تكونx > +A   أوA -x <    

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟زمن الدوري لجسم يتحرك حركة توافقية بسيطة لا يعتمد على الطاقة الكلية للحركة الـ علل 19

لأن الزمن الدوري لا يتوقف على سعة الحركة حيث أن
k

m
 πT = 2         وبالتالي لا تعتمد على الطاقة الكلية

حيث أن  
2

k A E =      
2

1
 

2
A
 

  E     . 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟تتغير قوة الشد لخيط البندول عند اهتزازه  ـ علل20
 

  Tبندول تتغير الزاوية وبالتالي تتغير أثناء اهتزاز ال و  = mg cosθ -Tلأن قوة الشد في البندول تساوي 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟اهتزاز الذرات في المواد الصلبة حول مواضع اتزانها يعتبر حركة توافقية بسيطة  ـ علل20
 

 القوة تتناسب طرديا مع الإزاحة ) لحركة التوافقية البسيطة لأن سعة الاهتزازة صغيرة فيتحقق شرط ا
 

 (وتعاكسها في الاتجاه 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

تتناسب طرديا مع  ةقولأنه يشترط أن تكون ال؟لا تكون حركة البندول البسيط حركة توافقية دائما  ـ علل21

سعة الاهتزازة صغيرة حيث تكون  كانت  الإزاحة وتعاكسها في الاتجاه وهذا لا يتحقق إلا إذا 
l

x
  =    

sin  حيث طول القوسx  المستقيمة القطعةيساوي طولx    أما إذا كانت سعة الاهتزازة كبيرة فتكون 
 

 .ندول اهتزازية حركة الب

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟تغطى جدران استوديوهات الإذاعة والتلفاز بمواد ماصة للصوت علل  -22

 

 حتى لا يحدث انعكاس للموجات الصوتية فيحدث تشويش للصوت الذي يتم تسجيله

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
على الأقل حتى نسمع صدى  m 17يجب أن يكون بعد السطح العاكس للصوت عن المصدر علل  -23

 ؟الصوت

 أن سرعة الصوت كما  s 0.1لأن الأذن البشرية لا تستطيع التمييز بين صوتين يقل فاصلهما الزمني عن 

2وبما أن     m/s 340في الهواء تساوي 

1

v . t  x =       
mxxvtx 171.0340

2

1

2

1

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) لا يستطيع سماع هذا الصوت بوضوح إذا أصدر شخص صوت في الهواء فإن شخصا تحت الماءعلل  -24

 ؟ (لحادثة في باطن الماءلا نستطيع سماع أصوات الانفجارات ا
 

 لأن الفرق بين سرعة الصوت في الهواء وسرعة الصوت في الماء  يكون كبيرا فتنعكس معظم الموجات 
 

 .الصوتية الساقطة على  سطح الماء 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟المرأة عادة أكثر حدة من صوت الرجل صوتـ علل 25
 

 .لأن تردد صوت المرأة عادة ما يكون أكبر من تردد صوت الرجل 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

عليهما نفس اللحن  وبنفس تستطيع التمييز بين صوت البيانو وصوت الأرغن حتى ولو عزف ـ علل 26 

 ؟التردد
 .بسبب اختلاف النغمات التوافقية المرافقة لكل منهما 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟لنفخ في صفارة خاصة لا يسمعها هويمكن لإنسان أن يستدعي كلبه باـ علل 27
 

 ذه الصفارة تصدر موجات صوتية ترددها يقع خارج منطقة الترددات التي تستطيع الأذن البشرية لأن ه
 

 .حيث يستطيع الكلب سماعها بينما الإنسان لا يستطيع   20000و  Hz 20سماعها وهي ما بين 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 لأنه يصدر موجات فوق سمعية عندما ؟يستطيع الخفاش تفادي ما يعترض طريقه أثناء الطيران ـ علل 28
 

 .تصطدم بعائق فإنها ترتد فيلتقطها وبالتالي يستطيع تفادي هذه العوائق 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟استخدام الموجات فوق السمعية في التدليك الطبي ـ علل 29
 

 .لأنها تولد اهتزازات سريعة تعمل على تسخين العضلات مما يؤدي إلى تنشيطها 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 بسبب حدوث تداخل بناء بين الموجات الصادرة والموجات ؟في الأعمدة الهوائية  حدوث الرنينـ علل 30
 

 المنعكسة أو عندما يتقابل تضاغط صادر من المصدر مع تضاغط منعكس عن المصدر أو عندما يتقابل 
 

 تخلخل صادر من المصدر وتخلخل منعكس عن المصدر 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟حدوث الرنين عند أطوال معينة في الأعمدة الهوائية المغلقة ـ علل 31
 

 لأن الموجات الموقوفة تتولد عند حدوث تداخل بناء بين الموجة الساقطة والموجة المنعكسة  ولا يتم ذلك 
 

 دث  هذا إذا  كان طول العمود الهوائي مساويا  لربع الطول إلا إذا كانت الموجتان متفقتان في الطور ويح
 

 .الموجي أو مضاعفات فردية لربع الطول الموجي 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 .ي ربع طول موجة الصوتطول عمود الهواء المغلق عندما يصدر نغمة أساسية يساوـ علل 32
 ؟(يحدث أقوى رنين في عمود هوائي مغلق مع شوكة رنانة إذا كان طوله مساويا ربع طول موجي)

  لتكون عقدة وبطن فقط وهذا يشكل ربع طول موجي كما بالشكل
 

 عقدة وبطن والمسافة بين( يتكون عند الطرف المغلق عقدة وعند الطرف المفتوح بطنا 

4متتاليين يساوي  



 أو عقدتين متتاليتين  حيث أن الطول الموجي  يساوي مثلي المسافة بين بطنين متتاليين.
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 .فيحدث عند ذلك أقوى رنين 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 لأن طاقتها عالية فتعمل ؟ية في علاج بعض الأمراض العضوية السمعاستخدام الموجات فوق ـ علل 33
 

 .على تحطيم الأنسجة غير المرغوبة أو تفتيت الأجسام الغريبة عندما يتم تركيزها في مساحة صغيرة 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟يسد عازف الناي بعض الثقوب الموجودة فيه أثناء العزفل ـ عل34
 

 .لتغيير طول العمود الهوائي فتتغير خواص الموجات الصوتية الصادرة 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

وحة فإن التضاغط ينعكس عند الطرف الآخر للأنبوبة على  شكل عندما تكون الأنبوبة الهوائية مفتـ علل 35

 ؟تخلخل 
 

 لأن موجة التضاغط عندما تصل إلى الطرف المفتوح الآخر فإن كمية من الهواء تخرج خارج الأنبوبة 
 

 .فتقل كمية الهواء فيها فتتباعد جزيئات الهواء لتملأ الأنبوبة أي تحدث موجة تخلخل 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟حدوث الرنين عند أطوال معينة في الأعمدة الهوائية المفتوحة  ـ علل36
 

 لأن الموجات الموقوفة تتولد عند حدوث تداخل بناء بين الموجة الساقطة والموجة المنعكسة  ولا يتم ذلك 
 

 الموجتان متفقتان في الطور ويحدث هذا إذا  كان طول العمود الهوائي مساويا  لنصف الطول إلا إذا كانت 
 

 .الموجي أو مضاعفات صحيحة لنصف الطول الموجي 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟اسية يساوي نصف طول موجة الصوت وح عندما يصدر نغمة أسطول عمود الهواء المفتـ علل 37
 لتكون عقدة وبطنين فقط وهذا يشكل نصف طول موجي كما بالشكل  1

 

 حيث أن الطول الموجي يساوي مثلي المسافة بين بطنين متتاليين أو عقدتين متتاليتين              
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟ 1:2النسبة بين طولي أقصر عمودين هوائيين مغلق ومفتوح يعطيان نفس النغمة يجب أن يكون ـ 38 

L1 = f4المفتوح    λ = 2 Lالمغلق   و  λ = 4 Lوبما أن      v = λ . ƒلأن     -17

v

 المغلق وL2 f2

v

      2المفتوح     =

12

42

1 
v

f
x

f

v

L

L

       
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 لكي يحدث تقوية للصوت نتيجة ؟  مجوفتشد الأوتار في العود والكمان على صندوق خشبي علل  -39
 

 .حدوث الرنين وبالتالي إمكانية الحصول على نغمات مختلفة عند تغيير طول الوتر 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

L = 2لأن؟لنغمة الأساسيةأقل تردد يصدره وتر مشدود يهتز هو تردد اـ علل 0 4



وهذا يجعل الطول    

الموجي أكبر طول ممكن لنغمة صادرة وبما أن 

v

 ƒ =    ƒ   

1

 .فيكون التردد أقل ما يمكن  
-----------------------------------------------------------------------------------------------   
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 ؟تستخدم السفن جهاز السونار لإيجاد أعماق البحار ـ علل 41
 

باتجاه قاع البحر والتقاطها بعد انعكاسها  فيتم حساب زمن ذهاب ( السونار) ترسل موجات فوق سمعية 

2لعلاقة وعودة الموجة ثم باستخدام ا

vt
x 

 .يحسب العمق  
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟لا تتولد الموجات الموقوفة في وتر مهتز إلا عند أطوال معينة للوترـ علل 42
 

 بناء بين الموجة الساقطة والموجة المنعكسة ولا يتم ذلك إلا  لأن الموجات الموقوفة تتولد عند حدوث تداخل
 

 إذا كانت الموجتان متفقتان في الطور ويحدث  هذا إذا كان طول الوتر مساويا لنصف الطول الموجي أو 
 

 . مضاعفات صحيحة لنصف الطول الموجي 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

بزيادة قوة الشد يزداد ؟ تزداد حدة الصوت الذي يصدره وتر كلما زادت قوة الشد المؤثرة عليه ـ علل 43

mلأن       T fالتردد حيث 

T

l2

1

 ƒ =   حدة  وكلما زاد التردد أصبح الصوت أكثر. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

الوتر الرفيع في آلة العود يعطي صوتا حادا بينما الوتر السميك من نفس النوع يعطي صوتا  غليظا ـ علل 44

 ؟رغم تأثرهما بنفس قوة الشد
 

تردد الوتر السميك حيث أن التردد يتناسب عكسيا مع الجذر التربيعي لكتلة وحدة تردد الوتر الرفيع أكبر من 

ƒ =     m   ,الأطوال من الوتر

T

l2

1

        لوتر الرفيع  ا>  m  m     الوتر السميك     ƒ الوتر 
 

  الوتر السميك ƒ >الرفيع 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟الضوء الأحمر أقل انحرافا من الضوء البنفسجي في المنشور الثلاثي ـ علل 45

 

 كسار لأن سرعة انتشار الضوء الأحمر في الزجاج أكبر من سرعة انتشار الضوء البنفسجي لأن معامل ان
 

 (يستفاد من ذلك في صنع مناظير الطيف)الضوء الأحمر أصغر من معامل انكسار الضوء البنفسجي 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ن ألوان الضوء الأبيض لأن لكل لون م؟يتبدد الضوء الأبيض عند سقوطه على منشور ثلاثي ـ علل 46

 

 طول موجي خاص به وهي تسير في الهواء بسرعة واحدة وعند دخولها  للزجاج  فإن لكل لون سرعة 
 

 .مختلفة وبالتالي تنحرف في اتجاهات مختلفة أي أن لكل منها معامل انكسار خاص به 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
لا ينكسر شعاع ضوئي سقط بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة من وسط أكثر كثافة ضوئية إلى وسط ـ علل 47

 ؟أقل كثافة ضوئية 
 لأنه يحدث انعكاس كلي للشعاع في نفس الوسط الذي سقط فيه

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 لأن العدسة تتكون من عدة مناشير رقيقة جدا قاعدتها ؟العدسة المحدبة لامة للأشعة الضوئية ـ علل 48
 

 للداخل ورؤوسها للخارج فإذا سقط شعاع ضوئي على العدسة فإنه ينفذ منها منحرفا عن مساره بحيث 
 

 .لي مقتربا عن المحور الأصلي يقترب من قاعدة المنشور الرقيق  وبالتا

-----------------------------------------------------------------------------------------------   
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 لأن العدسة تتكون من عدة مناشير رقيقة جدا قاعدتها ؟ العدسة المقعرة مفرقة للأشعة الضوئية ـ علل 49
 

 شعاع ضوئي على العدسة فإنه ينفذ منها منحرفا عن مساره بحيث للخارج ورؤوسها للداخل فإذا سقط 
 

 .يقترب من قاعدة المنشور الرقيق وبالتالي مبتعدا عن المحور الأصلي 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟لشروق والغروب يظهر لون الشفق الأحمر عند اـ علل 50

 

 عند شروق الشمس أو غروبها يمر ضوء الشمس خلال طبقة سميكة جدا من جو الأرض قريبا من سطحها  
 

 فلا تكاد تصل إلى ( البنفسجية والزرقاء)تعمل الدقائق الموجودة في الجو على تشتيت الأمواج القصيرة 
 

-- الأرض فيظهر اللون الأحمر المميز للشفقفتصل إلى سطح ( الحمراء)سطح الأرض أما الأمواج الطويلة 
---------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟رؤية ألوان قوس قزح في الأيام الممطرة ـ علل 51

 الضوء الساقط على قطرة الماء عبارة عن مزيج من سبعة ألوان 
 

 الطيف تنكسر ند سطح القطرة مقتربة من العمود مختلفة هي ألوان 
 

 باختلاف الطول الموجي للضوء فيتحلل الضوء وداخل القطرة يحدث انعكاس لي  انكسار مختلفة بزوايا
 

 للضوء وينفذ من الوجه المقابل فيزداد تبدد الضوء ويظهر قوس قزح

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟معامل الانكسار المطلق لأي وسط أكبر من الواحد الصحيح ـ علل 52

 قيمة   أكبر سرعة للضوء تكون في الهواء     لأن                                                       

 
 .أكبر من قيمة المقام فيكون ناتج القسمة أكبر من الواحد   البسط

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟معامل انكسار الضوء الأحمر أصغر من معامل انكسار الضوء البنفسجيـ علل 53
 

 λ<  الأحمر  λ)  الزجاج أكبر من سرعة انتشار الضوء البنفسجي  لأن سرعة انتشار الضوء الأحمر في 

 

 x 108 m/s 3الضوء لهما في الهواء  وسرعة   μ =                                 وحيث أن (بنفسجي   
 

 فيكون معامل انكسار الضوء الأحمر أصغر من معامل انكسار الضوء البنفسجي

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟تستخدم سطوح عاكسة مقعرة في كشافات السيارات ـ علل 54

 

 تعمل على تجميع الأشعة أمام السيارة فتكون أكثر إفادة للسيارة مما لو تفرقت الأشعة هلأنها مرايا لام

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 لأن الزاوية الحرجة للماس صغيرة جدا فتكون زوايا سقوط معظم الأشعة الساقطة ؟شدة لمعان الماس ـ 55

 

 . أكبر منها فيحدث انعكاس كلي للضوء الساقط مما يسبب لمعان الماس بشدة 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟تتوقف قيمة الزاوية الحرجة على معامل الانكسار المطلق للوسط ـ 56

لأن 

1

sinθc =   حيثcsin

90sin

 μ =  

-----------------------------------------------------------------------------------------------   

 

 سرعة الضوء في الهواء
 سرعة الضوء في الزجاج

أحم

 ر
 بنفسجي

 بنفسجي

 احمر

الضوء 

 الساقط

 سرعة الضوء في الهواء
 رعة الضوء في الزجاجس

μ =  
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 ؟لا تتوقف قيمة زاوية الانحراف في المنشور الرقيق على زاوية السقوط أو زاوية الخروجـ علل 57
 

 فتتوقف زاوية الانحراف على كل من زاوية رأس المنشور وعلى معامل انكسار    )δ = Φ - ( 1لأن  
 

 .و زاوية الخروج مادته ولا تتوقف على زاوية السقوط أ

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟إذا سقط ضوء أبيض على أحد أوجه منشور فإن اللون الأزرق يخرج مقتربا من القاعدةـ علل 58

 

 أكبر من سرعة انتشار الضوء الأزرق  في الزجاج(طوله الموجي كبير)لأن سرعة انتشار الضوء الأحمر 
 

 فيكون معامل انكسار الضوء الأحمر أصغر من معامل انكسار الضوء الأزرق أي ( طوله الموجي صغير)
 

 .  أن انكسار الضوء الأزرق أكبر لذلك يتجه نحو القاعدة 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟الشعاع الضوئي داخل المنشور في حالة النهاية الصغرى للانحراف يكون موازيا للقاعدة ـ علل 59

حيث أن  θ2تساوي زاوية الخروج  θ1لأن زاوية السقوط   
`

2

2

`

1

1

sin

sin

sin

sin








 

  
 

فتكون زاوية الانكسار الأولى 
`

1الثانية  تساوي زاوية السقوط
`

2   فيكون مسار الشعاع في وضع تماثل 
 

 .بالنسبة لمحور  ينصف زاوية الرأس والقاعدة 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 الشمس بدقائق الغبار والجسيمات الدقيقة تتشتت عند اصطدام ضوء ؟ تبدو السماء زرقاء اللون علل  -60

 

 ولأن الطول الموجي للون الأزرق  هلاختلاف أطوالها الموجي ألوان الضوء بدرجات مختلفة تبعا
 

 .جو السماء فتبدو السماء زرقاء اللون  والبنفسجي قصير فإنها تتشتت بدرجة أكبر فتملأ

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 ؟قوس قزح التأخري أقل وضوحا من قوس قزح الابتدائي ـ علل 61

 

 لأنه نتج عن حدوث انعكاسين للشعاع الضوئي داخل القطرة بدلا من انعكاس واحد كما في القوس الابتدائي 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 لأن زاوية ؟ الشعاع الضوئي الذي يمر بالمحور الأصلي للمرآة أو العدسة لا يعاني انحرافا ـ علل 62

 

 السقوط تكون صفرا حيث يسقط الشعاع عموديا على العمود المقام على السطح فتكون زاوية الانعكاس في 
 

 .وتكون زاوية الانكسار في العدسات تساوي صفرا أي لا يحدث له انحراف  المرايا تساوي صفرا

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

في حالة النهاية الصغرى للانحراف ـ علل 63
\

2

\

1  
 ؟ 

 

فتكون زاوية الانكسار                               حيث أن  θ2وي زاوية الخروج تسا θ1لأن زاوية السقوط  

الأولى 
`

1 تساوي زاوية السقوط الثانية
`

2   
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 ؟الشعاع الضوئي الذي يمر بالمركز البصري للعدسة لا يعاني انحرافا ـ علل 64
 

 لأن الجزء الأوسط من العدسة يعمل كمتوازي مستطيلات فيكون الشعاع الخارج موازيا للشعاع الساقط 
 

 .ولأن العدسة رقيقة جدا تكون الإزاحة صغيرة بحيث يرى الشعاع الخارج على امتداد الشعاع الساقط 

-----------------------------------------------------------------------------------------------   

 

`

2

2

`

1

1

sin

sin

sin

sin








 
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 ؟متوازي المستطيلات الزجاجي لا يحلل الضوء الأبيض ـ علل 65
 

 .لأنه يعتبر كما لو كان منشورين ثلاثيين متعاكسين وبالتالي ما يشتته الأول يجمعه الثاني 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 لأنها تعمل على حصر اهتزاز الموجات ؟ يغطى الزجاج الأمامي في السيارات بألواح استقطاب ـ علل 66

 

 الضوئية في اتجاه واحد فتقلل كمية الضوء الساقط على عين السائق وقت الظهيرة

=====  ==================================================== 

 هالسرعة الزاوي هالسرعة الخطي هالمقارن

 التعريف

 

طول القوس الذي يقطعه الجسم من 

 محيط الدائرة في وحدة الزمن

مقدار الزاوية المركزية التي يمسحها 

 نصف القطر خلال وحدة الزمن

 العلاقة 

T

r
v

2


 t


 

 
-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 هالمنتظم هعجلة الحركة في الحركة الدائري في خط مستقيم هالمنتظم هالعجل هالمقارن

 ثابتة المقدار ثابتة المقدار المقدار

 متغيرة الاتجاه اهثابتة الاتج الاتجاه

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 هالموجات الكهرومغناطيسي هالموجات الميكانيكي المقارنه

 التعريف

 

موجات تحتاج إلى وسط مادي 

 (لا يمكن أن تنتقل في الفراغ)لانتقالها

إلى وسط مادي  موجات لا تحتاج

 (يمكن أن تنتقل في الفراغ )لانتقالها

تأثيرها في 
 الوسط

تؤثر فيه وتؤدي إلى إحداث حركة 
 ذات نظام معين

 لا تؤثر فيه

إمكانية 

المشاهدة 
 والمتابعة

لا يمكن مشاهدتها ويمكن متابعة  يمكن مشاهدتها ومتابعة آثارها

 آثارها

 أمثلة
 - الصوت -الحبل  -الموجات المائية 

 النابض

 -الموجات اللاسلكية  -الضوء 

 .الأشعة فوق البنفسجية 

-----------------------------------------------------------------------------------------------   
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 هالموجات المستعرض هالموجات الطولي المقارنه

 التعريف

 

موجات يكون فيها اتجاه اهتزاز 

زيئات بنفس اتجاه الانتشار الج
 الموجي

موجات يكون فيها اتجاه اهتزاز 

الجزيئات عمودي على اتجاه الانتشار 
 الموجي

 

 الشكل
 

 

 تتكون من قمم وقيعان تتكون من تضاغطات وتخلخلات

 الطول الموجي

 

المسافة بين مركزي تضاغطين 

 متتاليين أو مركزي تخلخلين متتاليين

قاعين أو  نمتتاليتيالمسافة بين قمتين 

 متتاليين

 أمثلة
 -كل الموجات الكهرومغناطيسية  النابض -الصوت 

 الحبل -الماء 

 

 أوجه التشابه

 
 

 .ه بسيط هتوافقي هتتحرك كل نقطة من جزيئات الوسط حرك -1
 .ه لا تنتقل جزيئات الوسط من مواضعها النسبي-2

 .ه تنتشر الطاقة في نفس اتجاه انتشار الموج -3

 . تكرر كل نقطة من نقاط الوسط حركة المصدر نفسه -4
المسافة بين أي نقطتين متتاليتين تتحركان بكيفية واحدة تساوي طول  -5

 .ه الموج

-----------------------------------------------------------------------------------------------   

 في الفضاء على سطح مستو في خط مستقيم

 

  

الطاقة الواصلة إلى أي نقطة 
 تساوي طاقة المنبع

الطاقة الواصلة إلى نقطة تتناسب 
 عكسيا مع بعد النقطة عن المنبع

الطاقة الواصلة إلى نقطة تتناسب 
عكسيا مع مربع بعد النقطة عن 

 المنبع

 

  

 

  

========================================================  

 : اشرح العبارات التالية 

 ؟للسرعة الزاوية علاقة بالسرعة الخطية للجسم الذي يتحرك حركه دائرية منتظمة  ـ1
 

لأن الزمن الدوري عامل مشترك عند حساب كل من السرعة الخطية والسرعة الزاوية حيث السرعة الزاوية 

تساوي 





2

, أما السرعة الخطية فتساوي  


r
v

2

. 

EE `
 

r

E
E

2
` 

 2

`

4 r

E
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 B شوكة رنانة
شوكة  

 رنانة
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C 

معدنيه هاسطوان  

 
 هالموجات الصوتي
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 ؟المنتظمة لجسم تصلح كمبدأ لقياس الزمن  هالدائري هالحرك ـ2
 

 في الحركة الدائرية المنتظمة يقطع الجسم أقواسا متساوية في أزمنة متساوية, وعندما يتكرر ذلك وبانتظام  
 

 .فإن حركة الجسم تصلح من ناحية المبدأ لقياس الزمن 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟ نسمي قوه شد الخيط للجسم الذي يتحرك حركه دائرية بالقوة المركزية ـ3

 

 .لأنها قوة تعمل على استمرار جذب الجسم المتحرك حركة دائرية منتظمة إلى مركز الدائرة

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 ؟وجود عجلة في الحركة الدائرية رغم أن السرعة ثابتة المقدار  ـ4

 

 .العجلة في الحركة الدائرية المنتظمة تنتج من التغير في اتجاه السرعة الخطية وليس مقدارها 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
يمكن زيادة السرعة الآمنة القصوى لوسائط النقل المختلفة على منعطف دائري أفقي دون تغيير نصف   ـ5

 ؟قطر المنعطف 

 .لأن السرعة تعتمد على مقدار قوة الاحتكاك وتتأثر بحالة الطريق 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 :  حل المسائل التالية 
 

حركة دائرية منتظمة فإذا كان cm  (400 )يتحرك على محيط دائرة قطرها  gm  (50  )جسم كتلته ـ 1

 :احسب : لعمل دورة كاملة s  (65  )الجسيم يستغرق 
 هقوة الجذب المركزيـ 5   هالعجلة المركزي ـ4   هالسرعة الخطيـ 3    هاويالسرعة الز ـ2تردد الحركة   ـ1

 

 0.037m/ s2  c a = ـv=0.386m/s    4 ـ = 0.0966Rad/s     3 ـ0.015Hz  f      2 = ـ1

  1.8510-3N  Fc = ـ5

-----------------------------------------------------------------------------------------------  

 (  14) ْ  وكانت زاوية ميل الطريق تساوي m  (200 )تتحرك سيارة في مسار دائري نصف قطره ـ 2
 احسب السرعة القصوى  الآمنة للسيارة على الطريق الدائري حتى لا تجنح عن مسارها ؟ 

V =22.33 m/s     

 
 

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
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ما أقل سرعة يجب أن cm  (160 )وضع جسم في سلة تتحرك على مسار دائري رأسي نصف قطره  ـ3

 تعطى للسلة  أثناء  دورانها تجعل الجسم لا يسقط منها عندما تصبح في قمة مسارها  ؟ وما تردد الجسم عندئذ

      0.397Hz  f =   ( g =10 m/s2اعتبر أن  ) .
 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

فإذا كان تردد    m/s   125.6  هعلى محيط دائرة بسرعة مماسي g m 200  = ) m ( تحرك جسيم كتلته  ـ4

 :احسب , Hz  (10  )الجسيم   
 السرعة الزاوية للجسمـ 4قوة الجذب المركزية ـ 3 العجلة المركزية  ـ2  الدائري  نصف قطر المسار ـ1

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

دورة (  120) ثم أدير في مستوى أفقي بمعدل  (  1) بطرف حبل طوله kg (0.5   ) ربط جسم كتلته   ـ5

 : كل دقيقة احسب ما يلي 
 قوة شد الحبل على الجسمـ 3العجلة المركزية ـ 2 عة الزاوية والسرعة الخطية للحجرالسر ـ1

     78.95N  =Fc ـm/ s2  c a     3 157.9 = ـ = 12.56Rad/s     2 ـ1

_______________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________
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-------------------------------------------------------------------------------------------- 

احسب ( 30)ْ  وكانت زاوية ميل الطريق تساوي m (20  ) سيارة تتحرك في مسار دائري نصف قطره  ـ 6
 .السرعة القصوى للسيارة على الطريق الدائري حتى لا تخرج عن مسارها 

V =10.74 m/s     

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

وبسرعة    m    (200  )تدور على منعطف دائري أفقي نصف قطره kg  (1000  )قاطرة كتلتها  ـ7

km/h  (108  )احسب ما يلي ,: 
 .القوة الأفقية التي تضغط بها عجلات القاطرة على قضبان الخط الحديدي ـ 1

 .الحديدي حتى لا تنقلب القاطرة كم يجب إمالة الجانب الخارجي للخط ـ 2

Rad 933142 ـ 450N  =Fc    2 ـ1   = θ 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

تدور m  (5  )ه تتـحرك في مسـار دائـري نصف قـطرKg  (50 )مروحــة طــائرة عمـودية كتلتــها   ـ8
 :احسب S  (300 π  )لفة خلال  (  1500) بمعدل 

 القوة الجاذبة المركزية ـ 4العجلة الجاذبة المركزية ـ 3السرعة الخطية ـ 2السرعة الزاوية ـ 1

     25000N  =Fc ـ m/ s2  c a        4 500 = ـv=50m/s        3 ـ = 10 Rad/s      2 ـ1

N
c

ma
c

F

smr
c

a

sRadsRadf

95.7891.1575.0

2
/91.1571

2
)56.12(

2

/56.12/4
60

120
22

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________











933124

45.0tan

tan2000900

tan1020030

tan

_______________________________________________________________

450
200

2
)30(

1000

/30
6060

1000108



















o

rgv

N
c

maF

smv











smogrv /74.1030tan1020tan.  



 بشرى المناع/  نستحق العيش فيه لا نعمل من أجله وطن لا      يكويتية للعمل الوطنالجمعية ال
 

 www.kwsfna.com     78                                   بيعها ويحرم  الرجاء الدعاء لمن أعدها ونشرها

 

 

 
 

 

 
 

 
 

-----------------------------------------------------------------------------------------------   

 (cm) 15فتكونت له صورة على بعد , من مرآة كروية  (cm) 20على بعد  (cm) 10وضع جسم طوله  -9
 :من المرآة احسب 

 ( cm 5) = طول الصورة  -2     (  10) =  قوة المرآة -1 9

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 منها تكونت له صورة على حائل مكبرة مرتين (cm) 30مرآة مقعرة عندما وضع جسم على بعد  -2

 :احسب .  فلكي يتم تكبير الصورة أربع مرات 

 ( cm 60)  =الصورة عن المرآة  بعد -2    ( cm 20)  = البعد البؤري للمرآة -1
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

منطبقا على محورها الأصلي  (cm) 15وضع سهم مضيء طوله   (cm) 30بعدها البؤري   هعدسة لام -3

  ( cm 30)  =  ل صورة السهماحسب طو  (cm) 45بحيث يبعد طرفه القريب عنها 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

ومعامل الانكسار المطلق للماء ( 1.5)في الرسم المقابل إذا كان معامل الانكسار المطلق للزجاج يساوى  -4

 (1.33)يساوى 
 :احسب ما يلي 

 b                                      ( 0.89)  =ل الانكسار النسبي بين الزجاج والماء معام -1

) سطح فاصل   =فى الماء  (a b)زاوية انكسار الشعاع   -2
0

53.9
 

) 
                                                                                                             a                                                                                                                          

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 سقط عموديا على أحد أوجه منشور ثلاثي قائم الزاويةالشكل التالي يوضح مسار شعاع ضوئي ي -5
 :والمطلوب هو      

 إلى داخل المنشور دون انحراف   (A B)تفسير سبب نفاذ الشعاع  -1

 (   سقوط الشعاع عمودياً ) 
                                                                       (انعكاس كلي )   ؟ Bما اسم الظاهرة الحادثة عند النقطة  -2

)  =  (  φ ) احسب مقدار زاوية رأس المنشور -3  
0

45  ) 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
رة على فتكونت له صو (cm) 20أمام مرآة مقعرة نصف قطر تكورها   (cm) 25وضع جسم على بعد  -6

 :احسب  حائل

)  =بعد الصورة عن المرآة  -2   (  10) = قوة المرآة  -1 
3

50
 ) 

 (مقلوبة مصغرة  هحقيقي) = صفات الصورة المتكونة  -4           ( 0.7)  = التكبير -3  

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
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وعندما تغير . فكونت له صورة  (cm) 40من عدسة لامة بعدها البؤري  (cm) 50وضع جسم على بعد  -7

 : احسب مقتربة من العدسة  (cm) 120الجسم عن العدسة  أزيحت الصورة  بعد
 

 .مبتعدة عن المرآة  cm 30)  =مقدار  إزاحة الجسم واتجاهها 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

من مركزها  (4cm ) على بعد ,  (cm) 20أمام عدسة لامة بعدها البؤري  (6cm ) وضع جسم طوله  -8

 :احسب  البصري
  ( cm 5) =  بعد الصورة عن المركز البصري للعدسة -1 

   ( 7.5cm) =  طول الصورة -2 

  (  5) =  قوة العدسة -3 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 يساوى أمامها وعلى بعد منها (cm) 10وضع جسم طوله ,  (cm) 20عدسة مقعرة بعدها البؤرى  -9

 60 (cm)      احسب     : 
 

 (          cm 30) = العدسة بعد الصورة عن  -1 
 

 ( 0.5) = التكبير الخطى  -2 
 

     (  5)= قوة العدسة  -3 
 

 (حقيقية مقلوبة مكبرة ) =  اكتب خواص الصورة المتكونة -4

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 منها احسب  (cm) 30وضع جسم على بعد  (cm) 50قطر تكورها  مرآة مقعرة نصف -10

   (  150cm) =  بعد الصورة المتكونة

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 احسب  مرتين  ونت له صورة معتدلة مكبرةمن جسم فتك (cm) 30وضعت مرآة مقعرة على بعد  -11

   ( 60cm)= بعد الصورة عن المرآة  -1
    

    ( 60cm) =  البعد البؤري للمرآة -2
 

 (  1.67) = قوة المرآة  -3
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 منها cm  (15 )على بعد cm  (4 )وضع جسم طوله Cm (20 )عدسة محدبة الوجهين بعدها البؤرى -12

  :احسب
      ( 60cm) =بعد صورة الجسم عن العدسة  -1

 

   ( cm 16 ) =طول صورة الجسم  -2

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
 منها cm   (40 )وعلى بعدcm  (20  )عدسة مقعرة بعدها البؤرى أمام cm  (5 )وضع جسم طوله  -13

 :  احسب

 ( 40cm) = بعد صورة الجسم عن العدسة -1
    (  5cm) =طول صورة الجسم  -2

 ( 1) = مقدار التكبير الخطى  -3

-----------------------------------------------------------------------------------------------  
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 وكانت المسافة بينهما  mm  0.2  الشقينفي تجربة الشق المزدوج ليونج كانت المسافة بين   -14

 :احسب   A 5000وكان الطول الموجي للضوء المستخدمْ  cm 75وبين الحائل المعد لاستقبال الهدب  
 

)  m = أول هدبين مضيئين على جانبي الهدب المركزيالبعد بين  -1
3-

 10  ×.753 ) 
 

)   m = الخامس والهدب المعتم الذي يليهالبعد بين الهدب المضيء  -2
4-

 10  ×9.375 ) 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

وكانت المسافة  mm  0.1في تجربة الشق المزدوج ليونج كانت المسافة بين الفتحتين الضيقتين    -15 

 احسب    A 5000وكان الطول الموجي للضوء المستخدمْ  m 1بينهما وبين الحائل المعد لاستقبال الهدب  
 

 m  (0.02 )=  البعد بين الهدب المضيء الرابع والهدب المركزي  -1
 

)  m = البعد بين الهدب المضيء الرابع والهدب المعتم الرابع  -2
3-

 10  ×2.5 ) 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
مصغرة إلى النصف  أوجد ما من عدسة فكونت له صورة معتدلة و(   cm (  8وضع جسم على بُعد   -16

         يلي

          مقعرة؟   ما نوع العدسة -1
   ( cm 4 )=  بُعد الصورة عن العدسة  -2

    ( cm 4)  = المسافة بين الجسم و الصورة  -3

   (  8cm)  =البُعد البؤري للعدسة  -4
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

منها  (  cm (18 وعلى بُعد(   cm ( 4وضع جسم أمامها طوله(    cm ( 12مرآة مقعرة بُعدها البؤري  -17 

 أوجد ما يلي 
 

          (  36cm)  =بُعد الصورة   -1

       (  cm 8) = طول الصورة   -2
        (حقيقية مقلوبة مكبرة ) حدد صفات الصورة  -3

  (  8.3)  =قوة المرآة  -4

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 على أي بعُـد من شقي تجربة يونج يجب أن نضع الشاشة لنحصل على أهداب مظلمة يبعد بعضها عن -18 

A 750)  عند إضاءة الشقين باللون الأحمـر ( ا  )  cm بعض  
0
   =   )علما بأن البعد بين الشقين 

   (  133.3cm ) =            ؟  ) cm ( 0.01يساوي
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 أحسب زاوية انكسار( ْ 40)سقط شعاع ضوئي مائلا على سطح متوازي مستطيلات زجاجي بزاوية  -19

) 1.7=  الضوء إذا علمت أن معامل الانكسار المطلق للزجاج
0

22.2
 

) 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

) سقط شعاع ضوئي من الهواء على سطح زجاجي بزاوية سقوط   -20 
o
فانعكس جزء منه وانكسر (  60 

 ؟الباقي  أوجد
)  3=   نكسار للزجاج الزاوية الواقعة بين الشعاع المنعكس والشعاع المنكسر إذا كان معامل الا

0
103.2

 
) 

========================================================= 
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 م 2012/ 2011الأحياء  ثانيالصف الحادي عشر علمي  الفصل ال

 :علمي المصطلح ال
 

 تحرير الطاقة الكهربائية في الغذاء ويتطلب غالبا تبادل غازي بين الكائن وبيئته الخارجية : عملية التنفسـ 1
 

 .لطاقة اللازمة لبدء أي تفاعل كيميائي حيويا : طاقة التنشيطـ 2
 

 .التبادل الغازي بين الكائن وبيئته الخارجية : التنفس الخارجيـ 3
 

 .تحرير الطاقة الكامنة في الغذاء : التنفس الداخليـ 4
 

 .عوامل مساعدة لا تتم التفاعلات الكيميائية الحيوية بدونها : الإنزيماتـ 5
 

 .مواد تساعد الإنزيمات في عملها : المرافقات الإنزيميةـ 6
 

 .أنه يتم في وجود الأكسجين : التنفس الهوائيـ 7
 

 .كسجينأنه يتم في عدم توافر الأ : التنفس لا هوائيـ 8
 

ويتم تحويل كل ( الجلوكوز)تنفس تأخذ فيه الكائنات غاز الأكسجين لأكسدة الغذاء : التنفس الهوائيـ 9
 .وكل الهيدروجين إلى ماء وينتج طاقة Co2الكربون في الجلوكوز إلى 

 

 .جميع الخواص التي يتمتع بها الجسم والتي تجعله في حالة من المقاومة العالية : المناعةـ 10
 

 .جهاز معقد التركيب يتكون من مكونات خلوية ومكونات خلطيه ومكونات مكملة : جهاز المناعةـ 11
 

 (.المناعة النوعية)أي جسم غريب يدخل الجسم ويثير جهاز المناعة ضده : الأنتيجينـ 12
 

 .تمسى الحاملجزيئات صغيره لا تثير جهاز المناعة ضدها ألا إذا ارتبطت ببروتين في الدم  : الهبتيناتـ 13
 

 .جزيئات بروتينية معقدة تسمى جلوبيولينات مناعية : الأجسام المضادةـ 14
 

 .قصد به تحييد الفيروسات : التعادلـ 15
 

 .تجميع وإلصاق الأنتيجينات ليسهل على البلاعم التهامها : التلازنـ 16
 

 .ترسيب يسهل على البلاعم التهامهافيه يتحد الجسم المضاد مع الأنتيجين الذائب فيعمل له  : الترسيبـ 17
 

 .فيه يقوم الجسم المضاد بالإتحاد مع الأنتيجين ويقوم بتحليله وينشطه المتممات : التحليلـ 18
 

 .فيه يقوم الجسم المضاد بطهي الأنتيجين وجعله أسهل قابلية للالتهام من قبل البلاعم : الطهوـ 19
 

 .سم المضاد بالسموم ويبطل مفعولها ويساعده في ذلك المتمماتفيها يرتبط الج : أبطال مفعول السمومـ 20
 

 .مجموعة أو سلسلة معقدة من البروتينات تعمل كنشاط إنزيمي عند الإستجابه المناعية : المتمماتـ 21
 

 .نشاط يقوم به جهاز المناعة عندما يدخل الأنتيجين إلى الجسم ويقوم بالتخلص منه : الاستجابة المناعيةـ 22
 

 .مناعة فطرية موروثة لم تكتسب نتيجة عوامل المرض : المناعة الطبيعية الموروثةـ 23
 

 .التي تنشأ نتيجة تعرض الإنسان لعوامل المرض وقد تكون طبيعية أو اصطناعية : المناعة المكتسبةـ 24
 

 .مناعة يكتسبها الجسم نتيجة العدوى بالمرض أو التطعيم : المناعة المكتسبة الإيجابيةـ 25
 

 .مناعة يكتسبها الجسم نتيجة حقنه بالمصل : المناعة المكتسبة السلبيةـ 26
 

  لشخص بمجموعة متلازمة من الأمراضالمناعة فيصاب اجهاز  مرض فيروسي يصيب :مرض الإيدزـ 27
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 .عملية يقوم بها الكائن الحي يتم خلالها إنتاج أفراد جديدة من نفس النوع : التكاثرـ 28
 

 .من السائل المنوي% 60متصلة بالوعاء الناقل وتفرز  :ه ة المنويالحويصلـ 29
 

من السائل % 20متصلة عند التقاء الوعاء الناقل بقناة مجرى البول أسفل المثانة وتفرز  : البروستاتاـ 30

 .المنوي
 

 .من السائل المنوي% 20متصلة بقناة مجرى البول وتفرز  : غدتا كوبرـ 31
 

 .رج من قناة مجرى البول بعملية القذفسائل يخ : المنيـ 32
 

يتم فيها تضاعف الخلايا الجرثومية في الأنبوب المنوي بعملية الانقسام ويزيد عددها  : مرحلة التضاعفـ 33

 .وتسمى الخلايا الناتجة بأمهات المني
 

 .ة ابتدائيةفيها تتغذى أمهات المني وتنمو وتكبر في الحجم وتتحول إلى خلايا منوي : مرحلة النموـ 34
 

فيها تنقسم الخلايا المنوية الابتدائية ميوزي وتكون خلايا منوية ثانوية ثم تنقسم الخلايا  : مرحلة النضجـ 35

 .الثانوية ميتوزي وتكون طلائع المني
 

غدة تناسلية بيضاوية الشكل توجد في التجويف البطني في الجهة الظهرية تقوم بإنتاج : المبيضـ 36

 .البويضات
 

لكي تلتقط "  خملات"قناة طرفها البعيد قمعي الشكل ينتهي بزوائد إصبعية الشكل  : قناة المبيضـ 37
 .البويضة الخارجية من المبيض والطرف الآخر متصل بالرحم

 

 .عضو عضلي كمثري الشكل يوجد مابين المستقيم والمثانة البولية له قابلة التمدد والاتساع : الرحمـ 38
 

 .ة عضلية قابلة للتمدد والاتساع مبطنة بغشاء مخاطي وتفتح للخارج بالفتحة التناسليةقنا :المهبلـ 39
 

 .حويصلة تحتوي بداخلها على بويضة ناضجة : حويصلة جرافـ 40
 

يتكون بعد أن تنفجر حويصلة جراف وتخرج البويضة ثم تمتلئ الحويصلة الفارغة بالدم  :رلجسم الأصفـ 41
 (. الليبيدات )لكثرة الدهون الصفراء في خلاياه  وتتحول إلى جسم لونه أصفر

 

يوم وتتكرر ما لم  28الدورة اللازمة لإنضاج بويضة جديدة ومدتها  : (دورة الطمث)الدورة الشهريةـ 42

 .يحدث حمل أو الوصول لسن اليأس
 

 .يعني إنتاج نواتي الحيوان المنوي والبويضة : الإخصابـ 43
 

 ".في القماع"ة قناة فالوب في بداي : مكان الإخصابـ 44
 

 .الطور الذي ينغرس في جدار الرحم ويبدأ الحمل : طور البلاستوسيستـ 45
 

 .عدم القدرة على الإنجاب : العقمـ 46
 

 .مرض يصيب الجهاز التناسلي وتسببه بكتيريا لولبية الشكل : الزهريـ 47
 

 .وية الشكلمرض يصيب الجهاز التناسلي ويسببه بكتيريا كر : السيلانـ 48
 

 .ساعة 72إخصاب بين الحيوان المنوي والبويضة يتم في أنبوبة اختبار وتبقى تقريبا  : طفل الأنابيبـ 49
 

 .غلاف خارجي يحيط بالجنين : الكريونـ 50
 

 .غلاف داخلي يحيط بالجنين : الأمنيونـ 51
 

 .يختفي وليس له وظيفة معروفةينشأ في المراحل الأولى للجنين من قناته الهضمية ثم  : الألنتويزـ 52
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 يعتبر الجلوكوز مصدر مناسب للطاقة؟ عللـ 1

 .لأنه ناتج من عملية البنائي الضوئي في النباتات ويسهل على الخلايا تحرير الطاقة الكامنة منه-

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 تسمى دورة كريبس بدورة حمض الليمون؟ عللـ 2

 (.الستريك)مع مركب رباعي الذرة الكربونية ويتكون حمض الليمون  Aلأنها تبدأ باتحاد الاستيل كوانزين -

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 ريبس يتم الانتهاء من الأكسدة التامة للجلوكوز؟علل بانتهاء دورة كـ 3

في أكدسة  2Co2ذرات كربون والأكسدة تتحول إلى ثاني أكسيد الكربون ويتكون  6لأن الجلوكوز به -

 .في دورة كريبس 4Co2+ البيروفيك 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 . ATPلأن ينتج عنها أكبر كميه من       سلسلة نقل الإلكترونات تسمى خزن الطاقة ؟ عللـ 4
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 سار الكربون في الجلوكوز؟الطاقة الناتجة من مسار الهيدروجين أكبر من الطاقة الناتجة من م عللـ 5
 

 %".10أي " 4ATP= لأن الطاقة الناتجة من مسار الكربون-
 

 %".90أي " 34ATP=لأن الطاقة الناتجة من مسار الهيدروجين-
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .بسبب اختلاف الكائنات والإنزيمات     اللاهوائي؟ اختلاف نواتج التنفس عللـ 6

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 الاستجابة المناعية الثانوية أقوى وأسرع من الاستجابة المناعية الأولية؟ عللـ 7

 

 ناجمة عن دخول نفس الأنتيجين للمرة الثانية فيوجد للأنتيجين أجسام مضادة لأن الاستجابة المناعية الثانوية -
 

 .وخلايا ذاكرة من الاستجابة الأولية الناجمة عن دخول الأنتيجين للمرة الأولى

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
المكتسبة الإيجابية تعيش لمدة طويلة في الجسم بينما المناعة المكتسبة السلبية تعيش لمدة  علل المناعةـ 8

 قصيرة؟

 لأن المناعة المكتسبة الإيجابية ناشئة عن حقن الجسم بالميكروبات المرضية الضعيفة فيتكون في الجسم -
 

ص بالأجسام المضادة الجاهزة ضد أجسام مضادة ضدها أما المناعة المكتسبة السلبية ناشئة نتيجة حقن الشخ
 .المرض

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .لأن الفيروس المسبب يغير جيناته باستمرار          ؟ يوجد علاج رادع للإيدز حتى الآن لا عللـ 9
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 التكاثر ليس ضروريا للفرد ذاته؟ عللـ 10

 .لأن الكائن إذا لم يستطيع التكاثر ليس معنى ذلك أنه يموت على عكس جميع الوظائف الحيوية الأخرى-
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 كثرة الأمشاج المذكرة وقلة الأمشاج المؤنثة؟ عللـ 11
 

 لأن السيتوبلازم في الأمشاج المذكرة يتوزع بالتساوي فتبقى جميعها حية فعالة أما في الأمشاج المؤنثة -
 

 .يتركز في مشيج واحد يكون فعال والأجسام القطبية الثلاثة تتحلل

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .تخفيف طاقة التنشيط -2          .إتمام التفاعلات في الجسم -1    أهمية الإنزيمات؟ـ 12
 -----------------------------------------------------------------------------------------------
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 ملاحظات هامة في الانشطار السكري؟ـ 13
 

 .تتم في السيتوبلازم لأن الإنزيمات اللازمة لها في السيتوبلازم -1
 

 .2ATPأي الصافي المباشربصورة مباشرة   4ATPوتكوين2ATPيتم استهلاك  -2
 

 .لا يحدث تغير لعدد ذرات الكربون-3
 

 .+2NADH.Hا ذرات هيدروجين يحمله 4يتم انتزاع  -4
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 خطوات أكسدة البيروفيك؟ـ 14
 

 .CH3CHoمن حمض البيروفيك ويتحول إلى أسيتالدهيد Co2يتم نزع جزئ  -1
 

 4ويتم انتزاع  Aويتكون الأستيل كوانزيم  A (CoA)أكوانزيم يتحد الأسيتالدهيد مع مرافق الإنزيم  -2
 .ذرات هيدروجين

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 أهمية إنزيم الستيتوكروم أكسيديز؟ـ 15

 

ون سالب ثم يساعده في الإتحاد يساعد الأكسجين في استقبال الإلكترونات منخفضة الطاقة ويتحول إلى أي -

 .ويتكون الماء  +Hمع 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 .يوم بالتخلص من الجسم الغريب -2   .يتعرف على أي جسم غريب يدخل الجسم -1 مقاومة عالية أي؟ـ 15

 

 .الجسم الغريب ليسهل التخلص منه في حالة دخوله مره أخرىيكون ذاكرة عن  -3

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 يتكون جهاز المناعة من ؟ـ 16

 

 (.تمتمما)مكونات مكملة  -3    (.كيمياء)مكونات خلطيه مصلية  -2    .مكونات خلوية -1

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .برمجة وتعليم الخلايا التائية تعاليم مناعية وذلك بإفراز هرمونات معينه  أهمية الغدة التيموسية؟ـ 17
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

  : أول من يتلقى أشارة من البلاعم بوجود جسم غريب في الدم فتقوم بـ - أهمية الخلايا التائية؟ـ 18
 

 .إبلاغ الخلايا التائية الأخرى -2    .إبلاغ الخلايا البائية لإفراز أجسام مضادة -1
 

 ".خلايا ذاكرة"تنسم وتكون سائل  -3
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟"القامته" أهمية الخلايا الكابتة ـ 19
 

 .إيقاف عمل الخلايا البائية والتائية الأخرى بعد القضاء على الجسم الغريب حتى لا يتمرد جهاز المناعة
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .والبكتيريا والطفيليات والخلايا السرطانية الفيروساتالقضاء على  -1 ؟"القاتله"همية الخلايا الفاعلةـ أ20
 

 .لها دور هام في رفض الجسم للأنسجة المزروعة -2

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 أهمية الخلايا البائية؟ـ 21

 .أول من يتلقى إشارة كيميائية من التائية المساعدة بدخول جسم غريب فتنشط وتكون سائل
-----------------------------------------------------------------------------------------------  
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 .الأجسام الغريبة قبل وصولها للأنسجة الداخلية التهام -1  أهمية البلاعم الكبيرة؟ـ 22
 

 .إنتاج الإنترفيرون -3       .مركب الجسم الغريب والجسم المضاد التهام -2
 

 .الأجسام الغريبة والخلايا السرطانية والخلايا الميتة والتخلص منها التهام -4

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 .له قدرة أنتيجينية أي يثير جهاز المناعة ضده -1  مميزات الأنتيجين؟ـ 23

 

 يمتاز بالنوعية والخصوصية أي لكل جسم أنتيجين شكل معين وجسم مضاد خاص -2
 

 .القدرة على الاتحاد مع الأجسام المضادة الخاصة به -4   .ةيمتاز الأنتيجين بوجود محددا أنتيجيني -3

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
     .مادة كيميائية أو سموم -3    . حمض نووي -2     . مركب بروتيني -1  أمثلة الأنتيجينات ؟ـ 24

 

 .عقاقير أو أطعمة-5.      كربوهيدراتية مادة -4 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 .أصباغ/ أدوية / أملاح معدنية             ؟ أمثلة الهبتيناتـ 25

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .في حد ذاتها ليس لها قدرة أنتيجينية    مميزات الهبتينات؟ـ 26
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

أبطال مفعول ـ الطهو  ـالتحليل  ـلترسيب اـ التلازن  ـ التعادل أمثلة على آلية عمل الأجسام المضادة؟ـ 27

 .السموم
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ".مؤقتة."مناعة مكتسبة سلبية/ مناعة مكتسبة إيجابية   تنقسم المناعة المكتسبة إلى؟ـ 28

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 .يسيطر ويهاجم ويدمر الفيروس الخلايا التائية المساعدة كيف يسيطر الفيروس على جهاز المناعة؟ـ 29

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 جهود الدولة للوقاية من مرض الإيدز؟ـ 30
 .عزل المصاب غزلا تاما حتى لا يكون مصدر للعدوى-1

 .التأكد من خلو الدم الموجود في بنوك الدم من الفيروس -2

 .فحص دم الوافدين -4    .فحص دم المقبلين على الزواج -3
 .الشباب بمخاطر هذا المرضنشر الوعي الصحي وإقامة المؤتمرات والندوات العلمية لتعريف  -5

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .المحافظة على النوع -1   أهمية التكاثر؟ـ 31
 

 .إشباع الغرائز الجنسية -3             .تحقيق الترابط والمحبة بين أفراد المجتمع -2

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 ؟تركيب الجهاز التناسليـ 32
 .غدتا كوبر ـغدة البروستاتا  ـ حويصلتان منويتان ـقناة مجرى البول  ـوعاءان ناقلان  ـبربخان  ـخصيتان  -

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .مرحلة النضج -3   .  حلة النمومر -2   .  مرحلة التضاعف -1  خطوات تكوين الحيوانات المنوية؟ـ 33
 .المهبل ـ الرحم ـ" فالوب"قناتي البيض ـمبيضان      تركيب الجهاز التناسلي؟ـ 34

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .الأسيتروجين ـيقوم بإفراز هرموني البروجيسترون    أهمية الجسم الأصفر؟ـ 35
 -----------------------------------------------------------------------------------------------
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 يرسل الجنين النامي إلى الجسم الأصفر برسالة هرمونية لكي  ة حدوث الإخصاب؟ماذا يحدث في حالـ 36
 

 .يبقى في نشاطه وإفرازه للبروجيسترون والأسيتروجين ولا يحدث دورة طمث عند المرأة أثناء الحمل

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 من الدورة  24يبدأ الجسم الأصفر في الضمور تقريبا في  ؟ذا يحدث في حالة عدم حدوث إخصابماـ 37

 

 .يوم ينقبض الرحم وينزل دم الطمث 28الدورة  انتهاءوبعد 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .مرحلة النضج -3  .مرحلة النمو -2   .مرحلة التضاعف -1    وين البويضة؟خطوات تكـ 38
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .الألنتويز ـالأمنيون  ـالكريون              الأغشية الجنينية؟ـ 39

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 في داخل الأمنيون وحول الجنين ؟ما أهمية السائل الأمينوسي ـ 40

 

 .يحمل ثقل الجنين ويمتص الصدمات الخارجية ويقوم بعملية الوقاية للجنين

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 .تقوم بعمليات الإغتذاء والإخراج للجنين -1     أهمية المشيمة؟ـ 41

 

 .تعمل كغدة صماء لأنها تفرز هرمون البروجيسترون -2
 

 .لكل من الأم والجنين دورة دموية مستقلة عن الآخر -3

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 ماذا في التسعة أشهر أثناء الولادة؟ـ 42

 .يقوم المبيض بإفراز هرمون الريلاكسين الذي يلين الارتفاق العاني في عظام الحوض -1
 

 .تقوم المشيمة بالتوقف عن إفراز هرمون البروجيسترون فيبدأ الرحم في الانقباض -2
 

 .مهاد التحتاني بأمر النخامية الخلفية بإطلاق هرمون الأكسيتوسين الذي يزيد من انقباض الرحميقوم ال -3
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

 .السيلان ـالزهري  ـالعقم         بعض الأمراض التناسلية ؟ـ 43

 -----------------------------------------------------------------------------------------------
 تقنية طفل الأنابيب؟ـ 44

 

 .الكشف الطبي على كل من الزوج والزوجة لمعرفة أسباب العقم -1
 

 .تحضير الزوجة للعملية بإعطائها أدوية تنشيط المبيض -2
 

 .العملية لأخذ الحيوانات المنوية من الرجل والبويضات من المرأةيحضر كل من الزوج والزوجة يوم  -3
 -----------------------------------------------------------------------------------------------

  .ةقلة الحيوانات المنوي -2 . انسداد الأنابيب -1  الحالات المرضية التي تعالج بتقنية أطفال الأنابيب؟ـ 45
 

 .إفراز أجسام مضادة من الزوجة ضد الحيوانات المنوية -4     .الإفراز الحامض للمهبل -3
 

حالات عقم أخرى ولكن بشرط يكون الرجل قادر على إنتاج حيوانات منوية والمرأة قادرة على إنتاج  -5
 .بويضات

 .د أسباب العقموجود أح -1  ؟ سلاميةشروط تطبيب طفل الأنابيب على حسب الشريعة الإـ 46
 

 .البويضات تكون في الزوجة -3     الحيوانات المنوية تكون من الزوج -2
 

 .الزوجة هي الحاضنة للبويضة المخصبة -4
 -----------------------------------------------------------------------------------------------
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 .إذا كانت البويضة من امرأة غير الزوجة -1   الأنابيب؟ الحالات التي يحرم فيها تقنية أطفالـ 47
 

 .م الزوجةحالرحم غير ر -3     .ذا كانت الحيوانات المنوية من رجل غير الزوج -2
 

 .إذا كان الجنين المتكون من غير الزوجين -4

========================================================= 
 

 


